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Spis dziel.

Zasady Gramatyki jezyka polskiego wedlug najnbéwszych
wynikéw nauki i wskazéwek Dydaktyki ulozy! Ig. Boezy-
linski. Skladnia (syntaxis), Warszawa. 1874.

Gramatyka jezyka polskiego praktyezno-teoretyczna, przez
Floryjana Czepielifiskiego, (Dwa kursy). Warszawa. 1871,
Gruszezynski, Nauka o zdaniu zawierajgea rozbibr zdania pojedynezego,

zlozonego i okresu, przez S. Gruszezyfiskiego, Dra fil. Po-
znan. 1861,

Jersykowski, Gramatyka polska. Poznad. 1871,

Kamocka. Nauka jezyka polskiego.

Ks, Kautny. Propedeutyka.

Ks. Kopezyriski, Grammatyka jezyka polskiego przez X. Onufrego Kop-
czyniskiego Piara. Dzielo pozgonne, W Warszawie, 1817,

Linde. Slownik jezyka polskiego. (Drugie wydanie, 6 toméw). Lwéw.

Lazowski., Gramatyka jezyka polskiego. Lwow. 1861.

Malecki, Gram. jgz. pol.

M. Morzycki. Rys Gramatyki jgzyka polskiego. Warszawa, 1857,

Muezkowski. Gramatyka jezyka polskiego przez Jozefa Muczkowskiego.
(Wydanie trzecie) Krakow 1849.

Rykaczewski. Slownik jezyka polskiego.

Slownik wileniski jezyka polskiego. Naklad M. Orgelbranda.

Suchecki. . Gram. jes. polskiego. (Skladnia).

Zochowski, Mownia jezyka polskiego, przez Feliksa Zochowskiego, War-
szawa. 1852,

Boceyliriski,

Czepieliriski,

Wstep

«Niemoina mowy przyjmowaé bez myili.*
Mecherzyhiski, Stylistyka, str. 3.

§ I. Nim przystapie do napisania ‘Gramatyki teoretyenéj, po-
wziglem zamiar podjecia niektorych kwestyj niejasnych i nieuza-
sadnionych, by w osobnych pracach monograficznych je roztrza-
sna¢ i zasadnicze prawa udowodnié.

W niniejszéj rozprawce zamierzam roztrzasnaé Budowe zdania
pojedynczego, i podat stopniowy jego rozwoj przez rozmaite ksztalty.

Ile mi wiadomo, gramatyka dotad niezdobyla si¢ na zdanie
zasadnicze, to jest, niepodala wzorca zdamia prostego, z ktoregoby
wszelkie inne zdania pojedyncze braly swoj poczatek i opieralyby
si¢ na niém, jako na trwaléj podstawie. Innemi slowy powiém,
Ze dzisiejsza nauka o zdaniu niema podstawy, Ze zdanie pojedyn-
cze niema dotad uzasadnienia. Gramatyka praktyczna niema sobie
wlasciwéj teoryi. Prawidla podaja si¢ na dobra wiarg bez udowo-
dnienia. Zadanie nie latwe, ale tusze sobie, Ze prawdziwo$é prawa
zasadniczego budowy zdania znajdzie odglos w czytelniku myslacym.

Jak Gieometryja cala rozwinela sie z punktu, tak nauke ozda-

" min rozwija sie z podmiotu. Wiadomo, Ze ruch punktu daje linija,

m’{_‘.‘:"}:‘ag. =

z ruchu linii powstaje powierzchnia, z ruchu powierzchni tworzy
sie cialo gieometryczne. W tych slowach zawarlem calg metode

budowy zdan.
O bud, zdania pojedyn. § ST
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Dr Gruszezynski w swojéj Nauce o zdaniu, na str. 3, zwrocit
uwage $wiatlego czytelnika na potrzebe sprowadzenia zdan poje-
dynczych prostych do jednostajnego mianownika. Przytoczyt dwa
rodzaje zdan piérwotnych: 1) ‘Ojeicc ezyta, i 2) ‘Ojeiec jest dobry,”
i na tém poprzestal. Do jednego wzorca zasadniczego Dr Gru-
szczynski sprowadzi¢ niesprowadzil; a jednakZe by¢ niemoze, aZe-
by obok siebie powyZsze dwa ,zdania piérwotne* ostat si¢ mogly.
Te dwa wzorce zdan piérwotnych w niniejszéj rozprawce mam
sprowadzi¢ do jednego, z ktorego wszelkie ksztalty zdan pojedyn-
czych powstaja.

§ 2. Gramatyka teoretyczna kaide twierdzenie powinna
udowodnié. Dla czego Gramatyka polska, jako umiejetnosc for-
malna, niejela si¢ dotad metody scisle dedukcyjno-indukeyjnéj?
A wieleby na tém zyskala nietylko sama umiej¢tnos¢ jezyka, ale
i inne nauki sciste, bo sie positkuja mowa ustng lub pisang. Ma-
teryjal olbrzymi zalega nasze pismiennictwo we wszelkich galeziach
nauk, umiejetnosci i sztuk pigknych.

Podjalem si¢ kwestyi arcytrudnéj, bo mam przed sobg do
odparcia zastepy przesadow, nawyknienn i powag uczonych. Nie
jeden z gory gotow mig¢ potepi€¢ za mysl tak smialg.

§ 3. Nim przystapie do budowy zdania zasadniczego, ksztal-
tow zdania prostego i stopniowo innych, powinienem zwrocié
uwage czytelnika na znaczenie slowa byé, zwlaszcza w trybie oznaj-
mujacym: jest, bpl, bedzie. Ile to slowo ma znaczen i jakie dotad
pelni poshugi w budowie zdan? '

Przytocze najprzéd znaczenia slowa #pé, z trzech najznako-
mitszych Slownikow jezyka polskiego: z Rykaczewskiego, ze Slo-
wnika Wileriskiego M. Orgelbranda i Lindego.

I. Rykaczewski na str. 73 podaje nastgpujace znaczenia sto-
wa byé:

w==1§. rzecz. ') istnie€, trwal. Big jest przedwicczny. Z tém

slowem orzeczenie scisléj podmiot oznaczajace kladzie

) W ,Objasnieniu skricei® na koricu slownika Rykaczewski opuicil
!rykl:g s. rzecz, Opugcil takie inne skrocenia, mp. =», T str.; bibl. 13; i wiela
ionyeh.
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si¢ w przypadku szostym. Ludzie mprzéd Byli rybakami,
poiniéj myslimeami, daléj pasterzami.

.sluZzy do tworzenia czasu przyszlego sléw niedokona-
nych, czasu zaprzeszlego, i sposobéw méwienia bier-
nych. Tede pisal albo pisa¢ Bbedg. ' ‘Ostrzegalem go Byl
 nieraz. Jestem kockanp.

znajdowaé sie gdzie, u kogo. edg jutro u ciebie.

Czegsto zatrzymuje sig tylko zakornczenie dwoch piérwszych
osob obu liczb czasu teraZniejszego, przyczepione do
jednego z poprzedzajacych wyrazow. Jam glos wolajgcego
na puszezy. Wyscie jako géry, z ktérych rzeki i zdroje wy-
tryskaja. Czasem wyrzuca si¢ to slowo we wszystkich
trzech osobach obu liczb w czasie terazniejszym. <Céz
on nam daé mote, gdy sam tak ubogi i biedny? TPanie! wolal
Dawid, niebo i ziemia dzielem rek twoick, a my twoi kmiecie.*

2. Linde, wydanie drugie, str. 204—208, podaje nastgpujace
znaczenia slowa Byé, Bpl, jestem:
L verb, substant. niedok. byt mie¢, eksystowac. ¢f. bywaé.
§ 1) By¢, co do czasu, eksystowac.
Co bylo, juz nie jest, to co jest, nie bedzie.
Bylo kiedy$ ono slawne miasto Trojanskie, Byly, byly
mury slawne. ’
Co juz bylo, to i teraz jest; a co bedzie juz bylo.
Co bylo, a nie jest, nie pisaC tego w rejestr.
Co jest, tym gardzi; czego niemasz, woli.
By¢, eksystowaé, bytnos¢ mie¢.
Wspolbyé, razem byé¢.
§. By¢, trwac.
Michal Samor, ten nie byl roku, az go wypedzono.
§ 2) Co do miejsca, by¢, by¢ gdzie, znajdowaé si¢ gdzie.
Jesli cie spytaja: jest tu kto? tedy rzeczesz: niemasa!
Juz s3! (juz przyszli).
Byl tu, ale go juz nie masz.
Oczy jego i uszy nie byly kedy indziéj, jeno w biblii.
Zawsze wprzod biegla suczka przed pania, trzeba bylo
by¢ wszedzie bestyjce.

I
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Za przeczytaném imieniem odzywa si¢ Zolnierz, ktore-
g0 czytajy, jestem!

Ja i syn mdj b¢dziewa (=bedziemy) na drugiej stronie.

Gdyby nie ta zazdros¢, w Wegrzech samych nigdyby
byly nie byly pustki takie.

Gniewali sig, iZ nieprzyjaciel w takiej wielkiej blizkosci,
émial im by¢ na oczach.

Kazdy pierwéj i$¢ i co rychlej doma by¢ cheial. (=stangé).

Ze zlemi przestawal; dobrym nie dal i byé w domu.

To méj pokéj, mysl We Pani, jak gdybys u siebie byla.

Nie byé doma, nie byé u siebie.

Tywszy w Rusi, do domu musi.

Not, Zakoiczenia Perfecti primae et seeundae personae Sign. et

Plur. odejmujq si¢ < do najpiermszego w konstrukeyi slo~
wa praplaczaje: np. ‘Gdzied jest Panie? jeslis jest, przecz
s nie odexmiesz? (gdzie jestes Panie? jesli jestes....).
In Praesenti, dodawszy najpiermszemu sloww zakoficzenie
personae, slowo jest calkiem si¢ opuszeza; Wielem kre~
dytorowi dlugu winien memu. (wicle jestem winien, wiele
winienem). Nie béj sig, Bom ja z toba. (bo ja je-
stem z tobg).

§ 3) By¢, ze wzgledem na jaki przymiot, na jaka jakowosé,

ktadzie si¢ z przystowkami, z przymiotnikami, z rze-
czownikami.

BadZz wasza rozmowa: jest tak? jest! nie jest tak? nie
jestl—badZz wasza mowa: jest? jest! nie jest? nie
jest.—tak tak! nie, niel

Czlowiek szczéry! jest? jest! niemasz? niemasz! (opposit.
a bialo? bialo! czarno? czarno!).

Bywszy Zle, bedzie gorzej.

Jaka byla, taka byla,

Tys to jest Xymeno!

To jest =t. j.= to znaczy.

Badz taskaw.

W zlotym wieku, na twarz nic nie dano sedziria,;
za pokojem °*byto bez sedziego. (bylo Partic.
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practeriti = byli spokojni; w pokoju, Zyli spo-
kojnie).

Byé w cenie, w pieniadzach, poplacaé, placié.

Niech beda dobrzy, beda szczesliwi ludzie.

Neot. To osobliwsza w naszgym jezyku, ze po slowie by¢, réwnie jak

po slowie staé sig, zostac, predpkat, czp to praymio-
taikiem czy rzeczownikiem wyrazony, moze si¢ kladé in
casu sexto ezli instrumentali; a fak co Krasicki
napisal: . niech beda dobrzp, J¢dq szexgslimi FPolacy*
mogloby © tak byé myragonym; .niech bedq dobrymi, bedg
szezgilimpmi  Polacy* co nastgpujace przyklady okazq:
Wolal raczej by¢, nizli sig na pozor tylko poka-
za¢ dobrym.

Kto umial ucho stworzy¢ i oko, temu Jako by¢ glu-
chym (wypada) albo slepym samemu?

Przytomnym byé¢, obecnym byé¢.

Pytali. Jana §. coZe$ tedy? (czym tedy jestes? czy Heli-
aszem jestes)?

BadZmy dobremi gospodarzami albo dobrzy gospodarze.

By¢ czym = persong czyje mie¢ na sobie,

By¢ ksiedzem, praca, klopot, i biskup i sady;—

By¢ mlodzianem, czcza pora, zle chwile, zle rzady;—

Byé¢ Zonatym; staranie o dzieciach i Zonie;—

Byé wdowcem; Zal lat przeszlych, tesknos¢ w kazdéj
stronie;—

By¢ dworakiem; niewola w powabnej postaci;

By¢ zZolnierzem; zysk trudny i Zycie si¢ traci;

By¢ w domu gospodarzem; i tam zle znajdziemy—

Czymze by¢! wszedzie przykrosé! Zyjmy jak mozemy!

Krasick.

Albo mnie nie by¢ krélem Polskim, albo tobie nie ar-
cybiskupem (wypada). !

Bylby jeszcze szczesliwszy, gdyby byl nie byl ojcem.

Maz ten przykladem jest w kosciolach i pomoca w radzie.

Net, Instrumentalis tylko tam ma miejsce, gdzie sig predpkat inde~

finite myraza: on jest krélem; leex skoro definite, pier=
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wszy priypadek sig Kladzie; to jest krél Stanistaw, Toz:
‘On jest hrabia; to jest dirabia, mp. Potocki, Zamojski,
‘Ossolinski.
& W dawnych pisarzach znajdujemy konstrukcya Lacinska

Accusativi cum Infinitivo:

Herod bal sie Jana, wiedzac, go by¢ mezem swigtym.
(wiedzac, Ze jest mezem $wigtym).

Nikt si¢ byé nedznym, chociaZ jest, nie wierzy.

§. Udawnych pisarzow sq w liczbie mnogiej czasu terazniej-
szego, sluzy wszystkim osobom, zamiast jesteimy,
jesteseie: np, Sachmy synami bozZemi, ale si¢ jesz-
cze niepokazalo, czym bedziem.

Studzy sasmy Jezusowi.

I tego nie sgémy niewdzigczni, co mamy.

Cozescie wy sa, ktorzy kusicie pana?

GdyZescie wy teraz tu sg....

Jezelizescie s3 synowie Abrahamowi, - uczynki Abraha-
mowe czyncie,

Wyscie sa zdrajcy, zbiedzy, oszustowie.

O serca strapione, Kto wyrazi jak slodkim sascie na-
pojone Weselem dzis.

§ 4) Byé¢ z kim, towarzyszy¢ mu, pomocg mu by¢C.

By byl Jehowa nie byl znami, gdy powstawali na nas,
tedyby Zywo nas pozarli.

Cnota itu na swiecie, i po $mierci w niebie, jest z toba.
Nie boj sig, bom ja z toba.

§ 5) By¢ wzgledem kogo lub czego = w stosunkach pewnych

si¢ znajdowaé, mie¢ si¢ wzgledem czego.
Brylowatosci kul sa miedzy soba, jak szesciany ich
promieni lub srednic.
Siedm ma sie do 9, jak 12 do 14;skrécié mozna: siedm
jest do 9, jak 12 do 14.
Podobniez: Dawniej to sie cierpie¢ nie mogli; nie wiem jak
sa teraz. (jak sa z sobg).

§. By¢ komu, byé dla niego = jemu 2y¢, jemu si¢ calkiem

oddawac.

:
e
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Ty, dla ktorej, jak sama wiesz! jedynie bylem, O nicem
wiecej nie stal, gdym tobie byl milym.
Com jest wiecej, jej jestem, ba nie jestem sobie, Gdy
miarkuje, Zzem wszystko winien jej osobie. (nie
" naleze do siebie, tylko do niej).
Rzucajmy szkolne przynuki, Badzmy sobie, krotkie
chwile Czujmy Zycie, trwajmy mile. (Zyjmy sobie).
Inaczej byé sobie czym, jakim = wewnetrznie, wewnatrz
siebie, bez wzgledu na zewngtrznosé.
By¢ sobie wesol, kontent.
§ By¢ sobie abo drugiemu czym, w stosunkach pewnych by¢.
Ja bed¢ wam bogiem, a wy mnie bedziecie ludem.
Jam mu jeszcze w dziecinistwie byla przeznaczona, On
mnie mial byé¢ malZonkiem, a ja jemu Zong.
Gospodarz jeden byl sobie panem i oraz pastuchem.
Puszcze te zarosle, lezyskami tylko i przechowaniem
rozmaitemu zwierzowi byly. (stuzyly im na lego-
wiska).
Drzewa losiom s3 miasto legowiska.
By¢ do czego = sluzy¢ do czego, naleZet.
Wiszystko juz wybrano, co ma by¢ do drogi.
Tej winy polowica stronie, a druga polowica do skar-
bu byé¢ ma.,
By¢ z czym dla kogo.
Boje sie przyjazni twego ojca, z ktora jest dla Maje-
tnickiego.
Zawsze byla dla niej z tém uszanowaniem, ktorego od
niej wiek jej wyciagal.
Wie, jak dla niej jestem z uwielbieniem.
Powiedz mi, z jakiem jest sercem twoja panna dla mego
pana!
a) By¢ na czym = sprawowac co.
Byl Mieczystaw na panstwie lat 35.
b) Stara¢ si¢ o co wszystkiemi silami.
Wszyscy s3 na tym, opusciwszy wszystko, aby ducha
pilnowali.
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Dominik §. na tym byl wszystek, aby zakon rozmnozyl.

S.(wiety) ten ociec na tym wszystek byl, zeby jak naj-
wigcej towarzystwa zebraé.

Byé¢ komu na zdradzie, zdradliwie si¢ mu zachowywac,

Jezelim przymierza nie strzymala, umowe zlamala, albo

na zdradzie komu byla? sama si¢ sadze, Ze slusz-
nie te zawzigtos¢ ponosze.
¢) By¢ na czym, zaleZze¢ od czego, zawisnac.

Terazniejsze pokuty sa na szafunku starszych, i na roz-
tropnosci spowiednikow,

Uwazam, jest na tym nieco, isci¢ obietnicg, jest tez
zasig wiele na tym nieco, iscic obietnice, jest tez
zasig wiele na tym niegodnemunie dawac przyrze-
czonego dobrodziejstwa. (znaczy i to cos, i to cos;
i tamte wazne, i to).

§ 6) By¢, z drugim praypadkiem.

Badicie dobrej nadziei. (dobrej mysli).

On je cieszyt i nadziei wielkiej by¢ im kazal.

Wielki skarb nauki sobie zebral, bo byl ostrego rozu-
mu i wielkiej pamigci.

§ 7) Byé za co = uchodzié za co, wazy¢ za co, mianym byé
za co.

Nigdy za niesprawiedliwa rzecz nie bedzie, dobrodziej-
stwem dobrodziejowi nagradzac.

Czym sig ojcowie brzydzili, to teraz za osobliwa przy-
stojno$é by¢ sobie rozumieja.

Gos¢ u nich za $wigtego abo za uprzywilejowanego
wszelkim sadem i dekretem jest.

Il By¢ verbum auxiliare, cum activis in Praeterito et Futuro.

Cokolwiek méwiemy, bylo méwiono, cokolwiek piszemy,
bylo pisano, cokolwiek dziatlamy, inni juz to
dzialali.

Kto gral, bedzie gral, kto pil, bedzie pil.

Bede miala suknia.

Wielka z niego dogode wnet J¢dziewa miala. (dualis =
my dwie bedziemy mialy).

T WA
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Dalby to byl Pan Bég, abysmy 6w zapal ugasié¢ mogli.
By¢, z imiestowem przeszlego czasu stowa biernego wyraza
bierng konjugacya.
Kochanym byé¢.
Jestem kochany.
Il By¢ =stac sie.
Powsciagajcie si¢ a badicie Swigtemi. (a stancie sig
swigtemi),
Zeszli sig cicho patrzeé, co tez bedzie z tego.
Nie bedzie nic z tego, gdy jeden na drugiego patrzy,
a Zaden nic nie czyni.
Nic z tego nie bedzie.
Ani z tego, ani z owego nic wecale nie bedzie.
Niech bedzie co chce.
Nie boj sie; nic ci nie bedzie.
Bedzie, bedzie, a nie wiedzieé kiedy.
Wiedzial Jezus co z Judasza byé mialo, gdy go sobie
obieral.
IV. Badz, wlasciwie tryb rozkazujacy slowa #pé, dla niekto-
rych szczegolnych znaczen, musi byé jeszcze oso-
bno rozwazone: 1
a) zwyczajne znaczenia: niech bedzie.
Otrzasmy sie, badZ meZem.
Chwala badz Bogu Ojcu, Synowi i Duchowi §.
Cokolwiek badz, to jednak rzecz pewna.
§. Badz zdrow. (bywaj zdrow, zostan zdrow).
§. Badz u mnie = przyjdz do mnie.
Dzis$ jeszcze bede u ciebie. (przyjdeg do ciebie).
3) BadZ, niech si¢ stanie.
BadZ co chce, z placu bitwy nie uciekam,
Co badZ, to badZ, (niech si¢ stanie, co chce).
Co badz, to badZ; musze zerwaé to nieszczgsliwe mal-
Zenstwo.
Kto badz, ten badz, na kogo los padnie.
Z jericem kazdym, badZ jak sig¢ zwie, obchodZ si¢ jak
najstodziej.
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Badz—badi=albo—albo.
Bys Homerem byl, badZ wdziecznym Maronem, Albo
wymownym Rzymskim Cyceronem.
Badz to, badz owo = lubo to, lubo owo.
Badz krotko, badz dlugo.
§ BadZ = dajmy supponujmy.
Badz, Ze bogaty, co z tego?
V. Bedacy, wlasciwie participium, praesentis =
byt majacy, exystujacy;
lecz zwyczajnie o przyszlym czasie =
by¢ majacy; przyszly.
Co jest przytomnego, to przytomnym;
a co przyszlego, bedacym.
Not. Stomo to bpé, jest, sa, czestokroé sig opuszeza, gdzie latwo
prpehodzi do doroxumienia. Daé choemy, co cesarskiego
(jest) cesarzomy; a co bozego (jest) Bogu. Wielki z cie~
bie dudek (jest). “Co nam i tobie jest? Mnieé tu bar~
dzo blizko (jest). Dzieci to moje.
§. Przeciwnie zas dawni pisarze, osoblimie tlumacze biblii, niewolni~
czo nasladujae lacing, cz¢stokro¢ kladq byé niepotrzebnie.

[Jestto pierwotna i wlasciwa forma czasu przeszlego]. f). -

Wszyscy ci w rodzajach ludu swego chwatly sa dostapili.
Na obraz boiZy stal si¢ jest czlowiek.
Umarl jest.
I stalo sig jest, ze czlowiek pewny chodzil.
V1. By¢, bylo, jest, stowo Fezosod.

1. Z drugim lub czwartym przypadkiem.
Otoz nowy klopot! bedziez tu halasu!
Znikniesz z oczu raptownie, jakby cie nie bylo.
Wtenczas dopiero meztwo twe poznaja. I twoje dziel-

nos¢, kiedy cie nie bedzie.

) Wyrazy w podobnych nawiasach zamknigte sy dodane prrzez wydaw-
cow drugiego wydania.

b

e e
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Na c6Z mig bylo na ziemi, gdy nic do niej nie mam

prawa’ (na co si¢ urodzilem na ten swiat).
2. Z trybem bezokolicznym: jest, (opposit. niemasz).

Jest co z sobg samym czyni¢,

O zlote czasy nierzadu, o prawdziwie jest czego onych’
zalowac.

Nie bylo co odpowiedzie¢ na takowe zagadnienie.

Nie bylo komu broni¢, bo wszyscy do Litwy byli wy-
ciagneli. (nie bylo nikogo, coby bronil).

Jest czego winszowaé Polszcze, Ze tak wielu ma gorli-
wych obywatelow.,

Jest o co ludzie na si¢ zwasnic.

Jest si¢ czemu dziwowaé, jest na co patrze.

§. Jest, naleiy sig, jest powinnoscia.

Zazyles rozkoszy, gdy bylo robi¢; umierajze tedy z glodu.

Jeslis si¢ ludzi nie bal; przynajmniej na surowe pomnieé
bylo bogi, Ba¢ si¢ bylo Jowisza.

Nie bylo graé.

§. Jest = wypada, potrzeba, nalezy sig.

Nie ludZmi takowym zdziercom byé bylo; ale w:lkann
drapieznemi.

Krystynowi bylo ksiazeciem byé¢, a nie Konradowi.

Krélu, po coz ty cérke do Wegier dajesz? Byéci jej tu
zas u ciebie, a przeto zbuduj jej tu kamienice.

Jezusowi nie bylo czego sig¢ uczy¢, ani do Zadnej szko-
ly chodzi¢ nie potrzebowal.

Leszek prostych sukien uzywal, aZz kiedy bylo cokol-
wiek dla okazalosci majestatu, osobliwie dla po-
stronnych, przydaé, to si¢ dopiero stroil.

§. Jest, bylo =mozna, godzi si¢, podobna rzecz.

Pozna¢ jest w gniezdzie malego orlika.

Znac bylo, Ze skrytego co$ w sercu utaila.

Z wody glowke tylko widzie¢ bylo.

Strzaly z obu stron tak gesto lecialy, Ze nieba bylo nie
wida¢ przed niemi.

Jakoz sie bylo do takiego mistrza nie cisna¢!
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Jakoz sig bylo do tak przedziwnego miejsca nie kwapié?
Net. Opuszeza sig tez slowo byé, jest, mp. widaé juz, slychaé.

§. Jest mnie = mam, str. 208.

Bylo juz na ten czas Boleslawowi dziewigé lat.

Elibieta tarice stroila, chociaz babie bylo juz przez 80
lat.

Miéd, iz si¢ tu w domu rodzi, komu moze by¢, moze
go pi¢. (Kto go mieé moze).

Byl czlowiek poslany od Boga, ktéremu bylo imig Jan.

Not. Opuszeza sig tu tez slowo jest: np. Pyta sig go, tkadei?

jak ei imig? jak ci na imig?

§. Jest mig z to = rownam temu. Ob. z, zto.

§. Bylo = przypadkowo sig stalo, zdarzylo sie, trafilo sie.

Uchowaj Boze, co przemowié bylo, co sig nie godzi,
wnet si¢ gniewala. (gdyby co przeméwiono przy-
padkiem).

3. Stownik jezyka polskiego wilefiski, wydany staraniem Ma-
urycego Orgelbranda, na str. 131, nast¢pujace sa podane znacze-
nia stowa 2p¢: ’

«Byé (daw. Bydz), Bl jest; cz.przysz. os. 3cia bedzie; tr. rozk.
bad; imiesto. bedge.
1) st rzecz. istnieé, trwaé, egzystowag.
Wszyscy ludzie ktérzy byli, s3, lub beda.
Jeszcze nie byles na $wiecie, v. jeszcze cig nie bylo
na swiecie. ;
(Po trybie bezok. Tpé, lub imiest. Bedae, rzeczownik,
albo przymiotnik wyrazajacy stan, albo sposob
bycia, kladzie si¢ zawsze w przyp. 6-m).
By¢ ojcem, adwokatem, Zolnierzem.
By€ ubogim, chorym,
By¢ niczém.
Bedac lékarzem,
Bedac brzydkim.
(Po stowie Byé, w jednym z czasow trybu oznajmuja-
cego, rozkazujacego, lub Zyczacego, przymiotnik
oznaczajacy jakos¢, jest zawsze w przyp. 1-m).

M SR S
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Bég jest przedwieczny.

Ludzie s3 $miertelni.

To zdanie niejest prawdziwe, jest falszywe.

Badimy czujni.

(W jedném i témie samém zdaniu, przymiot moze sie
klas¢ albo w przypadku 6-m, albo 1-m, wedlug
tego, jak jest nieokreslony i wylacznie przymioto-
wy wzgledem swojego przymiotu, albo téz okré-
slajacy i okreslony).

Jest krolem.

On jest hrabia.

Byl zawsze poczciwym czlowiekiem.

To jest krol Pruski.

Bylto hrabia z Gorki,

Jestem czlowiek poczciwy.

(Kiedy stowo 7y, laczace przymiot z przedmiotem, zo-
staje wyrzucone, ale tylko w,czasie terazniejszym,
przymiot kladzie si¢ w przyp. 1-m).

Poczatkiem madrosci jest bojazn panska;

z wyrzutnig: Bojazi panska poczatkiem madrosci.

To czlowiek poczciwy.

To jest i skrée. t. j. zam. to znaczy.

Tak jest,

Jezeli tak jest.

Niech i tak bedzie.

— By¢ z kim. By¢ z soba (dobrze, #le).

By¢ sobie czém, posp. zam. byé¢ czém.

Jestem sobie wesol, Bogu dzigki.

Byé¢ komu czém.

Byl mi zawsze przyjacielem.

Ja wam bede Bogiem, a wy mi bedziecie ludem.
By¢ z czém dla kogo.

Bylem zawsze z przyjaznia dla twojego ojca.
By¢ na czém,

By¢ na urzedzie.

Byé komu na zdradzie.
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By¢ (z przyp.2 -m).

By¢ dobréj mysli.

Byl to maZ ostrego rozumu.

By¢ za co, (ob. Uchodzi¢).

— Nieos. By¢ komu. (dobrze, v. ile) w czém, z czém.
Obaczmy, czy ¢i w tém bedzie dobrze, t. j. czy
ci bedzie do twarzy, Obaczymy, czy ci z tém
bedzie dobrze, t. j. czy dobrze na tém wyjdziesz.

2) = St posilkowe (stuzy do tworzenia czasu przeszlego
i przysziego slow niedokonanych, przeszlych zlo-
Zonych i sposobow mowienia biernych). Cokolwiek
mowimy, bylo mowiono. Bede spiewal, ». $piewac
bedg. Ostrzegalem go byl nie raz.

Albowiem powiedziano jest....

By¢ kochanym.

Jestem kochany.

3) = Przyjs¢, przybyé, znajdowaé sie.

Bedg jutro u ciebie.

BadZ u mnie.

BadZ u mnie o téj, a téj godzinie.

Bylismy tu byli, ale nie utyli, I wy tu bedziecie, A nie
utyjecie, t. j. wszystkim tu zle; Nikt tu pozytku
nie odniesie.

4) = Stac sie, zdarzy¢ sie.

Bedzie z niego czlowiek.

Co to z tego bedzie?

Niech bedzie co chce, ». BadZz co chce.

Cokolwiek badz. Badz co badz, ». co badZ, to badz.

Gdziekolwiek badz. Ktokolwiek badz.

Jakkolwiek badz.

5) = BadZ— bad%; zam. albo—albo, czyto—czyto.

Badz jeden, badz drugi.

Badz slabos¢ badz dobroé.

Badz Ze.... badZ Ze....

6) Czesto stowo pé, opuszcza si¢ w czasie teraZniejszym,
gdzie go latwo mozna domysli¢ sig, np.

‘.
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Oddajmy Bogu, co boskiego, a cesarzowi co cesa rskiego.
To moje dziecie.
7) nieos. Bylo, jest, bedzie (z przyp. 2-m lub 4-m).

Oto bedzie halasu!

Znikla, jakby jéj nie bylo.

Na c6z mie bylo na ziemi!

— (X tr. bezokol.) Jest co z soba samym czynig,

Prawdziwie, jest czego zalowaé.

Nie bylo komu ojczyzny bronié.

Bylo stuchaé.

— Bylo, bedzie, jest komu byé¢; (zwykle Jest w'takim
razie wyrzuca sig).

Tobie bylo ksigZeciem by¢, a nie jemu, ». Tobie ksia-
Zgciem by¢, a nie jemu.

Tobie (bylo) lokajem by¢ a nie poslem,

— Bylo, jest, bedzie temu; (w oznaczeniu czasu),

Jutro bedzie osm dni, jak odjechat.

Temu (jest, ». bedzie) dwa lata.

— Bylo, jest, bedzie komu.

Bylo juz Bolestawowi dziewieé lat.

Imie mu bylo Jan;

— 1z myrzutnig: Jakie ci imie? Jest mi imig, ». jest mi
na imieg, v. imig mnie Michal.

Oto wszystko, com znalazt w trzech stownikach pod stowem
by¢. Wszystko przepisalem, azeby ulatwi¢ czytelnikowi zrozumie-
nie niniejszej rozprawki,

§ 4. PrzejdZzmy teraz do roztrzygniecia innéj kwestyi: jakie
postugi w zdaniu pelni stowo jest, bpl, bedzie? raczéj na ile katego-
ryj zasadniczych to slowo rozpada sig? Jaka ma charakterystyke
stowo bpé?

a) Ze znaczen dopiéro przytoczonych z trzech stownikéw
najcelniejszych dzisiaj w polskim jezyku, widzieé¢ sie daje, ze sto-
wo Jyé, ma wlasciwie dwa znaczenia: 1) jako sltowo samolytne, zna-
czy istnied, trmaé, znajdowaé sig, Pragjic, praphyé, staé sig, egrystowad,
zdarzpé sig, uchodzié za co, watyé za co, i t. d.; 2) jako stowo positkorve
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jest czastka slowa zloZonego i sklada z inném jedna nierozerwana
calos¢.

b) Skrocenia i opuszczenia slowa Byé niewskazuja na nowe
znaczenie kategoryczne, czyli na nowg kategoryja.

¢) Wszelkie przeto znaczenia slowa By¢ sprowadzajasi¢ do dwu
powyiszych kategoryj. Jakiez stad wnioski? a te sa:

1, Jezeli slowo Byé jest samobytne, to powinno mieé chara-
kterystyke tych slow, ktéremi si¢ okresla jego znaczenie. Ponie-
waz te slowa nie s3 lacznikami jakiemis w zdaniach; przeto stowo
byé jest czystém orzeczeniem, np. Big jest. Swiat jest. “Cxlowick jest.

2, Slowo posilkowe Zyé niemoze byé lacznikiem w zdaniu,
bo wchodzi w sklad innego slowa i staje sig jego czastka nieodzo-
wna, np. pisaé bedg, lub dedg pisal. Gdybysmy chcieli rozerwac te
wyrazy zloZone na czesci skladowe, natychmiastby zniknelo zna-
czenie istotne kaZdego z nich: bo pisaé co innego znaczy, niZ pi-
saé bedg; bo znowu pisal oznacza czas przeszly, a lede pisal—czas
przyszly; bo wyraz dede, roztrzasany z osobna, co innego znaczy,
jak pusaé bedg, lub Bede pisal. Slowo positkowe d¢de wyraza znamie
przyszlosci w wyrazie zloZonym #¢de pisal, jak przedpiérwotka
(prefiks) na w slowie napiszg. Odtraémy na-, a otrzymamy co in-
nego, bo pisz¢ wyraza czynnos¢ czasu teraZniejszego. Oba te slo-
wa, bede pisal i napisze wyraZaja czas przyszly z odcieniami niedo-
konanéj czynnosci i majacéj sie dokoma¢. Po roztraceniu tych
wyrazow zlozonych otrzymamy slowa pisal i pisze, ktore co innego
znaczg jak zloZone.

3, Slowo lpé¢ z przedpiérwotkami (prefiksami) zmienia swojg
charakterystyke tak dalece, Ze Zaden gramatyk nieodwaza si¢ od-
nies¢ do rzedu wslawionych Iacznikéw w budowie zdan, np. odlyd,
nalbyé, praebyé, praplyé, ubpé, zbpé, dobyé, pozdyé sig, i t. p.

4, Slowo jest staje si¢ piérwiastkiem innych slow, np. ziseid,

utdeid sig, wstnied, i t. p. Te slowa sa istotnemi orzeczeniami. Dla
czegozby piérwotne stowo jest niemialoby by¢ orzeczeniem?

5, Gdyby slowo jest moglo byé¢ lacznikiem w zdaniu, wten-
czas i kazde inne stlowo nalezaloby mie¢ za acznik.

d) Pozostaje roztrzasnag¢ charakter slowa Zyé w nastepujacych
polaczeniach, ktore gramatycy podaja za orzeczenia, np. jest dobry,
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jest p_u'la,_ bt spramiedlimp, bedzie szezgilima, jest poeta, byl krélem, bedzie
malarzem, jest sosmomy, jest potptecznic, i t. p. Jakie ma znaczenie
W tych wyrazeniach slowo jest, 3, bedzie? Posilkowém niejest;
bo gdyby bylo positkowém, w takim razie mielibysmy nowa ka-
tegoryja stow: Iyé dobrym, bpé poetq, i t. d. Ale takich zloZonych
slow nie mamy;przeto jest niemoZe by¢ stowem positkowém w tych
tu przytoczonych wyraZeniach, to jest, niewchodzi z innemi wy-
razami w sklad wyrazow zlozonych. Skoro stowo Igé w tych po-
lgczeniach niejest stowem posilkowém, wiec musi by¢ samobytném,
a jako takie niemozZe by¢ lacznikiem, ale orzeczeniem.

§ 5. Inne sg uzycia stowa Jpé w zdaniach z rzeczownikami lub
przystowkami; te jeszcze mocniéj nas przekonajy, ze stowo jest,
bplo, bedzie jest orzeczeniem, np. Byl we wtorek, pla u fary, bedziesz
u siebie, bedziemy na komeercie, bedziecie w iwigto, bede u pana, bedzie
w koscicle, bede jutro, bpla dzisiaj, bedzie za godzing, byt przed rokiem,
bplo pray ksictpeu, pl praed TBogém marodzeniem, bedzie okolo zapust, byt
z bratem, byl w téj chwili, bedzie zaraz, i t. p. ‘W tych wyraZeniach
stowo jest, Iyl bedzie, jest samobytném, bo niemamy sléw podobnie
zlozonych.

Zdania, w ktérych znajduje si¢ przymiotnik lub rzeczownik -
(oprocz podmiotu, ze slowem jest, ¥pl, bedzie, naleig do edan roz-
winigtych, nie zas do zdan prostych (nagich, golych, piérwotnych),
np. Kéza jest czermona. W tém zdaniu podmiotem jest réza, orze-
czeniem—jest, czermona za$ bedzie okrésleniem, wlasnoscia rzeczo-
wnika réza. Wyraz eczermona moZe by¢é w zdaniu lub nieby¢é. Wy-
razy réze cxermona lub czermona réza nieskladaja zdania, bo oba ra-
zem oznaczaja jeden wyraz zloZony. Inne bedzie zdanie wéza jest,
a inne réza jest czerwona, a inne znowu czerwona toia jest.

Wreszcie nadmieni¢ tu powinienem, Ze jak miedzy orzecze-
niem a podmiotem rozum jest lacznikiem, tak miedzy kazdym in-
nym wyrazem w zdaniu pojedynczém wyksztalconém naleZy upa-
trywac tenZe rozum za lacznik, i krom rozumu Zaden wyraz nie
moze by¢ lacznikiem. '

Budowa kazdego zdania powinna mie¢ rozum za podstawe;
budowa za$ zdania, podawana przez gramatykow naszych, jest
oparta na podani niku jest, Bpl, bedzie. O! jakze wielka
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zachodzi réznica w tém pojmowaniu budowy zdania zasadniczego,
z ktérego kazde inne powstaje.

§ 6. Podzial niniejszéj rozprawki o zdaniu pojedynczém jest
nastepujacy:

I. Poglad ogolny na podstawy zdan i wyraZein: Budowa
zdania zasadniczego, prostego, przysadnikowego. Roz-
tracanie zdan prostych i przysadnikowych, zamiana
wyrazow i wyraZen na zdania. Budowa zdan rozwi-
nietych, wreszcie wyksztalconych.

IL. Poglad krytyczny na stan dzisiejszy nauki o zdaniu:
Jak nauczaja o zdaniu pojedynczém nasi Gramatycy?
Niedostatecznos¢ nauczania o zdaniu pojedynczém na-
szych gramatykoéw. O potrzebie scislego wykladu na-
uki o zdaniu.

III. Czeséé¢ szczegolowa o zdaniu pojedynczém. Warunki
budowy zdan prostych. Ksztalty tych zdan. Konjuga-
cyje s3 obrazem tworzenia zdan prostych. Ksztalty in-
nych zdan pojedynczych. Deklinacyje s obrazem two-
rzenia zdar pojedynczych przez wszelkie ksztalty.

IV. Poglad na podstawy zaleinosci wyrazow w zdaniach
pojedynczych: Skladnia zgody w zdaniu pojedynczém.
Sktadnia rzadu. Skladnia szyku.

I Ogélny poglad na podstawy zdad i wyraied.

§ 7. Chociaz poréwnania nie sa dowodem, ale pomagaja
jako znane, do lacniejszego zrozumienia rzeczy nowych. Gdyby
ktos zapytal, co laczy punkt poczatkowy z punktem nastepnym,
najblizszym punktu poczatkowego w chwili powstania linii? Zape-
wne kazdy myslacy odrzeklby, Ze sila ruchu, ktéra punkt pocza-
tkowy wprawila w ruch. OtoZ jak linija jest krotnoscia punktow
tak zdanie pojedyncze jest krotnoscia wyrazow. CoZ jest przy-
czyna rozwinigcia si¢ wyrazu poczatkowego (przedmiotu) w zda-
nie? Odpowiédz na to krotka: sila twireza. roxumu ludzkiego. Ta
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sita twércza rozumu wydobywa z przedmiotu nowy wyraz, ktory
zwyklismy nazywaé orzeczeniem. Coz bedzie laeznikiem miedzy pod-
miotem a orzeczeniem? Rzecz jasna, taz sama sia twireza rozumu,
ktorag w dalszym ciggu bede nazywal rozumem, a ktora dobiera
orzeczenie zzakresu podmiotu stosownie do oKolicznosci? Z pod-
miotu przeto wydobywamy orzeczenia, jak z punktu poczatkowe-
go kierunki linij we wszystkie strony do nieskornczonosci.

Zobaczmy to na przykladach, ktore s3 uzmyslowieniem,
unaocznieniem powyZszego rozumowania. Obieram podmiot dowol-
ny, jak Gieometra punkt poczatkowy. Niech tym podmiotem bedzie
ja. Jakiez z tego podmiotu jo moglbym wybraé wlasnym rozu-
mem orzeczenie najblizsze w jakimkolwiek kierunku? Np. Ja je-
stem. Ja ustnigje. Ja tpje. Ja mpsle. Ja méwi. Ja pracuj. Ja
pisze. | tak bez korca, ile moZe by¢ stow  w jezyku, ktére sto-
sowac sie moga do podmiotu ja.

Wszystkie orzeczenia, ktore tkwig w podmiocie dowolnie
obranym, nazywam zakresem podmiotu. JeZeli teraz obior¢ pod-
miot inny mniéj doniosly lub donioslejszy, wtenczas rozum moj
stosownie do wyksztalcenia, do poje¢ rozwinigtych w tym pod-
miocie, bedzie dobieral orzeczenia badZ prawdziwe, badZ istotne,
badZ niejasne, badZ bledne. Najdonioslejszym podmiotem ze wszech
podmiotow jest iy wedle mojego indywidualnego rozumienia
i poznania. JakieZ orzeczenia moj rozum moze przydaé temu naj-
wznio$lejszemu podmiotowi? Oto: Bog jest. Bog Byl. Bég bedzie.
Bog mysli. Bog stworzpl. Bog rzedzi. Bog opickuje sig. Tu tyle
otrzymam zdan, ilebym moglt wydoby¢ orzeczen z zakresu pod-
miotu Tég.

JeZeli za podmiot obiorg iwiat, to rozum moj z zakresu jego
przypisuje nastgpujace orzeczenia: Swiat jest. Swiat Bpl. Swiat
bedzie. Swiat istnicje. Swiat istnial. Swiat istnieé bedzie. ~Swiat
stal sic. Swiat promienieje. Swiat zadzimia.

Nakoniec wybieram trzeci podmiot wielki¢j doniostosci exlo~
wick, i z jego zakresu dobieram orzeczenia: Czlowiek jest. Czlo-
wiek myili. Czlowiek mémi. Czlowiek pracuje. Czlowiek mynajdu~
je. Czlowiek odkrpwa. Czlowiek tworzy.
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Ile jest rzeczownikow w jezyku, powiém wigcéj, ile jest wy-
razow w jezyku; tyle jest podmiotow, sluZyé mogacych za pocza-
tek budowy zdan.

Budowa zdania zasadniczego.

§ 8. Polaczenie orzeczenia z podmiotem za pomoca rozumu
nazywa si¢ zdaniem “zasadniezém. 1 to zdanie zasadnicze daje po-
czatek wszelkim zdaniom prostym, ktorych ksztalty podam niZéj.

Zdanie zasadnieze jest majogdlniejszym wzorem zdafi prostych,
ktére maja tylko podmiot i orzeczenmie, a zalacznik majq rozum.
Jaki rozum, takie zdanie, bo zdanie zasadnicze wyraia stosunek
pojecia do pojecia czyli sed, najprostsza mpil; wiec jaki rozum,
taka mysl.

Zdanie zasadnicze moZe by€ oznaczone jedynie symbolem
nastgpujgcym:

P 4 O, to jest, Podmiot 4 Orzeczenie.

W tym symbolicznym wzorcu zdan prostych podmiotem zawsze
jest jaki§ rzeczownik, orzeczemiem zawsze jakies slowo osobowe lub
bezosobowe, wreszcie znak wigcéj (+4) oznacza lgezmik, ktorym
jest rozum osoby moéwiacéj lub piszacéj, Stad wnies¢ nalezy, Ze
roxum, ta silatwéreza ducha ludzkicgo jest podstawa zdania, jest jego
irédlem, jest poczatkiem i korcem budowy wszelkich zdan pro-
stych, przysadnikowych, rozwinigtych, wyksztalconych, slowem
pojedynczych. Ten sam rozum jest glownym czynnikiem lacze-
nia zdan pojedynczych w zloZone, lub wydzielania zdan pobo-
cznych lub podrzednych z czlonka zdania pojedynczego. Oto jest
zarazem metoda, sluzaca za wskazowke budowy zdan wszelkich,
ktoréj prawa poda¢ powinna Nauka o zdaniw z najwieksza
scisloscia.

Ksztatty zdania prostego.

§ 9. Najogolniejsze ksztalty zdan prostych moZnaby wyra-
zi¢ nastgpujacemi zdaniami: 1) Ftos jest. “Cos jest. 2) Ktos. Cos.
3) Jest. Bylo. W tych ksztaltach zdan prostych piérwsze miejsce
trzyma jawnos¢ podmiotu i orzeczenia, wtore miejsce — sam pod-
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miot, trzecie—samo orzeczenie. W odpowiedziachna zdania pyta-
tajace moga by¢ domyslnemi oba: i podmiot i orzeczenie.

§ 10. Poniewa kaidy podmiot ze wzgledu na pojecia ludz-
kie, podlega pewnemu ograniczeniu, ktore nazwalem zakresem pod-
miotu; przeto te ograniczenia, zakresy pojeé o podmiocie sluZa za
miare w dobieraniu wlasciwych orzeczei lub niewlagciwych. Stad
powstaja zdania prawdziwe lub nieprawdzime, np. Stol stoi.  Stol spie-
wa, W tém pozorném zdaniu Stol ipiewa niema mysli czyli sadu,
bo orzeczenie dpiewa nienalezy do zakresu podmiotu stol. Chyba-
by to zdanie bylo przenosnia w basni, w klechdzie lub bajce.

. Przekroczenie zakresu podmiotu wyraza sie niestosowném
orzeczeniem, zatém tu lacznika rozumu by¢ niemoze. Tak powsta-
je zdanie zaprzeczajace, W ktorém si¢ wypiera orzeczenie niewlasei-
we, zamieniajac je w nowém zdaniu orzeczeniem wlasciwém, np.
Stol ‘nie ipiewa, ale stoi. Takie zdania s3 zloZone, bo wyraZaja sto-
sunek zdania do zdania i znajduja si¢ po za obrebem zdan po-
jedynczych.

Uwaga. W zdaniach zaprzeczajacych nie pisze sig osobno.

§ Il. Nalezy odroznial zdanie zaprzeczajace od zdania przeczq~
cego, w ktorém orzeczenie wyraza o podmiocie nicestwo, nieezynnosé
wzgledem bytu lub czynnosci i nawzajem, i takie zdanie nazywa
si¢ przeczqeém, np. On nieezpta. ‘On nieleni sig.

Stad widzimy, Ze zdania przeczace naleZa do zdaf prostyeh i ma-
ja za podstawe zasadniczy powyZszy wzor.

Uwaga. Pisaé si¢ powinno nie, jako przedpiérwotka (prefiks),
lacznie ze stowem w zdaniach przeczacych. Niech tylko
czytelnik raczy poréwna¢ dwa sposoby rozumienia wyra-
26w, gdy raz napiszemy nie lacznie, drugi raz rozlacznie,
np. niemadry (glupi), nie madry; nieraz, nie raz; niespramie-
dlimoié, nie sprawiedliwos¢. Toz samo trzeba rozumiec
o slowach: nieczpi, nie czyn; niepisz, mie pisz. Ze tak jest,
moze przekonaé jeszcze naoczni€j czytelnika budowa na-
stepujacych stow, np. zaniedbaé, zniemolic, uniewinnié, zniechecic,
znieslawié, ' zniecierplimié, zniewagyc, uniewagnié, sponiewieral,
xnienamwidzité, przeniewierzyé sig, it. d. W budowie tych stow
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nie znajduje si¢ we srodku. W zdaniach przeczacych pi-
sze nie lacznie ze slowem, w zaprzeczajacych za$ zdaniach
roziacznie. Nadto przycisk ostrzega: niepisz, nie pisz.

Budowa zdania przysadnikowego.

§ 12. Zdania proste sq zbyt oderwane, ogélnikowe; nieja-
sne; nieokréslajq blizéj mwlasnosei podmiotu, miejsea, czasu, stosunku do
innego pojecia rozleglejszego zakresu; niewyrazaja dzialania wyraznego
na podmiot; niewskazuja na narzedzie, ktorém cos sie dokonaé
moze, na sposét, irodek; niewida¢ zamiaru wyrainego, celowosici pod-
miotu; nic si¢ niemOwi o naleteniu rzeczy, objetéj podmiotem; nie-
widaé przyezyny, powodu, skutku; wreszcie nieokrésla okolicznosci
przy jakich podmiot dziala. Slowem, po wyrzeczeniu zdania pro-
stego nasuwaja si¢ pytania: co jest podmiot? jaki on? czém jest, byt
lub bedzie? gdzie? kiedy? jakiego zamiaru? do jakiego rzedu lub
klasy nalezy? i t. d. Np. “Calowick jest. To zdanie jest niejasne
i wymaga bliZszego okréslenia, oznaczenia, zawarowania.

Jasnos¢ mysli wymaga dodania do podmiotu lub orzeczenia
przynajmniej trzeciego czlonka, ktéry nazywam przysednikiem. Odréi-
niam exlonek zdania od wyrazu, czlonek zdania moze by¢ zloZonym
z dwu lub trzech wyrazéw. Czlonkami zdania przysadnikowego
s3: podmiot, orzeczenie i przysqdnik.

§ 13. W zdaniu prostém ,Czlowick jest* mamy podmiot ezlo-
wiek, orzeczenie — jest, zalacznik stuzy rozum, ktory bezposrednio
zestawia te dwa zasadnicze czlonki w zdanie.

Skoro mamy podmiot i orzeczenie w tém zdaniu prostém, kto-
re wlasnie dwu podmiotéw lub dwu orzeczesi niedopuszcza; ja-
snos¢ zas mysli wymaga dobrania czlonka trzeciego; przeto trzeci
czlonek zdania niemoze by¢ orzeczeniem. Oto nowy krok do
zl?udowania zdania istotnego przysadnikowego. Tym trzecim czlon-
kiem moze by¢ jeden z przysadnikow. Przysadnik, trzeci czlonek
zdania, moze okréslié blizéj podmiot lub orzeczenie.

s ?kad wzig¢ przysadnik? Rozum osoby mowigcéj lub pisza-
Fe_] bierze go z zakresu podmiotu, uwzgledniajac orzeczenie, jeze-
li tym przysadnikiem kategorycznym ma byé¢ przymiot podmiotu,
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jego mlasnoié, jakosé, iloi, co si¢ wyraza przymiotnikiem lub rze-
czownikiem. Jezeli za$é rozum dobieraé bedzie przysadnik do
orzeczenia, to nim bedzie przystowek. Jezeli przysadnik bedzie
wyrazal podciagniecie podmiotu pod rozleglejszy zakrés, to be-
dzie nim rzeczownik, ;

Przyklady: 1, Czlowiek jest rozumny.

Czlowiek jest rozumnym.
Czlowiek jest poeta.
Czlowiek jest poetq.
Brat jest jeden.

Brat jest w ogrodzie.
Brat byl za miastem.
Brat byt przed rokiem.
Brat jest tutaj.

Brat bedzie w domu, -

Jak do podmiotu nie kazde orzeczenie mozna bylo doda-
waé, stosowaé, dobiera¢; tak tu nie kazdy przysadnik moze slu-
zy¢ zdaniu prostemu, np. “Calowiek jest Jadnier W tym !-azie ta-
dnie niestosuje sie, bo rozum na to niezezwala. Ktos inny po-
wiedzialby moze Ze zwyczaj nie dopuszcza, ale w wyrazie Rwp-
ezaj tkwi pojecie, a to pojecie idzie z rozumu czasowego, wieko-
wego. W innym razie moina powiedzie¢ zdanie. Ju jest ladnae.
Stad wnies¢ nalezy, chociaz ladnie okrésla¢ mozZe orzeczenie jest,
jednakze nie w kazdém zdaniu, co zalezy od uwzglednienia pod-
miotu. Zachodzi przeto pytanie: czy lqeznik, rozum, naleiy upatry-
waé tylko migdzy orzeczeniem i podmiotem, czy téZimigdzy kaz-
dym innym czlonkiem zdania. JeZeli bez lacznika niemuZna do-
da¢ przysadnika, to co ma by¢ tym lacznikiem? Zaiste, nie co
innego, jeno rozum. OtoZ, raz przyslowek ladnie okrésla orzecze-
nie jest, drugi raz przystowek ladnie nielaczy sie z orzeczeniem jest;
to dowod, Ze wyrazy jest i ladnie czyli jest ladnie nieskladaja jedne-
go wyrazu zloZonego. Stad wynika, Ze przystowek, przymiotnik
i rzeczownik niemoga by¢ orzeczeniem jeno slowo.

Roztrzasnijmy zdanie: Adam jest poeta. PoniewaZ to zdanie
powstalo ze zdania prostego ,Adam jest,* w ktorém slowo jest na-
zwali§my orzeczeniem: przeto poeta niemoze by¢ nowém orzecze-
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‘niem, jeno okrésleniem podmiotu; Ze przysgdnik poeta wyraza wia-
snos¢ szczegolng podmiotu. Zdanie wSAdam jest poetq* wyraza mysl
odmienna od zdania ,Adam jest poeta.*  Pocta, rzeczownik w mia-
nowniku, okrésla wlasnosé wylacznie sluzgea podmiotowi Adam,
jako wzorowemu poecie; kiedy, w narzedniku poloZony poetg wy-
raza si¢ nalezenie do klasy, do kategoryi poetow.

§ 14. Nasi gramatycy nietroszczyli sig¢ o wywody scisle nau-
kowe, podajac zdania rozwinigte; niewdawali sie w dowodzenia, na
jakiéj podstawie rozwijaja zdanie proste (nagie, gole, piérwotne)?
Ograniczali si¢ wzmianka ogblnikowa potrzeby, lub musu nieokré-
slnego.

Mniejsza o to, co nas z niewala do dodawania wyrazoéw do
zdania prostego; czy potrzeba, Czy maus, Czy jasnoié? stowem przy-
Czyna spoczywa w rozumie, w tém sloricu mysli i zdania, ktory
rozwija zsiebie pojecie za pojeciem. Rozum jest podstawy i spra-
Wce3 rozrostu zdania.

Tu idzie o to: w jaki sposob zdanie proste laczy si¢ z przy-
sadnikiem jednym, dwu, trzema, i t. d.? na Jakiéj zasadzie myrazy
okréslajace, dopelniajgce i mwyrazajace okolicznosé nagromadzajq sie w zdaniu
pojedynczém, rozwinietém lub wyksztalconém? Na jakiéj zasadzie
umiejetnéj laczymy przymiotnik z rzeczownikiem, przystowek ze
sfowem, rzeczownik 2z rzeczownikiem w rozmaitych przypadkach?
Czyzby potrzeba, lub mus mogl wystarczyé tym polaczeniom?
Gdyby ktory z matematykow wyrzekl, Ze Jkwadrat z przeciwka-
tnéj rowna sig sumie kwadratéw ramion trojkata* jest wynikiem
potrzeby lub musu; podobne zapewnienie niemialoby Zadnéj war-
tosci dcisle naukowéj. Tu idzie o dowod przyczyny, ktora jest
podstawa  zwigzku czlonkow rozmaitych w zdaniu, Wyrazy
powyisze okréslajace, dopelniajgce i okolicznosé wyrazajgee*  nie-
wiele takZe pouczaja pod wzgledem praw budowy zdah po-
jedynczych  rozwinietych. Przejécie od zdania prostego (golego)
od razu do zdania rozmwinigtego jest krok bardzo gwaltowny, wielki,
olbrzymi. Migdzy temi zdaniami roztwiera si¢ przepasé, ktora
zwykle sie przebywa na skrzydlach fantazyi i pamieci, Wia-
snie dla t& przyczyny niewielki wplyw gramatyka wywiera
na uczacych sig, a co wigksza: jedni ja obchodza z lekcewaie-
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miem; inni jéj odmawiaja nazwy nauki scistéj i odmielajg sie prze-
bakiwac, Ze gramatyka jest niepotrzebna; inni znowu mozola sig,
ucza si¢ na pamie¢ prawidelek i nauczyé sie czesto niesa
W stanie, a rzadko ktory zastanawia sie nad zwigzkiem istotnym
wyrazow. Gramatyka w takim stanie niemoze pozostaé, jako nagro-
madzenie postrzezeri najréznorodniejszych i prawidelbez podstawy.
Czeka ona u nas na mistrza; z drugiéj strony niesmiém przesadzaé, bo
znam jéj historyja i wysilki i zastugi pracownikow. Moje stowa bynaj-
mniéj niezmniejszajg ich zaslug, te nalezg do historyi gramatyki, nie
za$ do jéj wewnetrznego ukladu praw, w jeden system ujetych. Tu
gramatyka ogniskuje sie w zdaniu. Jezeli zdanie dotad niemialo zasa-
doiczego prawa, z ktoregoby rozwinely sie inne zdania wszelkich
ksztaltow; to c6z mowié o rozmaitych jego czasteczkach: one wtenczas
oZyja, kiedy wyjasnig sie prawa budowy zdania a sama gramatyka
przez zdanie stanie sig istotng umiejetnoscig, zniewalajacy do my-
slenia. Zdanic jest sercem, Ze tak rzeke, gramatyki, ktore weigz
tetni mysla, plynaca z rozumu i odziana w stowa odpowiednie.

a) Kategoryje przysadnikéw,

§ 6. Przysadnik okrésla, okolicznosé wyraza lub dopeknia
sad zasadniczy, a raczéj zdanie proste i dla tego trzeci czlonek,
dobrany do zdania prostego, nazwalem przysqdnikiem.  Ponie-
waz nie kazdy przysadnik moze stosowaé sie do podmiotu dane-
g0 lub orzeczenia, pomimo to Ze moze by¢ wyrazem okréslajacym,
dopelniajacym lub okolicznos¢ wyrazajacym; przeto do lacniejszego
ich rozpoznania podzielilem przysadniki na kategoryje nastgpujace:

1. Prapsqdnik wyrazajacy mlasnoié, praymiot, jakoié, ilosé porzq-
dkowq, moze nalezéé do zakresu podmiotu z uwzglednieniem orze-
czenia, lub moze nalezé¢ do zakresu orzeczenia, uwzgledniajac
podmiot. Takiemi przysgdnikami téj kategoryi sa: przymiotniki,
rzeczowniki i przystowki, np. Hsigska jest podyteesun.  Ksigeka jest
ladna.  HCsigtka jest droga, Hsigsha jest stara.  Jan jest poeta. Brat
Jest gospedars.  Jgnaj maluje pigknie, Boles modli sic sgesérae. “Cze-
slaw zarpwa s niemiecks. Adam nosil siz po hiszpaiisku,



26

2. Prrpsgdnik oznaczajacy miejsce, wyraza zawarowanie pod-
miotu. okréslajac orzeczenie, np. Frat byl tuta), _Siostra tam zo-
stante. Dziécr bawiq si¢ sa ogredem, ‘On bedzie w Saskim ogrodaie.
HKochanowski pisal pod lipa. Jdimy tedy! Ziemia obraca sig w prae-
strzeni,

Przysadniki za ogredem, tutaj, tam, tedy, w Saskim ogrodzie, pod
lipg, oznaczaja miejsce; niemoga przeto byé i wyrazami okrésla-
jacemi (np. tutaj, tam) i wyrazami dopelniajacemi (np. za ogrodem,
pod lipg). Przyimek z rzeczownikiem skladaja jedna calosé.

3. Przysqdnik, wyrazajacy czas, zawarowuje podmiot, okré-
slajac orzeczenie, np. _Swstra powréei duisia). (Ale niemoina po-
wiedzie¢: on powrdci wesoraj, bo znaczenie orzeczenia pomwréci 0dno-
si sig¢ do przyszlosci blizszéj lub dalszéj), np. “Ojciec pojedzie po

twigtach, ‘On Iyl pried rokiem. ‘Ona bedzie sa tydsien. Tede czekal do

Jutra.  Pawel powréci jutre. Dzielo ukaze sig wkrotee, Te tu przy-
sadniki pomimo forme¢ rzecownikows, s3 wyrazami okréslajagcemi
orzeczenie. Migdzy orzeczeniem a przysadnikiem jest fgcznik ro-
zum. On decyduje o stosownym wyborze przysadnika w tém lub
owém zdaniu.

4. Prapsadnik, wyrazajacy podeiggnigeic podmiotu pod wyzszy za-
kres poj¢cia; takie zdanie przysadnikowe nazywa sig klaspfikujqeém,
np. Tuk jest drsewem, Stol jest spragtem. Mickiewicz jest wiessezem.
Arptmetyka jest nauka, Sniadeccy Byli profesorami,

Przysadnik piérwszego zdania moZe sig staé podmiotem
w drugiém zdaniu i z kolei pociaga si¢ pod wyZszy zakres. Mo-
ina tym laricuchem zdan od atomu, lub ziarnka piasku déjs¢ do
Boga.

a) PoniewaZ podmiot bierze sig mniejszego zakresu; przeto
rozum osoby méwiacéj lub piszacéj wybiera wyraz szerszego za-
kresu i podciaga poden podmiot, np. Orzel jest. W takim razie
rozum dobiera juZ nie orzeczenie, bo to mamy w zdaniu prostém
w stowku jest, ale przysadnik odpowiedni pojeciu orzel, a bedacy
szerszego zakresu; wlasnie takim przysadnikiem bedzie wyraz ptak.
Stad powstaje zdanie klasyfikujgce: ‘Orzel jest ptakiem. Lub: Orzel
jest herbem, Orzel jest symbolem.
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%) Jan nazpwa si¢ Kechanowskl. Przysadnik Zochanomwski jest
szerszego zakresu niz Jam, bo moga by¢ inne imiona pod rodo-

- wém nazwiskiem.

5. Prysqdnik moze byé przedmiotem, na ktory podmiot swoj
wplyw wywiera przez orzeczenie. Ten stosunek podmiotu do
przedmiott_l wyraza si¢ slowem czynném, np. Hraszewski popisal
tomy, Hsiggarz przedaje ksiggkl. Ojciee uczpl dsiéeie. Matka kocha
eorlg: Gutenberg wynalazl druk. AStefenson zbudorwal lokometywe. Za~
mojski zalogpl akademi)y. Preprodnik bada éwiat, Mickiewicx napi~
sal Gratyne. Hochanowski myipiewal Tremy. Przedmiot kladzie sig
w bierniku,

Przysadnik téj kategoryi moze staé w innym adku, np.
Lud nicczpta ksigtek. Trat nienapisal listu. $cn¥wy mchl s’ig ll:-
keyj. Protniak nielubi wawk, Glupi nichicrze sig do ksigtki., Pisal
o naukach,

6. W ugyein biernéj formy podmiot zostaje " 5
dnika, np. ‘Cérka jest kochang od matki. _,Szipc:oiﬂ P;‘J;::”:f:"n:
wssysthkich.

7. Praysqdnik wyraza narzedzie, ktorém cog si¢ dokonywa,
np. Pisalem piorem. Matejko maluje pedslem, Ona syje Igla, Mularz
pracuje kielnly, Frawice strzpze wotyeami, Matka kraja netem.

8. Praysadnik oznacza 3poséd lub srodek, np. Mongolfieromwie
podrézowali balenem. Dostal siz mersem. Stostra wyksztaleda sig esyta-
niem. Stoimp enota. ‘On sig mykupil pienigdsmi.

9. Przysqdnik wskazuje na materyjal, z ktorego powstal
podu}iot, np. “Cukier robi sic s burakéw. Spirytus wypala si¢ se sheda,
Lapier wyrabia sic 3 galganéw.

10. Pripsqdnikiem moze byé stowo w trybie bezokolicznym po
pewnych orzeczeniach czyli slowach, ktére nalezaloby zebra¢ co
do je.dnego. Przytaczam te ktore udalo si¢ zebra¢, ') a mia-
nowicie:

ke 1) '.I‘e slowa spisalem skrzgtnie, nieopuszezajge, z dzielks Mich.
v_v:unmnhego: Charaktery rozumdw ludzkich, Dopelnilem x innych pisarzéw, o
sig dostrzeglo. Str. bez nazwiska oznacza z Wiszniewskiego,



28

a) Tiegl oznajmié.

Szezypaé ciggnely. Mick. P. Tad. 1. 4.
“Chee sig ksztalcié. “Cheiano zamknaé.
Dala poczut. )
Daje si¢ naginaé. Odgadnaé sie dawaly. Wisz. 1.
Rozstac sie doxwala. Wisz, 102.
Jdzie oznajmié,
Jat oglaszaé. dWisz. T7.
Jal sie zatapiaé. 256,
Kazal zwolaé.
Lubig czytat. Lubi dowcipkowaé,
Mégt pracowaé. Przyczynié sie moze.
Moglem i8¢ podzigkowaé. Mick. III. 4.
Ma zjechaé. Mick.—Muala zrobié.
Must miet. Musieli przyjsé.
Mysle sprawi. JMick.— Mysle budowaé.
Nauezy przewidywaé, :
Nauezpl sig pracowaé, Nauezpl si¢ wnioskowaé. 260.
Nawykl! wysnuwaé.
Niebieg! zapytat. Mick. 1I1. 5.
Niecheial zrobi¢.  Okazywaé niecheialem,

Niedaje powiedzie¢. Uwodzié sig niedawal. 156, Uludzi¢
stg mueda.

Niedozwala widziet sig.

Niemoze pomodz. Niemégl wyjsé spotkac. Mick. I11. 10.
Niempsli przeciwié sig.

Niepotrafid odgadnaé.

Nieprzestajemy czuwaé. Przydawaé nigprzestajg. Wisz, 111
Nieraczpl wstapic.

Niesmiém powiedzieé.

Wic.ipodziewajq si¢ zobaczy¢ 121.

Nieumial czytac.

Nieuezpl pisa.

Nieuezpl sie zglebiaé.

Waznieci¢by niechybilo. 179.

Studzy niewyszli wita€. Mick. III. 10.
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Niezecheial pojsé. Niezechce poznaé.

Zrazi¢ niezdola, Wisz, 107,

Przeciwi¢ si¢ niezmpkl. ‘Obiccal napisaé.

‘Obowigzal si¢ byé. 119. Obowiazywali si¢ dokonaé 267.

Loczal wola¢. Unikaé poezql. 255.

Loszla bawi¢ sie Mick. 111, 11,

Lotrafi ukryé sig.

Poczytal sie rzadzit.

Postanomit uprawiaé.

Polecil czuwaé. 137.

Uzywac pozwala.

Pragng nasladowaé. Pragngl powitaé Jlick, 111 5.

Przestal graé.

Prayhyla zwiedzié.

Drzychodzi dobieraé. 98. Prypehodzi walczy¢ 45.
Przychodzilo przeniesé sig. 45.

Prayszla opisywact, 32, Przpszla powiedziel.

Prywpkl zyc.

FKaezpl obsypywaé. 132.

Pozbyé¢ sie radz.

Budowa¢ rozpoczel. 76.

Odby¢ slubowal. 262.

Smial twierdzi¢. i

Spodziewatem si¢ 'znalez¢ 129. Spodziewam sig zrobié. 151.

Staral si¢ mowi¢ 122. Staral sig wyrazi¢. 122.

VUezp rozwija¢. Poznawaé uezpli 3.

Uegplem sig by¢. 143. Rozumiet sig uezy.

Umi¢ rozkazywac.

Umypilid niewyjawiaé. 261.

Usidyje dociec. 213. Rozwigzaé usilowal. 220.

Uda sig wydoby¢ 84.

Udalo si¢ naby¢. 120. Uda si¢ wydobyé 84,

Wolal przekona¢. 104. Malowazy¢ wolal. 136.

Weszed! powitac.

Ziszezaé sig zaczyna. 111, Zaezpnaje wychodzié, Zaexcto
Sledzi¢. Wisz. 1. Zacznijmy mysléé!
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Zdola wykazaé.

Zalozpl roztrzasaé. 266,
Zamierzpl dochodzié¢. 222. 265.
Zrobi¢ zampslajq. 295.
Rozwesela¢ zaleca. 175.
gapomnial powiedziéc.

Zecheial pombdz.

Zmusit poprzestac.

Zostalo malowaé. 110.

Zmwykl towarzyszy¢.

t) Pragnaé sig godzi. Wisz. 272,

“Cotow zrobié.

Mozna tanczyc.

Nalezy pracowac.

Niepodobna opowiedziéé.

Stucha¢ si¢ niegodzilo. 141.

Powinien zrobi¢. Przyznaé niepowinnibyimy.
Jrzeba bplo zastanawiaé sig. Trzeba ceni€. JMick.
Winnismy poczytywac.

Rzadzi¢ sie wypada.

Zdaje sig by¢. Zdaje si¢ przedstawiac,
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nieumie¢. przyjsé. zaleci¢.
nieuczyc¢. przychodzi¢. zamierzyc.
nieuczyé sie. przybyé. zamyslac.
nieuchybic. przywykna¢. zapomnie¢.
niewyjsc. raczyc¢. zechcie¢.
niezechciec. radzic. zmusic.
niezdola¢. rozpoczac. zostac.
niezwyknaé. $miec. zdolac.
obiecaé starac sie. zwyknac.
obowiazaé sie. spodziewaé sig. 4) moina.
obowigzywac sie. slubowac. nalezy.
poczaé. uczy¢. niepodobna.
pojsc. uczyc sie. powinien.
poczytac. umyslic. godzi sig.
poleci¢. usilowac. gotow.
pozwolic. udac sie. trzeba.
postanowic. wolec, zdarza sie.
potrafic. wyjsc. winnismy.
pragnac. zaczynac. wypada.
przestac. zalozy¢. zdaje sie.

Widzié¢ si¢ zdarza. Pisaé zdarzplo sig.

Dla krotkosci podaje spis samych slow, po ktdrych uzywa

si¢ tryb bezokoliczny:

a) biédz. kazac. niechcie¢.
chcieé. lubié. niedac.
chce sig. mie¢. niedozwalaé.
ciagnat. - modz, niemodz.
daé, dac sie. musiéé, niemysléé.
dawaé sie. mysléé. niepotrafic.
dozwalaé. nauczy¢. nieprzestac.
jac. nauczy¢ sie. nieraczy¢.
jac sie. nawykna¢. niesmieé.
isé. niebiédz. niespodziewacsie.

11. Przysqdnik wyraza celowosé lub zamiar, np. syn oddal ma-
tece. Siostra pojdzie na msze. Brat pojedzie na koncert. Wraca do
domu, _ :

12. Przysqdnik wyraza_ nalezenie, np. Dom naleZy do wlasciciela.
Majatek naleZy do ojca. Majatek jest ojcowski. - Pioro jest moje.

13. Przysqdnik wyraza przyezpng lub powdd, np. Jas zachorowat
z zazighienia sig. Pozar wszczal sie z wkierki. Klotnia powstala
z nieporozumienia. On sig obrazil za stomko.

14. Przysadnik waraza skutek, np. zazigbienie sig spowodowa-
lo chorobe. Nieporozumienie zakonczylo si¢ pojedynkiem.

15, Przpsqdnik wyraza okolieznoié, np. Zgoda nastapila przy
iwiadkach. On przysiegal w obec Toga. Ona spiewala przp goiciach.

b) Roztrgcanie zdan prostych i przysgdnikowych.

§ 16. Roztraceniem zdania nazywam zamiang zdania na wy-
raz lub wyraZenie, ktore przestaje by¢ zdaniem. Przyczyne roz-
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tracania zdai upatruje w prawie mowy, dazacéj do krotkosci, to
jest w krotszych wyrazach podaé teze samgq tresé. To prawo roz-
maitych uZywa sposobow celem wyrazenia mysli, zdania, pojeé
zloZonych by odda¢ kriotszém wyraZeniem lub wyrazem. :

1) Wyraz zloZony zamienia na pojedynczy, krotszy, np. kwa-
soréd zamieniono na tlen. Ten wyraz stanowczo odpowiada pra-
wu krotkosci,

2) W zdaniu opuszcza si¢ podmiot, np. Pisze, Pisalem. Tu
opuszczono podmiot ja. Opuszczenie podmiotu, kiedy ten jest za-
imkiem, bywa w zdaniach nieprzyciskowych; w zdaniach zas przy-
ciskowych zaimek podmiot zawsze sig pisze.

3) Opuszcza sie czasem orzeczenie jest, np. “Cnota—skarb wie~
exny.  “Crota—Klejnot drogi.

4) Opuszcza sie cze$C orzeczenia jestem w czasie teraZniej-
szym trybu oznajmujacego w osobach cztérech: 1-¢j i [I-¢j lp. i lm.,
koncowka czepia si¢ podmiotu zaimka osobowego np. Jam. Tps.
Mysmy, Wyseie. (Zamiast: Jam jest, czyli Ja jestem. Tps jest, czyli
Ty jestes. My jestesmp. Wy jesteicie. Dawniéj mowiono: mpsmy sq,
wyicie 3q).

5) W odpowiedziach na zdania pytajace opuszcza sig: albo
orzeczenie, albo oba czlonki jednoczesnie. Przyklady:

Czy napisal wypracowanie? “Obiecal napisaé.
Kto umié lekcyja? Ja!—Kto odkryl Ameryke? Folumd.
Czy pojdziesz na widowisko? Nce.

Gdy si¢ opuszcza podmiot lub orzeczenie, raczéj gdy podmiot
lub orzeczenie jest domysine; wtenczas zdanie pozostaje zdaniem.

6) W zdaniach zloZonych prawo krotkodci ma swoje zasto-
sowanie. -

7) W streszczaniu dziel.

8) W pisaniu telegraméw.

9) W stylu urywkowym, lakonicznym, np. FRodacy Foperni-
kow:i. (Zamiast: Rodacy wzniesli ten pomnik Kopernikowi),

§ I7. Teraz przypatrzmy si¢ blizéj roztracaniu zdan prostych.
Tu zdanie zamienia si¢ na wyraz lub wyraZenie, tu mysl sprowa-
dza si¢ do pojecia, np. Ten sig uwezy. To zdanie zamieni¢ mozna
jednym wyrazem, uezef.
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On naucza. Nauczyciel.

On pisze. Pisarz.

Ten maluje. Malarz,

Slonce wschodzi. Wschod slonca.

Bog jest. Istnienie Boga.

Woda spada. Spad wody. Wodospad, Katarakta.
Ksiazka si¢ czyta. Czytanie ksigzki.

Matka ‘Kocha. Milo'aié. ma.tki: (Tu wyraz mf:'t-kijfast olfrté.-
Matks mitufe. slaj‘a(.:y, jednakze lepiéj si¢ mowi:
Miloié matezpna.)

Matka jest kochana. Milo$¢ matki. (Tu wyraz matk:
jest dopelnieniem).

§ 18. PrzejdZmy do roztracania zdan przysadnikowych. Zda-
nia, wyrazajace przymiot, wlasnos¢, moga by¢ roztracone. Wytra-
ca sig orzeczenie jest, a przysadnik laczy si¢ bezposrednio z pod-
miotem, z ktorym tworzy wyraz zloZeny lub wyraZenie, np. Réza
jest ezermona. Réza czermona. (To juz nie jest zdanie). W wyraze-
niu Kéza czerwona, oba wyrazy skladaja jeden wyraz zloZony, kto-
ry si¢ wyrGznia od innych wyrazow zlozonych: réza biala, réza 26l-
ta, réta chifiska, réza pelna, i t. p.

Zdanie, Dom jest ojeoroski, zamienia po roztraceniu na wyra-
Zenie: dom ojeowski. Inne przyklady:

Lawy sq debowe, Lawy debowe.

Ksigzha jest potpteczna. Hsiatka potyteczna. :

Sniadeccy byli profesorami. Sniadeccy profesorowie.

Mickiewicz byl mieszexem. Mickiewicz wieszez.

Dom nalezy do ojea. Dom ojea.

Brat ma dobroé. Dobroé brata.

‘On swiadezy dobrodziejstwa. Dobroczyiica.

On mituje ludzkosé. itoinik ludzkosei.

‘On kocka Wud. Przyjaciel ludu.

‘On miluje nauki. Miloinik nauk.

Palono ofiary. “Calopalenie. .

§ 19. Gieneza powstawania wyrazow dekiinacyjnycl}, konju-

gacyjnych i pochodnych polega na czynnosci rozumu, ktory laczy

O bud. zdania pojedyn. 3



34

piérwiastek, lub piérwotnik, lub temat z zakorczka deklinacyjna
lub konjugacyjna, lub z popiérwotka (sufiksem), lub przedpiérwo-
tka (prefiksem) w nowy wyraz jednolity czyli prosty lub zlozony.
ZloZony wyraz mozZe skladac¢ jednolitos¢ lub wyrazaé sie osobno
na pismie dwu, trzema lub wigcéj wyrazami, np. niesmiertelnosc,
dwanascie, Nowy rok, bedzie méwil, uczyé si¢ bedzie, nicch si¢ ksztalei, i t. p-
Wszelkie wyrazenia, nieskladajace zdania, jak to widzimy w tytutach
dziel, odnosza sig do wyrazow zloZonych, np. Roezniki Towarzystwa Przy-
jaciot Nauk (Sowinski: Dzieje lit. 1. 232). Kzut oka na dzicje filo-
zofi (Tenze 11.330) Pamigtnik Akademii Umiejetnosei w Hrakowie.

Jak te wyrazy i wyraZenia sa polaczone czynnoscig i dziel-
noscig rozumu, chociaz nieskladajg zdania; tak w zdaniu orzecze-
nie z podmiotem i przysadniki dobierane do podmiotu lub orze-
czenia sa podobniez tymze rozumem spojone. Upatrywaé w zda-
niu inny lacznik w jakiéms slowie jest, #yl, bedzie, i t. p. krom
rozumu, nalezy poczyta¢ za obled, za przesad wiekowy.

Piérwiastki rodzin wyrazowych pomimo to, Ze sa dla nas
dzisiaj mniéj przystepne, powinny w swych kombinacyjach glosek
mie¢ za podstawg tenZe rozum, ktory rzeczom, osobom, przymio-
tom, czynnosciom nadawal nazwy; stowem, migdzy temi a owemi
panuje taZ sama jego czynnos¢, tworczosc, z ta atoli réznica iz
w zdaniach stosunki zachodza miedzy samemi nazwami czyli wy-
razami, a éwdzie migdzy nazwami a rzeczami lub osobami. Gdyby
téj analogii czynnosci rozumu niebylo, niemielibysmy mowy. Jezeli
dzi§ wybitnie czynno$¢ rozumu w tworzeniu analogiczném tych
stosunkow daje si¢ dojrzé¢, jednaz podstawa mowy powinna by¢
iw jéj poczatkach. Roznicg nalezy odniesé wylacznie do zakrésow
bogactwa mowy.

c) Zamiana wyrazow i wyrazei na zdania.

§ 20. Pod zamiang wyrazow lub wyraZefi na zdania nalezy
rozumié¢ przywrocenie zdania, z ktérego powstaly, np. Dom ojca.
To wyraZenie w historyi jezyka nalezy do pozniejszych wytworow;
to wyraZenie niesklada zdania, jak juz widzielisSmy w poprzednich
paragrafach, i w jaki sposob zdanie sig roziozylo.
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Kudasiewicz na str. 49 potraca te kwestyjq zamiany wyrazoéw
lub wyrazen na zdania, ale o roztracaniu zdan nieczyni Zadnéj
wzmianki. Inni gramatycy, o ile mi¢ pamigé niezawodzi, zdaje
si¢, nieméwia o tym wainym procesie przemian, ktéry ulatwia
analize zdania i zrozumienie dokladniejsze mysli.

Przyklady wyrazen, powstalych z roztracania zdan przyto-
czylem w § 18. Kudasiewicz na str. 50 zamienia to wyraZenie
zamek kréla* na zdania: ,Hrél ma zamek. FKrél posiada zamek. Frol
jest: posiadaczem zamku.*

Inne przykiady: .

1. il Zygmunt Zygmunt byl krélem.

2. Poczatek wiosny. Wiosna ma poczatek. Wiosna za-
czyna sig.

3. Dom pana. Pan ma dom. Dom naleZy do pana. Dom
jest pana.

4 Pan domu. Pan wlada domem. Pan rzadzi domem.

Budowa zdania rozwinietego.

§ 2I. Zdanie, w ktorém sie znajduje jeden podmiot, jedno
orzeczenie i jeden przysadnik, nazywa si¢ pojedynczém przysqdni-
kowém. Zdanie pojedyneze rozwinigte ma w swoim zakresie jeden po-
dmiot, jedno orzeczenie i po jednym przpsadniku z rozmaitych katego-
ryi, ile tych sama mys$l wymaga. Oprocz przysadnikéw moga byé
uzyte do budowy zdan rozmaite wyraZenia, ktore otrzymalismy
z roztracania zdan. Przylgady:

« 1) Bylem dzisiaj w ogrodzie. W tém zdaniu mamy dwa przy-
sadniki: jeden czasu w czlonku dzisiaj, drugi miejsca—w ogrodze.
Widocznie, Ze to zdanie rozwiniete powstalo z dwu zdan przysad-
nikowych: a) Bplem dzisiaj. b) Tplem m ogrodzie. Prawo skracania
ma tu swoje zastosowanie; bo opuszczamy jedno orzeczenie, laczac,
dwa zdania w jedno roxminigte. Tego polaczenia na podstawie pra-
wa krotkosci wystowienia si¢ dokonywa rozum. Zwykle piszemy
jeden wyraz za drugim, ale rozumié si¢ samo przez sig, Ze te przy-
sadniki do siebie nienaleza. Kazdy z tych dwu przysadnikéow be_z—
posrednio laczy sie¢ z orzeczeniem za pomoc3 rozumu i blizéj je
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okrésla. Ale prawo wymawiania wyrazow wskazuje na nastepstwo
kolejne; przeto i pisa¢ zwyklismy tak, jak mowimy. Nizéj zoba-
czymy w skladni szyku, jak te wyrazy w zdaniu moga sie ukladag.

2. Ksigzka potpteczna sprawia prayjemnosé cxptelnikowi. Wyras
zenie ksigzka potpteczna powstalo ze zdania ,Xsigtha jest pozpteczna®,
przeto podmiotem w zdaniu jest ksigtka; przysadnik pogyteczna
okrésla podmiot ksigzka, czyli jest przysadnikiem wlasnosci. Do
podmiotu okréslonego ksiqzka potpteczna za pomocy rozumu dobra-
no orzeczenie spramia; nastepnie przysadnik prapjemnosé jest sku-
tkiem, jaki ksiazka przy pomocy orzeczenia wywoluje; nakoniec,
przysadnik czptelnikow: wyraza celowosé,

To zdanie rozwinigte powstalo z nastgpujacych zdan: a)
ksiqzka jest potyteczna, b) ksigtka potyteczna sprawia przyjemnoié, c) ksiq-
tka pogyteczna spramia ezptelnikom:.

3. Jan Kochanowski napisal pickne Trenp. W tém zdaniu roz-
winigtém podmiotem jest Fan, nie zas Zockanowski, bo nazwiska
dobrano pézniéj, dopiéro w XIV wieku; dos¢ tu bedzie poréwnac
Jan z Jeezyna zamiast jJan Igczyﬂ;ki; wreszcie, wyraZenie Jan %Co-
chanowski, powstalo ze zdania Jan nazywal sig Hochanowski, Kocha-
nomwski przeto jest wyrazem okréslajacym Fan, orzeczeniem jest
slowo napisal. WyraZenie pikne Treny powstalo ze zdania Treny
sq pickne.

Stad widzimy, Ze zdanie, .Jan Hochanowski napisal pickne Tre-
np* sklada si¢ z nastepujacych zdai: a) Jan nazpwal sig Kochanorn-
ski; b) Jan Xochanowski napisal Treny; c) Treny sq pickne; d) Jan Ko~
chanowski napisal Treny.

4. Waclaw Potocki opiewal wierszem wojng chocimskq.

To zdanie rozwiniete sklada sie z nastepujacych zdan: a)
Wactaw nazywal si¢ Potocki, b) Waclaw opiewal wojne, c) Wa-
claw opiewal wierszem, d) Waclaw Potocki opiewal wierszem,
e) Waclaw Potocki opiewal wojne, ) Waclaw Potocki opiewal
wierszem wojne, g) Wojna nazywala si¢ chocimska.

5. Arcpbiskup Ignacy Hrasicki nalezy do najeelniejszych bajkopi-
sarzomw.

To zdanie powstalo ze zdan: a) Jgnacy nazymwal si¢ Krasicki;
b) Krasicki byl arcybiskupem; e) Ignacy nalezal do bajkopisa-
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rzow; d) Ignacy Krasicki byl arcybiskupem; e) arcybiskup Ignacy
Krasicki nalezal; f) arcybiskup Ignacy Krasicki nalezal do bajko-
pisarzow; g) Bajkopisarz jest najcelniejszy.

6. Inne zdania rozwinigte do rozbioru przytaczam:

a) Kazimierzowi Brodzifiskiemu ziomkowie wzniesli pomnik.

b) Gramatyka polska obejmuje prawa mowy.

¢) Gienijusz nowe otwiera widgji na bloniach nauk.

d) Pedzlem Matejko zarobil sobie na slawe wiekopomna.

¢) Znamienity astronom Mikolaj Kopernik odkryl system
stloneczny w szesnastym wieku,

Budowa zdania pojedynczego wyksztalconego.

§ 22. Zdanie myksztalcone jest ostateczna postacia zdan poje-
dynczych. Rozleglosé co do ilosci wyrazow moze byé rozmaita.
Wyréinia sie od zdania rozwinigtego tém, Ze nowe przybywaja
Zywioly do wyraZenia mysli:

1. dVolacz, ktory jest symbolem osdbnego zdania lub innego
zwrotu, a ktéry maluje nateZenie sily glosu, uczucia wyraZonego
w najrozmaitszych odcieniach, np. oze, daj/ Daj mi, Boze, potege
malosei prawdy!

W tych zdaniach wolacz ,Boze* obejmuje cale zdanie, kto-
reby moZna w nastepujacy sposob oddac: dlagam PBoga, lub Boga
prosze, lub do Boga wolam, lub do Boga zanosz¢ proshe. Poniewaz mo-
wa jest sztuka, przeto uZywa zwrotow rozmaitych do odmalowa-
nia mysli, w ktoréj potega uczucia promienieje, jak w stonecznych
promieniach ukryty cieplik wzbudza Zycie w przyrodzie. Tu pra-
wo skracania nowe wskazuje strony. Inny przyklad: Przykladaj,
Uracie, starania do poznania prawdy. Tu Jracie* wyraZza zdanie: proszg
brata, przykladaj starania do poznania prawdy. .

2. Prrzpdatnia czyli apozyepja (adpozyepja pisze Boczyliniski) ozna-
cza okréslenie podmiotu lub innego rzeczownika w zdaniu; zatém
moze byé jedna, dwie, lub wigcéj w zdaniu wyksztalconém, np.
Jan Sniadecki, styany astromom, napisal zywot Poczobuta, saleiyciela ob-
serwatoryjum wiledskiego.
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W tém zdaniu wyksztalconém mamy dwie przydatnie: a)
~Slyrny astronom* okrésla podmiot, b) zalozyeicla obserwatorpjum wiler~
skiego okrésla przysadnik Poczobuta. Przydatnia zawsze sig kladzie
w tym przypadku, w jakim jest rzeczownik, ktory sie okrésla.

Inny przyklad z trzema przydatniami: ,Niesmiertelny Hopernik,
slawny astronom polski, chluba naszego narod, urodzil si¢ w Toruniu,
miescie nadwczas polskiém, w roku 1473*. Kudasiewicz, Gram.
49 str.

Przydatnia moze by¢ dodana do wolacza, np. Prawdo, naj-
wyiszy méj celu gpeia, tyi mig przgkula do siebie! 'W tém zdaniu do
wolacza ,Prawde*, dodano przydatnia .najwpiszy méj celu fycia®.
Inne zdanie z Brodzinskiego: ,Ksigtycu! strézu Toga na nicba sklepie~
niw! nie tak si¢ przegladales ongi w tym strumieniw*. (Hist. lit. Sowin-
skiego II 469).

Przydatnia ma si¢ do wyrazu okréslanego, jak pojecie wie-
kszego zakresu do mniejszego, lub przydatnia wyraZa toZsamosé
jezeli wyraz okréslany jest neologizmem lub obcym wyrazem, np.
Zgloska, splaba,ma za podstawe samogloske. W tém zdaniu zgloska wazy
tyle co splada.

W powyiszém zdaniu ,Jan Sniadecki, slynny astronom, i t. d.
mozna te wyrazy zamieni¢ na zdanie klasyfikujace: Jan Sniadecki
Bl slynnym astronomem. Po roztraceniu tego zdania powstaly dwa
wyrazZenia, jak to widzimy w przytoczoném zdaniu.

3. Cale zdanie moze by¢ podmiotem, np. ,Poznaj samego sie-
bie* sigga glebokiéj starogytnoser. Tu podmiotem jest osdbne zdanie,
objete cudzystowem.

4. Wszelki wykrzyknik moze by¢ dodany do zdania rozwi-
nietego, przez co staje si¢ wyksztalconém, np. Ack, jak tu—pig-

knie! W tém zdaniu wykrzyknik .ach* wyraza osobne zdanie, kto-
re mozna odbudowaé slowkiem podzimiam!

Uwaga, Chociaz o wykrzyknikach niezbyt wysoko trzymaija
niektorzy lingwisci, jednakZe w sztuce mowy maja one
znaczenie doniosle, bo wyraZajy cale zdania. Kazdy

wyraz moZe niemie¢ wartosci, znaczema, jezeli bedzie
czczém brzmieniem.
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§ 23. Na tém si¢ korczy ogélny poglad na budowe zdania

_pojedynczego, ktore moze by¢ przeciezoném iloscia wyrazow;

wtenczas rozpada si¢ na zdania poboczne, podrzedne lub zlogome, ale
te wychodza z zakresu niniejszéj rozprawki,

Zdania wyksztalmne s3 ostatecznemi ksztaltami zdan poje-
dynczych.

II. Poglad krytyczny na stan dzisiejszy nauki
0 zdaniu pojedynczém.

§ 24. Zdanie jest obrazem mysli, a poczatkiem mowy. Mo-
wa bez mysli przestaje byé mowa. Mysl w najprostszym swym
ksztalcie objawia si¢ w zdaniu pojedynczém. Zdanie bez mysli nie-
ma Zadnego znaczenia i niemoze by¢ zdaniem, ale jakiéms hez-
mysiném nagromadzeniem wyrazow, a raczéj brzmien.

Budowa zdania zasadniczego, jako obrazu mysli zasadniczéj
czyli sadu, powinna by¢ poczatkiem nauki o zdaniu. Ze zdania
zasadniczego maja si¢ rozwinaé wszelkie inne zdania w najrozma-
itszych swych wzorach i postaciach. Budowe zdan pojedynezych
objasnilem w powyiszym rozdziale, teraz roztrzasng podstawy
zdan, podawane przez naszych gramatykow: 1) przytocze ich slo-
wa o budowie zdania, zaczawszy od ks. Kopczynskiego od r. 1817,
skoficzg na najnowszych; 2) wykaze stan dzisiejszy nauczania o zda-
niu, i 3) o potrzebie scistego wykladu nauki o zdaniu.

. Jak nauczajg o zdaniu pojedynczém nasi gramatycy?

§ 26. Na wzorzec zdania zasadniczego dotad gramatycy nie-
zdobyli sig. Czul to dobrze Gruszezyfniski, gdy na samym poczat-
ku swéj Nauki o zdaniv podal dwa wzorce: 1) , Slofice swieci* 2) ,Bég
jest wszechmoeny* (str. 1). Na stronicy 3 w przypisku mowi:

+Chodzi tu glownie o to, aby dwa rodzaje zdan piérwotnych:
Ojerec czpta i ‘Ojeiec jest dobry, sprowadzi¢ do jednéj formy, do je-
dnego, Ze si¢ tak wyraze, mianownika. Dotychczas odwrétnie po-
stgpowano, t. j. postac: ‘Ojcice ezpta, starano si¢ sprowadzi¢ do po-
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staci: ‘Ojeiee jest dobry, i to tym sposobem, Ze twierdzono, iz w przy-
kladzie: ‘Ojeiec czpta, tkwi ukryta forma: ‘Ojeiec jest czptajacy. Po pol-
sku nie mowi sig: ‘Ojeiec exptajacy, wigc formy uiywanéj przez nie-
uZywang tlomaczy¢ nie mozna. Jak pedmiot laczy sie z orzeczni-
kiem stownym przez same zestawienie wyrazow: :‘Ojciee exyta, tak
téz do polaczenia podmiotu z orzecznikiem rzeczownym lub przy-
miotnym wystarczaloby samo zestawienie wyrazow: ‘Ojeicc zolnie-
rzem; a slowo &yé niebyloby potrzebne, gdyby niemialo prze-
znaczenia wyrazania wzgledu osoby, czasu i trybu“.

Z tych slow Dra Gruszczynskiego wida¢ na jaka trudnosé
natrafit na piérwszym wstepie, ktoréj sprostaé¢ niemogl i zasady
piérwszorzednego wzorca zdania nieudowodnil. Opuszczenie stowa
bp¢ niezalatwia kwestyi zdania zasadniczego. Zasluguje na uwage
usitowanie Dra Gruszczynskiego, ktory chcial sprowadzi¢ zasadni-
cze zdania do jednego wzorca. Wszystko sig rozbilo o lqcznik
i orzeczenie przymiotue lub rzeczownikowe. Za bledne mniema-
nie nalezy poczyta¢ podobne twierdzenie. Orzeczeniem jedynie
moze byé slowo, a lgcznikiem jedynie rozum. Opuszezenie slowa
jest podlega prawu skracania zdan; wreszcie w innych czasach
i trybach niezwyklismy opuszczaé stowa byt Bedzie, Badz.

By dokladniéj zrozumiéé budowe zdania prostego, ktére Dr
Gruszezyniski nazywa piérmotném czyli golém (1 str.), postuchajmy,
co pisze:

»Jezeli orzecznikiem jest rzeczownik lub preymiotnak, dodajemy
mu slowo &yé w tym celu, abysmy dokladnie mogli wyrazi¢ osobe,
_-ezas i trph i tym sposobem orzecznik scisle i jasno polaezyli z pod-
miotem (2 str.). Z tego téz powodu stowo Byé nazywa sie laczni-
kiem czyli kopulg (str. 3). Stowo #yé moze byé nietylko lacznikiem,
ale téz rzeczywistym orzecznikiem i wtedy trzeba je odroznié od
tacznika. Jest ono orzecznikiem wtedy, gdy sie da zastapi¢ stowa-
mi: istnieé, znajdowaé sig, exystowag, np. Bég jest. Niech bedzie iwia-
tlo. — Zdanie zawierajace w sobie tylko podmiot i orzecznik lub
téZ podmiot, orzecznik i lacznik, nazywamy zdaniém piérmotném
czyli golém*, (str. 3).

Dr Gruszezynski przyznaje slowu byé dwojaki charakter: 1)
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Orzeczenia i 2) tacznika. Dr Gruszezyiiski o orzeczeniu pisze na
str. 31 4:

«Orzecznikiem moze by¢ exasownik, rzeczomnik, proymiotnik, imie-
slow, zaimek, liczebnik i przyslomek. Jezeli orzecznikiem jest czasomnik,
kladziemy go przy podmiocie bez Ijcznika byé, poniewaz kaidy
czasowmak juz swa formq i zakofiezeniem wyraza osobe, liczbe, czas,
tryb, a niekiedy i rodzaj. Jezeli orzecznikiem jest rzeczownik, przy-
miotnik, imieslow, zaimek, liczebnik lub przystowek, laczymy orze-
cznik z podmiotem za pomocy lacznika Zyé, np. Hochanowski byt
Tymotwéreq. — Eacznikiem moze byé nietylko stowo #yé, ktore zna-
czenie dqcznika nmajwlaseimiéj wyraza, ale i inne stowa znaczenie bytu
w sobie mieszczace. Takiemi slowami sa: staé sie czém, zostaé, po-
zosta¢ czém, wyjs¢ na co, zdawaé sie, okazywac sig, urodzié sie,
umrzéé czém, nazywac sig, by¢ obrany czém, byé¢ uwazany, ucho-
dzi¢ za co: Takie slowa mzgledne czyli niexupelne; mie¢, modz, umieé,
chcieé¢, by¢ powinnym, musiéé, kazaé, zwyknaé, uwazajq sie za
taczniki, gdy sa polaczone z trybem bezokolicznym innych stéw;
tryb bezokoliczny innych slow uwaia si¢ wtedy za orzeczenie,
np. Pominnismy pelnié nasze obowiazki. Jak slowo dyé, tak i inne sto-
wa, znaczenie bytu w sobie mieszczace, moga byé takze orzeezni-
kami, np. “Cud sig stal*, (str. 4, 5).

§ 26. Ksiadz Kopezyaski, w pozgonnéj gramatyce niewiele
o budowie zdania pisze; po krotkiém okrésleniu zdania przechodzi
do okrésow. ,Co sie w mysli zowie sgdem, to w mowie nazywa
sig zdaniem, np. czlowiek jest smiertelny* (str. 161).

Muczkowski, w § 344 mowi: ,Zdaniem zowiemy mysl stowa-
mi oddana, np. Ojciec jest nauczycielem. Siostra bedzie bogata.
Piéro jest lekkie. N6z jest ostry.*

W § 345: _Kaide zdanie sklada sie z trzech czesci, ktore
podmiotem, orzeczeniem i lgeznikiem nazywamy: 1. Podmiotem jest mia-
nownik wyraZajacy osobe lub rzecz, o ktoréj cos twierdzimy. II.
‘Orzeczeniem zowie si¢ to, co o podmiocie twierdzimy czyli orzeka-
my. Zatém wyrazy nauczyeielem, bogatq, lekkie, ostry, w powyiszych
przykladach sa orzeczeniami. Il. Lacznikiem nazywamy slowo by,
bywaé, oraz i te ktore w sobie znaczenie dvcia zawieraja, jakiemi
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$3: zwaé sig, nazywaé sig, zostal, staé sig, stawaé sig, wrodzié sig, 26,
umrzeé, stowa te bowiem orzeczenie lacza z podmiotem.*

W § 346: ,Czasem lacznik calkiem sie opuszcza, np. Cnota
skarb wieczny (domysl. jest).*

§ 27. Zochowski. ,Zdanie jest obrazem mysli i tak sie ma do
ni¢j, jak wyraz do wyobrazenia.« (§ 236).

»Wyrazami glownemi zdanie skladajacemi s3: miotnik, obja-
wnik, przedmiotnik, zlacznik, np. “Calomick jest pilny; extowiek jest stwo~
rzemiem. W tych przykladach ezlomick jest miotnikiem; jest — zla-
cznikiem, pilny i stworzenie — objawnikiem. Czlowiek uprawia zie-
mig, — czlomwick jest miotnikiem, upramia — zlacznikiem, a ziemip —
przedmiotnikiem*, (§ 239.)

»Trzy wiec mamy gatunki zdat zasadniczych, jidace po sobie
w takim porzadku, np. Kamien jest ciezki. Drzewo rosnie. Orzet
porywa zajaca.—Mownicy, mianowicie obeych jezykow, utrzymuja,
iz jedno jest zdanie zasadnicze; albowiem wszystkie sie dadza na
jedno zamieni¢ w sposob nastgpujacy: Kamien jest ciezki. Drzewo
jest rosngee. Orzel jest porywajacy zajaca“. (§ 241).

»Ilm zdanie jest ogolniejsze, tym ma mniéj w sobie wyrazowe.

(§ 242). - -
«Sam zlacznik stanowi zdanie, np. jest, chodzi, midzi. Stad
utrzymuja niektorzy, iz on jest najglowniejsza czescia zdania; prze-
ciez to tylko pozér, bo najglowniejszym wyrazem zdania jest mio-
tnik*. (§ 243).

Uwags. Zochowski niedowodzi, Ze podmiot jest glowniejszy
od orzeczenia; zapewnienie niewystarcza. Gdyby orze-
czenie bylo glowniejszym czlonkiem zdania, w takim
razie podmiot powinienby stosowaé sie do orzeczenia,
lym czasem orzeczenie, jak wiemy, stosuje sie do pod-
miotu w osobie, liczbie i rodzaju. Nie podmiot z orze-
czenia si¢ dobiera, ale orzeczenie z podmiotu; stad wa-
Zniejszym jest podmiot,

§ 28. Lazowski. ,Pojedyncze slowo nabiera Zycia dopiero

wtenczas, gdy je laczymy z innemi slowami dla wyrazenia mysli*,
(§ 347).
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.Mysl dokladnie slowami wyraZona, nazywa si¢ zdaniem, np.
Cnota jest najpiekniejsza ozdoba czlowieka*“. :

+Kazde zdanie sklada si¢ z dwoch glownych czesci, t. j.
z podmiotu i z orzecznika, np. Wisla plynie. Cnota jest skarbem.
Nauki s3 pozyteczne*. (§ 349).

-Zdanie gole i rozszerzone w przeciwstronnosci swéj do zda-
nia zloZonego, nazywa si¢ pojedynczem*. (§ 351).

.Zdanie skladajace sig¢ tylko z dwoch gléwnych czesci, t. j.
z podmiotu i orzecznika, nazywamy golém. (§ 352). Podmiot nie-
zaleiny od Zadnego innego slowa, jest nim rzeczownik w 1-szym
przypadku lub inna czes¢ mowy (zaimek, przymiotnik, tryb bezo-
koliczny) na pytanie kto?co? (§ 353).

.Orzecznikiem moze byé¢: czasownik dostatecznp, t. j. taki,
ktory niewymaga drugiego czasownika do zupelnego zrozumienia
mysli, np. Fest Bog. Tyl mroz. Bedzie burza. Drzewa kwitng. Cza-
sownik niedostateczny, t. j. taki, ktory do zupelnego zrozumienia
mysli innego czasownika w trybie bezokolicznym wymaga, np.
Nawet rozumny moze bladzi¢. Orzecznikiem moZe by¢ przymiotnik
imieslow, zaimek dzieriawczy, lub rzeczownik w l-szym albo
w 6-tym przypadku, lub tryb bezokoliczny; taki orzecznik laczy
si¢ z podmiotem za pomoca czasownika #yé, ktory w tym razie
zlaczka nazywamy, np. Zycie jest krotkie, Dzisiaj jest nasze. Pra-
cowitos¢ jest enotq. Pisaé¢ (podmiot) ladnie nie jest jeszcze pisaé
poprawnie. Rzeczownik w 2 przypadku z okréslnikiem, jako przy-
miot, np. Jestem tego zdania. Badzcie dobréj nadziei.—Rzeczownik

- z przyimkiem: m, z, na, do, jako przymiot, np. Jestem m klopocie.

By! dla niego z wszanowaniem. Przyslowek po cza.sow-niku byé nie-
osobiscie uzytym, np. Jak tu jest wesolo. Nie dobrze mi jest*, (§ 354).

+Zlaczka moze by¢ nietylko czasownik Zpé, ale takie inne
czasowniki, gdy nie s3 wyczerpujacém pojeciem orzecznika, jako
to: staé sig, zostaé, zdamwaé sig, zwaé, nazywaé sic, oglosié, mianowaé i t. p.,
np. slowo stalo si¢ cialem. Brgt zostal ksiedzem. Zdajesz si¢ po-
migszanym. Ksigze oglosit sie krolem*. (§ 355).

»Zlaczke Iyé opuszczamy, gdy sie jej latwo domyslié mozna,
np. Jo (jest) prawda. To nie (jest) sztuka. Mlodziez (jest) lekko-
myslna. Starzy (sa) rozwazni. Jak tu (jest) wesolo*. (§ 355).
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§ 29. Suchecki. .Dwie sq jistotne czesci zdania: podmiot i orze-
<zenie, np. On byl Zolnierzem, Ona jest grzeczna“. (str. 5).—,Orze-
Czeniami s3: byl Zolierzem, jest grzeczna*, (str. ), — ,Orzeczenie
wszelkie zawiera w sobie dwa Zywioly: domiot i lgeznik. Domiot
wyraza wlasciwos¢ podmiotu; lacznik, polaczajac domiot z pod-
miotem przpsqdza go temuz*. (str. 9).

+Eacznikiem domiotu z podmiotem jest czasownik bypé wyra-
Zny lub domyslny. Kiedy orzeczenie sie rozlozylo w czasowniku,
bedacym w czasie teraZniejszym sposobu oznajmujacego lub w spo-
sobie rozkazujacym, wtedy tycznikiem Jest spijka wyrazna lub do-
myslna, np. wiedziesz; domiotem tu piet mwied, lacznikiem spojka wy-
raina e, podmiotem przyrostek osobowy sz (za: ty*). str. 17.

Uwaga. Co sie tyczy spojek w wyrazach te zbitem w dziele

wSpstem zamian glosek w polskim Jexpku*, Tu nadmienie, ze
spojka miedzy koncowka a tematem jest rozum. Na-
rod, tworzac jezyk, niemial na mysli dla dogodnosci
gramatykéow zaprowadzac jakies spojki w postaci sa-
moglosek, lub spolglosek. Co sie tyczy domiotu, wyraz
niepotrzebny w nauce jezyka, bo nieobjasnia praw zdar.

§ 30. Kudasiewicz. ,Glownemi wyrazami zdania sg: osoba dzia-
tajgea czyli podmiot (subjekt) i mypowiednik (predykat) czyli stowo,
ktorém wypowiadamy nasz sad t. j. to, co nam si¢ zdaje o pod-
miocie. Wyrazami podrzednemi sa: okréslajgee, ktoremi okréslamy
czyli blizéj oznaczamy wyrazy glowne zdania, i dopelniajqee, kto-
remi dopelniamy mysli zaczetéj Przez inny wyraz*, (str. 44),

~Podmiotem moze by¢ zaimek rzeczowny w przypadku piér-
Wwszym, rzeczownik w przypadku piérwszym lub piatym (np. Ojcze!
Matko! Ojcowie! Matkil), stowo w trybie bezokoliczaym, przymio-
tnik, kazdy wpraz pojedynezy ‘a nawet cale zdanie za jeden wyraz
wzigte; np. Kto odkryt Ameryke? Jagiello panowal w Polsce. Vezpé
si¢ jest nieraz przykro, ale umieé milo. Znutony odpoczywa, Xy
(czlowiek) mnie lubi dobrego. Jego. Molei dobrodzieju rozémiesza
wszystkich®, (str. 45).

~Wypowiednik jest dwojaki: pojedynezp, gdy jedném stowem wy-
powiadamy o podmiocie, Ze jest, cos dziala, co$ sie z nim dzieje,
np. Slofice $wieci—i zlozony, gdy dwoma wyrazami wypowiadamy
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o podmiocie, czém lub jakim jest, np. Ziemia jest okragla. Brat
Jest ksiedzem. Wypowiednikiem pojedynczym moze kazde stowo
okoliczne bez wzgledu na znaczenie, np. Bég jest. Kogut pieje.
Roslina wigdnie*. (str. 45). .

»Wypowiednik zloZony sklada sie z dwoch czesci: z wypomie~
dnika rzeczomwnego, przymiotnego, liczebnego, zaimkomwego, imieslomego i lq-
cznika, ktorym jest najpospoliciéj stowo bpé taczace podmiot z wy-
powiednikiem, np. Brat jest Zolnierzem. Nie wiém, kim jestes,
czém byles . (str. 46).

+Jezeli podmiotem jest stowo w trybie bezokolicznym, to wy-
powiednik bedzie przystowkiem, np. pracowaé dla dobra drugich
jest milo*, (str. 46). _

-Wielka roZnica zachodzi migdzy wypowieinikiem pojedyn-
czym a zloZzonym. Piérwszym oznaczamy, Ze podmiot jest, cos
dziala, lub cos si¢ z nim dzieje; drugim wypowiadamy kim, czém
jest, np. Brat jest (MoZe go nie by¢). Brat jest chory (Nie cho-
dzi o to, czy jest, czy go nie ma, ale jaki jest). Marcin kucharzy
(t. J. zatrudnia si¢ kolo kuchni, chociaz nie jest moze kucharzem).
Marcin jest kucharzem (chociaz moZe nie mieé zatrudnienia)®,
(str. 46).

»JeZeli w sklad zdania wchodza tylko wyrazy glowne t. j,
podmiot i wypowiednik, takie zdanie zowie sie proste np. $nieg
pada, dészcz jest wielki®. (str. 46).

§ 31 Prof. A. Matecki. ,Przez zdania jedynie objawiamy my-
sli nasze. W zdaniu tez czestokroé wyraz szczegolny otrzymuje
dopiéro ostateczne swoje znaczenie®, (§ 576).

wZdanie (enuntiatio albo propositio, Satz) jestto mysl czyli
sad, wyraZony stowami, np. ziemia jest okragla, Ziemia si¢ obra-
ca. Ogien piecze. (§ 577.)

+W kazdém zdaniu znajdowac sie musza nastepujace dwie
niezbedne jego czesci czyli czlonki zdania: najprzod, rzecz czyli
osobg, o ktoréj si¢ mowi, nazywany w zdaniu podmiotem. (subje-
ctum); to drugie zas, co si¢ o niéj powiada (orzeka), zowiemy
orzeczeniem (praedicatum) jest okragla®. Wyraz podmiot—jestto do-
slowne tlomaczenie laciriskiego sudjectum, subjectum za$ jest znowu
tlomaczeniem greckiego t Hmoxsipevoy. Nazwa ta wzieta zostala
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do gramatyki z tak zwanéj logiki formalnéj, i z jéj tez tylko pun-
ktu widzenia moze by¢ wyjasniong. Kazdy sad logiczny — jestto
spojenie dwojga pojeé, to jest rzeczy, ktéra chcemy oznaczyé i mla-
snojci lub teZ - exynnosei, za pomoca ktoréj owe rzecz oznaczamy;
np. kamiett jest cigeki; kamieri cigty. Poniewaz tak wlasnosé np. (eig-
tkosé), jak i czynnos¢ (np. cigzenie) jest zawsze pojeciem ogdl-
niejszém i szerszego zakresu, anizeli rzecz z natury swojéj mniéj
lub wigcéj konkretna (np. kamien);—przeto mimowolnie wyobrazamy
sobie, Ze sie w sadach logicznych rzecz pod orzeczenie swoje pod-
cigga, podstawia. Albowiem ogol wszystkie szczegoly swoje obejmu-
je pod soba. To wigc przyczyna terminu podmiot. W gramatyce
wyraz podmiot nie zdaje mi si¢ by¢ zupelnie wlasciwym. W zda-
nia gramatyczném bynajmniéj nie o to chodzi, czy orzeczenie jest
od podmiotu ogdlniejszém, czy téz podmiot od orzeczenia. Cho-
dzi tu raczéj jedynie o to, azeby uczacy sie gramatyki zrozumial
od razu, Zerzecz lub osoba, o ktoréj glownie si¢ mowi w zdaniu,
co$ ezyni. Kaide zdanie gramatyczne wyraza jakas czynnosé; téj
zas czynnosci Zrédlem, sprawczynig lub nosicielka jest wlasnie ta
rzecz lub osoba, o ktoréj si¢ mowi. Nawet w zdaniach biernéj
konstrukeyi, nawet w takich, gdzie jest lacznik jest—osnowa zda-
nia jest ostatecznie czynnos$¢. Gdyby to ode mnie zalezalo, na-
zwalbym podmiot w zdaniu raczéj ezynmikiem. Ani Linde w latach
1807—1814, ani tez Kopczyiski (nawet w pozgonnéj swojéj gra-
matyce z roku 1817!) nie znali jeszcze wyrazu podmiot w tém gra-
matyczném znaczeniu®, (§ 578.) :

.Podmiotem w zdaniu mozZe by¢ wlasciwie tylko rzeczownik,
np. Kwiat pachnie. Bog jest sprawiedliwy.—Tylko w zastgpstwie
i znaczeniu rzeczownika, moze by¢ podmiotem zdania takie zai-
mek, liczebnik, przymiotnik, imiestow; nie mniéj wyraz slowa bezoko-
liczny i wszelka czes¢ mowy, a nawet i zdanie cale, jezeli tylko
jest uzyte rzeczownie, np. My jestesmy szczgsliwi. AWpscie ojco-
wie nasi i opickunowie, a my sieroty i dzieciny wasze. To jest
najlepsze. Jeden tego nie dokaze. ‘Oboje wyjechali. Dumny nie zna,
co pokora. Umarli na $wiat nie wroca. “Chwalié jest milo. Byé
chwalonym jest jeszcze przyjemniéj. Dobrze pisaé nie jest latwo. Do-
skonalié jezyk polski nie jest to samo, co nad nim wydziwiaé. 7o
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nieszczesne jego nie dam wszedzie stoi na zawadzie. Twoje zaraz
mnie nudzi“. (§ 579).

«‘Orzeexeniem jest w zdaniu albo czasownik lub tez imig (rze-
czownik, przymiotnik, zaimek, imieslow, liczebnik), nakoniec wy-
raz slowa bezokoliczny rzeczownie wziety. Jeieli wszakie orzeczeniem
jest imig, natenczas dodaje si¢ jeszcze do niego {geznik (copula).
Lacznikiem w zdaniu jest stowo Zp¢, np. Rzéka plynie. Czlowiek
Jest Smiertelnp. Lekki nardd jest ezlowicezp. Bog jest jeden. Ten dom
bedzie twoim. Pisa¢dobrze—niejestto jeszcze pisaé wymownic®. (§ 580).

+»Z powyziszego wynika, ze wigc kaide zdanie skladacby sie
powinno przynajmniej z dwéch, albo tez z trzech wyrazow, jako
koniecznych swoich czeéci; t. j. z podmiotu i z orzecze-
nia, jeZeli orzeczeniem jest slowo; a z podmiotu, lacznika i orze-
czenia, jeZeli orzeczeniem jest imig“. (§ 581),

«Takie zdania, ktére nic wiecéj w sobie nie zawierajg, jak
tylko sam podmiot i orzeczenie (z tacznikiem, gdzie go potrzeba),
nazywamy zdaniami golemi (nackte Sitze), np. Bog nagradza. Bog
jest sprawiedliwy*. (§ 582).

- § 32. Jozefa Kamocka. ,‘Objainienic glownych czgici zdania, str.
97. Wyraz glowny jestto taki wyraz, ktory moze mieé znaczenie
podmiotu, lqcznika lub opowiednika w zdaniu, i bez ktorego zdanie
obejs¢ sig nie moze. Podmiot jestto osoba, rzecz lub pojecie, 0 ktorém
wydaje si¢ sqd, co robi, czém, jakq jest, lub w jakim znajduje sie sta-
nie. Zwykle wigc jestto rzeczownik w piermszym przypadku polozo-
ny; ale moZe by¢ takze podmiotem ikazda inna czesé mowy, uwa-
zana jako pojecie czegos o czém mowimy®. (str. 97).

»~Opowiednik jestto wyraz wydajacy sqed o podmiocie. I be-
dzie nim albo stowo malujace czynnoié, byt lub stan, jak np. czlowiek
pracuje, Bog jest, kwiat wigdnie; albo tez inna jaka czesé mowy —
ale wtedy musi by¢ przy niéj dodane jeszcze slowo: jest, wigZace
podmiot 7 jego przymiotem, np. Zycie jest walka, nauka jest mila*. (str. 98).

wLacznikiem nazywa sie wlasnie to slowo, wiazace podmiot
z przymiotem jemu przyznawanym. Zdanie wiec kazde skladaéby
si¢ powinno z dwéch albo tez trzech wyrazow jako czesci koniecznyech,
to jest: z podmiotu i opowiednika jednowyrazowego, jakim bywa ch;mu,
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lub z podmiotu, lgexnika i przymiotu, ktory wraz z lqeznikiem tworzy:
opomiedmaik®, (str. 98.) :

Uwaga, Obacz niZéj roztrzasanie zdania prof. Maleckie-
go. Tu podaje okréslenie sadu z Propedeutyki filozoficzné)
ks. Fr. Kautnego, str. 44: ,Sqd jest czynnoscia, przez kto-
r3 umyst dwa pojecia albo przez twierdzenie ich zgodnosci
rozlacza. Stad téz dwojaki jest sqd, twierdzacy i przecza-
¢y, np. Bog jest sprawiedliwy*.

§ 33. Jerzykowski. 1. ,Zdaniem zowie si¢ mysl wyraZona slo-
wami ustnie lub pismiennie. KaZde zdanie musi si¢ sklada¢ przynaj-
mniéj zdwoch czesci; jedna z nich wyraZa osobg lub rzecz, okto-
réj co$ powiadamy, druga zas to, co o téj osobie lub rzeczy powia-
damy. Np. ‘Ogiet parzp. Réze pachng. Dawid byl krilem, Michal bedzie
korwalem. g jest spramiedlimy. Golghie sq lojatlime. Zelazo jest twarde.
Osoba lub rzecz, o ktoréj cos powiadamy, zowie si¢ podmiotem;
ten za§ wyraz, ktorym o podmiocie cos opowiadamy czyli orze-
kamy nazywa sig ‘Orzeczeniem,* (§ 62).

2. ,Podmiotem zdania na pytanie Kto? co? bywa. a) Zwykle
rzeczownik w Mianowniku, jak np. Slorice grzeje. Nauki sq pozyte-
cxne. Réta pachnie. Smitg jest bialp. Oprocz rzeczownika moga
by¢ Podmiotem jeszcze inne wyrazy, a mianowicie: b) Zaimek
osobisty, pytajacy lub wskazujacy, poniewaZ te zastgpuja miejsce
rzeczownikow, np. ja pracuje. ‘Ona jest nieszezeilima. Tp odjedziesz. Ten
jest lepszy. to umarl? “Coscie zrobili? Nasi wracajq. ¢) Przymiotnik, k-
czebnikiimiestéw, ktore same stojac miewaja znaczenie rzeczownikow,
np. Madry glupiego nie przegada. Skapy dwa razy traci. Skromny
wszystkim si¢ podoba. Wszyscy jestesmy Smiertelni. Myslaey rza~
dko bladzi. d) Stowa w trybie bezokolicznym, tudzieZ czeé¢ mowy
nieodmienna, a nawet cale zdanie rzeczownie wzigte. Rozkazpwaé
jest latwo. Trudno jest plynaé pod wod¢. Nieszezgsne ale poréznilo nas.
.Nieczyn tego drugiemu, co tobie nie milo* jest chrzeicijariske
zasada.

3. ,Orzeczeniem zdania moZe by¢: a) Stowo, ktére zakon-
czeniem swem wyraZa osobe, liczbe, czas i tryb, np. Ziemia obra-~
ca si¢. Ptaki épiewaja. My uczymy sie. Obys wyzdrowiala. b)
Rzeczownik w Mianowniku lub Narzedniku polaczony takZe z pod-

o
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miotem przez slowo By, ktore sig dla tego nazywa lacznikiem, np.
Trat bgdzie kupcem. c) Przymiotnik w Mianowniku lub Narzedniku
polaczony takie z Podmiotem za pomoca Eacznika, np. Miéko
jest zdrowe. Kaczka jest zarloczna. Tads litoscimym.*

»Uwaga. Jest wigc orzeczenie trojakie: slowne, ktore za-
koriczeniem swém wyraza osobe, liczbe, czas i tryb; rze-
czowne i przymiotne, ktore koncowkami swemi nie wyra-
Zajac ani osoby, ani trybu niedostatek ten zastepuja Ea-
cznikiem.*

»d) W znaczeniu przymiotnikowego Orzeczenia uzZywaja si¢
czasem imieslowy, liczebniki, zaimki przymiotne, rzeczowniki,
z przymiotnikiem w Dopelniaczu, lub rzeczowniki z przyimkiem,
np. Spiew slowika jest zachwycajacy. Brat jest w szkole piér-
wszym. Zawsze jestes ta sama. Konie s3 roznéj masci. Ojciec
jest naszego zdania. Krzyiyk ten jest z drzewa (=drewniany).
e) Przystowek za$ tylko wtedy moZe by¢ orzeczeniem, kiedy pod-
miotem jest tryb bezokoliczny, np. Rozkazywaé jest latwo. Mowié
jest latwiéj niz czynié.*

4. Procz slowa byé i dywaé moga byé¢ Eacznikami takie slo-
wa: staé si, stawaé sig, zostad, pozostaé, zwaé sig, nazywaé si¢, zdamaé
sig, okazpmwaé sig, byé obramym, (mianowanym, uwazanym) zyé, umicraé,
ktore w sobie mieszcza znaczenie bycia, np. slowo stalo sie cia-
lem. Mieczyslaw zostal chrzescijaninem. Piérwszy czlowiek na-
zywal si¢ Adam. Michal urodzil si¢ niewidomym. Moj dawny
sasiad umart Zebrakiem.“

»Uwaga, Slowo Zp¢ nie jest Eacznikiem, lecz rzeczy-
wistém orzeczeniem, kiedy znaczy to samo co istnieé,
znajdowa¢ sig, np. Jutro bedziemy w domu.* § 62.

§ 34. Czepielinski, ,Slonce swieci. To zdanie sklada sie
z podmiotu i orzeczenia. Takie zdanie nazywa sie¢ pitrwotném. Je-
stem zdrow. Tu podmiotem jest domyslny zaimek ja, a orzecze-
niem przymiotnik zdréw, bo oznacza to, co sie méwi o podmiocie,
i oprocz tego wyraz jestem ktory laczy podmiot z orzeczeniem; ta-
ki wyraz nazywa si¢ laczmikiem; to zdanie jest pitrwotne. Lecz gdy
powiémy: gestem bardzo zdréw, bedziemy mieli zdanie rozwinigte.*
“Gram. Turs. 1 str, 103, 104.

O bud. zdania pojedyn. 4
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~Xdanie piermotne jest to, ktére si¢ sklada z podmiotu i orze-
czenia, gdy tém ostatniém jest stowo, albo z podmiotu Iacznika
i orzeczenia, gdy orzeczenie jest przymiotnik lub rzeczownik.
Te czesci zdania zowia gléiwnemi, bo sa konieczne w zdaniu.
Str. 104.

oJezeli w zdaniu oprocz czesci glownych sa jeszcze inne
wyrazy, jak okréslenie, dopelnienie lub wyrazy okolicznosciowe,
takie zdanie nazywa si¢ rozwinigtém, a kazda z tych czesci zda-
nia nazywa si¢ podrz¢dng, bo zdanie moze si¢ bez nich obejsé. 104.

§ 356. Boozylinski. .Zdanie sklada sie z dwu wyrazow:
podmiotu i erzeczenia; np. dom stoi, Kopernik byl polakiem; w tych
przykladach dom Zopernik sa podmiotami tych dwu zdan, st i Byl
polakiem sa orzeczeniami. W piérwszém zdaniu orzeczeniem jest slo-
wo, samo wiec w sobie wyraza zwiazek z podmiotem, lecz w dru-
giém zwiazek ten musial by¢ wyraZony przez slowo i, dla tego
orzeczenie: byl polakiem nazywamy zlogoném (ze stowa bpt, i whasciwe-
go orzeczenia polakiem), stowo zas Byl zowiemy lgexnikiem (copu-
la.) § 3.

+Uwaga. Nie toZ samo znaczy zdanie z orzeczeniem
stowném, co zdanie z lcznikiem, np. Jan jest uczniem,
a Jan sig uczy; tabakierka gra, tabakierka. jest grajgea (gdyz
mozZe by¢ grajaca, a nie gra¢ w téj chwili) Slowo nie-
potrzebuje lacznika, bo w swoich odmianach miesci wyrazne,
skrocone lub domyslne slowo Zpé, np. uczniowie dgdq pisali,
mys$my pisali, my piszemy.* § 3.

Uwaga, Orzeczenie zloZone ,Bpl polakiem*, méwi Boczy-
linski. Niemamy takich stéw skladanych, a skoro niemamy,
to Byt jest slowem samobytnéim. Ze Iyl niejest tu. lacznikiem,
facno przekonaé si¢ ze zdania: Hopernik Byl Jezeli wtém
zdaniu orzeczeniem jest stlowo #pl, to niepodobna, rozwi-
jajac je, szuka¢ innego orzeczenia.'

«Zdanie: zbote dojrzewa — jest takim zwigzkiem dwu wyra-
zow w calos¢ zrozumialéj mysh, iz jeden zboze — jest podmiotern,
drugi dojrzewa — orzeczeniem; oba te wyrazy sg bezposrednio
w caloé¢ mysli zwigzane. W zdaniu: “Czas jest pogodny, zwigzane
sa za pomoca lacznika jest. Zwigzek podmiotu i orzeczenia w ca-
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los¢ mysli za pomocg lacznika lub bez niego zowie sig zdanitm
prostém.* § 8. _

»Zdanie proste sklada si¢ z dwu wyrazéw: podmiotu i orzecze~
nia, pomigdzy ktéremi zwiazek raz zachodzi bezposrednio, drugi -
raz za posrednictwem slowa Zyé, ktore laczy je w jedne mysl
i zowie si¢ fqeznikiem. Chcac poznac sklad kaZdego zdania pro-
stego — musimy si¢ dowiedzie¢ jakie wyrazy moga by¢ podmiotem,
jakie orzeczeniem, a jakie lgeznikiem.* § 8.

1) ,Podmiotem (subjektem) wlasciwie moze by¢ rzeczownik
w postaci mianownika lub molacza na pytanie kto? co? lub zaimek
rzeczowny zastepujacy rzeczownik, np. ‘Oni ezptajg. Kto jest obe-
cny? Nic nie przybylo.“ Inne czesci mowy o tyle tylko moga by¢
podmiotem w zdaniu, o ile przy nich rzeczownik jest domysiny lub
o ile go zastepujz — jako to: a) Przymiotnik a tém samém kazdy
wyraz przymiotny (zaimek, liczébnik, imiestow), gdy go uZyjemy
w znaczeniu rzeczownika, lub gdy ten jest przy nim domysiny, np.
Nasi wrécili. ‘Obaj zasneli. Pigkne podoba sic. “Cierpiacy lety. Zasmu~
cony pocieszpl sic. Zamknigei sq wigtniami, b) Wyraz bezokoliczny Wzigty
za rzeczownik, np. Pracowaé jest milo. c) Przystéwek oraz kaida
cze$¢ mowy nieodmienna (przyimek, spdjnik, wyrzyknik, przyrostek),
gdy zastepuje rzeczownik lub gdy ten jest domysiny, np. ZMalo
jest lepsze (niz nic.) ‘Gdply zamazalo si¢. Li przerasta. Ach! jest
smutno.“ § 9.

2) ,‘Orzeczenie (predykat) wypowiada to co myslimy o pod-
miocie, t. j., co robi? w jakim jest stanie? czém jest lub jakim
jest? Ztad wynika, iz przez orzeczenie oznaczamy dzialanie, stan
lub przymiot podmiotu. Dzialanie wypowiadamy przez slowo, stan
za$ i przymiot przez — rzeczownik i przymiotnik moga by¢ w zda-
niu orzeczeniem, np. Siostra exyta, Licie zolkng. Nz jest tepy.
Ziemia jest kula.* § 9.

JKaidy wyraz przymiotny (zaimek, liczebnik, imieslow od-
mienny), zastepujac w mowie przymiotnik lub rzeczownik, réwniez
moga byé orzeczeniem, np. Hsiazka jest nasza. Lekeyja bpla pigta.
Wajet byl zeszpty. Stol bedzie nakrypty. Kwiaty sa zeschle. Drawi sq
zamkigte. Wyraz bezokoliexny i przpstéwek moZe by¢ orzeczeniem
tylko wtedy, gdy podmiotem w zdaniu rownieZ jest wyraz bezoko-
liczny lub przystowek, np. Myslec jest zastamawiaé si¢. Uezpé sig
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Jjest posyteczmie. Marzngé jest miemilo. Niedaleko jest Blisko, Inne czg-
§ci mowy nieodmienne nie moga byé orzeczeniem, bo nie wyra-
Zaja ani dzialania, ani stanu, ani przymiotu; ale tylko zwigzek
migdzy przedmiotami. O czémzZe mozZemy powiedzie¢, Ze ono jest:
ach! na, gdy lub i § 9.

3) »Gdy mysl moj¢ o podmiocie wypowiadam nie przez
stowo lecz przez wyraz rzeczowny lub przymiotny, wtedy zwia-
zek migdzy podmiotem i orzeczeniem wyrazam przez stowo By,
ktore samo jedno wlasciwie moze byé w zdaniu ljcznikiem we
wszystkich osobach i czasach i trybach, np. Uezniowie s¢ spokojni.
My bedziemp ostrégni. Zagadnienie bylo roxwigzame. Pan miech bedzie
pochwalony. Ty bedziesz policzonp. ‘Oni byli smutni. Wy bedziecie ba-
czni. Ty bedziesz policzony. ‘Oni bpli smutni. Niektore inne stowa,
majace w sobie znaczenie slowa Zy¢, a tém samém, mogace go
zastgpowac, spelniaja rolg facznika w zdaniu, jako to: dywaé, zo-
staé, stawaé sig, staé sig, np. Poranki bywaly chlodne. ‘Oboje zostali obra~
zens.  Noce stawaly si¢ dluzsze. Sqsiad stal sig niewtptym. Robotnicy
zostang zaspokojeni. Tak stowo &y, jak i lywaé, zostaé, stawaé sig,
staé¢ si¢ s3 nielacznikami, lecz orzeczeniami w zdaniu, gdy przez
nie wypowiadamy mysl nasza o podmiocie, np. Brat jest. Swiatlo
sig stalo. Swstry zostalp. Posada bedzie. Nauczpeiel bpl. “Obiad bywa.
Eacznik wlasciwie nic o podmiocie niewypowiada, ale tylko jest
polaczeniem, wigzadlem dwu wyrazow (podmiotu i orzeczenia);
przestaje zatém by¢ lacznikiem, gdy niewiaZe, lecz sam orzeka.
Latwo odroZnia¢ stowo Zyé, jako lacznik, od stowa Zy¢, jako orze-
czenia, zamieniajac zdanie 2z twierdzacego na przeczace, np.
Pieniqdze sq papierowe. Puemigdze mie sq papierowe, Pieniqdze q.
Niéma pienigdzy. Ojeiec byl uradowany. ‘Ojeiec ¥l. ‘Ojea nic by~
o § 9.

§ 36. Pozostalo mi jeszcze przytoczy¢ z Logiki o zdaniu, wy-
klad ktorego wypisuje z Propedeutyki filozoficznéj ks. Franciszka
Kautnego. Oto co méwi o zdaniu:

,Stowne wyraZenie sadu nazywa si¢ zdaniem (propositio).
Zdanie jest rzeczeniem albo co$ twierdzacém albo przeczacém.
Np. “Czlowick jest smicrtelny; kamieh nie jest eialem organiczném. Kazde
zdanie sklada sig z trzech pierwiastkow, z podmiotu, orzecznika
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i spéjki. Podmiotem jest wyraz znaczacy to, o czém si¢ cos orzeka.
Orzecznikiem jest wyraz znaczacy to, co si¢ o czém orzeka. Spéj-
ka jest czasownik twierdzacy lub przeczacy. Podmiot i orzecznik
wyrazajg dwa pojecia, ktore si¢ przez czynnosé sadzenia zlaczaja
lub ‘rozlaczaja; i dla tego si¢ nazywajaq materya zdania; spojka zag
wyraza czyn zlaczenia lub rozlaczenia, czyli twierdzenie lub prze-
czenie zgodnodci; i dla tego sig¢ takZe nazywa formg zdania®. str. 46,

.Slowem wyrazajacém twierdzenie czyli spojke jest wlasciwie
czasownik ,Byé* i to w czasie teraZniejszym. Dwie rzeczy nam tu
trzeba udowodni¢: 1) Ze wlasciwa spéjka w twierdzeniu jest cza-
sownik bpé*. Albowiem przez spéjke twierdzi si¢ przedsobna toz-
samos¢ zachodzaca miedzy podmiotem i orzecznikiem, przedsobna
za$ tozsamos$¢ na tém zaleZy, Ze rzecz, ktéra wyraza jedno poje-
cie, jest ta samg rzecza, ktora wyraza drugie pojecie; i dla tego
moéwi sig ,jest*, np. gdy mowie: ten kon jest bialy; chce powie-
dzie¢, ten kon jest koniem bialym*. str. 46.

— ,Gdy inne czasowniki miejsce spéjki zastepuja, np. Piotr
momwi, Pawel milezy, to zawsze czasownik Bpé* w sobie zawierajq;
a w tém sie tylko od niego roznia, zZe z twierdzeniem toZsamosci
razem i orzecznik w sobie lacza, ktory sie twierdzi o podmiocie.
Bo wyrazy .mémwi* ,mlezy* nic innego nie znacza, jak: jest mimig-
eym, jest milezqeym. 2) Udowodni€¢ mamy powtdére, Ze czasownik
Wbpé* uzyty jako spéjka w twierdzeniu, wyraza wlasciwie czas te-
razniejszy. Chociaz bowiem kazde zdanie twierdzi¢ mozZe przeszla
lub przyszla toZsamo$¢; samo jednak twierdzenie wyrazZa teraZniej-
szos¢, gdyz w niéj sie odbywa; a zatém kaidy stosunek do prze-
szlosci lub przyszlosci powinien by¢ uwaZanym za czes¢ orzeczni-
ka. I tak nastepujace zdania: sprawiedlimi bedq szezeslimymi; Meezen-
nicy byli niexwpeigteni: mozna tak rozwiaza: sq spramiedlimi, ktorzy
bedq sxexgslim; sq meezennicy, ktérzy byli niexmycigteni. — Zdania moga

" by¢ podzielone pod trojakim wzgledem: pod wzgledem formy, roz-

cigglosci i materyi“. str. 47.

.Pod wzgledem formy czyli jakosci (qualitatis) zdania s3 al-
bo twierdzace albo przeczace, o ile ich spojka twierdzenie albo
przeczenie oznacza, np. lbogactwa sa marnoscia: porgtpiewanie nie jest
wiedzq*. str. 47.
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»W zdaniu przeczacém odlgcza sig¢ od podmiotu orzecznik*.
str. 48.

wiozciggloié czyli ilos¢ (quantitas) zdania oznacza sig przez,

rozcigglosé, jaka przynalezy podmiotowi zdania. Gdy wigc pod-
miot ze wzgledu na swa rozciaglo$é, moze by¢ wyrazem albo po-
jedynczym, do ktérego nalezy zbiorowy; albo czastkowym, albo
powszechnym, albo nieokréslonym; tyle téZ bedzie roZnigcych sig
miedzy sobg zdan: a mianowicie: 1) pojedyncze, np. ksigtye jest cialem
ciemném;: wszystkich sztuk pigknych jest) siedem; 2) czqstkowe, np. nicktd-
rzp. filozofowie nadugywajq nauki; 3) powszechne, np. kaidy czlowiek jest
imiertelny; 4) nicokreslone, np. ezlowiek jest zdolny do nauki“. str. 49, 50.
»Materya zdan stanowia podmiot i orzecznik.,Z tego wzgle-
du powstaje nowa rozZnica migdzy zdaniami. Jedne bowiem zdania
maja tylko jeden podmiot i jeden orzecznik i te sig zowia niezlo-
zonemi !); drugie lacza w sobie wigcé) podmiotow lub orzecznikow

i te sie¢ zowia zlozonemi*. str, 51.
Uwaga. Inni gramatycy nic innego niepodaja. Roztrza-

$nigcie krytyczne tych zdan podam nizéj.

2. Niedostatecznosé nauczania o zdaniu pojedynczém
naszych gramatykéw.

§ 37. Juz wyzéj podalem wzor zdania zasadniczego: Podmiot
+Orzeczenie. (§ 8). Podmiotem moze byt rzeezowmik lub jakibadz
wyraz, uzyty w znaczeniu rzeczownika, orzeczeniem moze byé wy-
lacznie slowo (verbum), lgeznikiem zas rozum osoby mowiacéj lub pi-
szacéj. Lqczmika niemozna upatrywa¢ w jakim$ wyrazie, ale jedy-
nie w rozumie. Czlonki zdania zasadniczego staja obok siebie na
mocy rozumu.

Uwzglednienie prawa skracania zdan i wyrazen jest konie-

cznym warunkiem roztrzasania budowy mowy, ktora jest sztuka.
To prawo skracania jest wlasnie wynikiem potegi uczué, woli, si-

') Gramatyey takie zdania nazywajg pojedynczemi,

— *_-_,,...:1
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ly glosu; slowem, tworczego ducha narodu. Te czynniki wchodzg
w sklad mowy i powinny znaleZ¢ w rozumie sobie wlasciwe uwzgle-
dnienie; te czynniki wywierajagce swoj wplyw na budowe zdar po-
jedynczych nazwalem prawem skracania, a na ktore nalezy mie¢ uwa-
ge w nauce o zdaniu ').

§ 38. Po tém krotkiém streszczeniu podstaw nauki o zdani
pojedynezém. przechodze do rozbioru téjze nauki, podawanéj przez
naszych gramatykow. Najprzod, jakie podaja zdanie zasadnicze? Nie-
ktorzy gramatycy nazywajg je zdaniem pierwotném, ale ten wyraz,
mnie si¢ zdaje, jest mnié¢j wilasciwy.

Zochowski podaje ,trzp gatunki zdaf zasadniczyeh: 1) Tamieh jest
eigtki. 2) Drzewo roinie. 3) ‘Orzel porpwa zajgea*. (Mownia § 241).
Dziwna rzecz, Ze Zochowski niezwrocil uwagi na znaczenie wy-
razu zasada, gdy pisze, iz ,Mownicy (gramatycy) obcych jezykéw
utrzymuja, iZ jedno jest zdanie zasadnicze.* (‘0b. o Zochowskim
§ 27).

Autor Mowni usilowal sprowadzi¢ do zdania jednego, ktore-
go wzorem mialo byé: ,Hamieft jest cictki. Ale jak mozna bylo
podciagaé pod ten wzor zdanie nieuzywane: ,‘Orzel jest porymajqcy
zajqea”,

: Doéé porownaé wyrazy, by przekonaé sie, Ze wyraz ,zajgea”
bedzie zbytecznym w Zochowskiego zdaniu zasadniczém. Wreszcie
wyrazy jest porywajgey* Co innego znacza niZ porywa. Wyraz po-
rywa jest krotszy ze wzgledu na forme niZ porywajaep, ktory nale-
zy do pozniejszéj formacyi ze wzgledow historycznych; zatém ob-
jasnia¢ formami poZniejszemi wczesniejsze jest bledem przeciw
konsekwencyi genezy wyrazow. Podobne objasnienia naciagane

1) Prof. Malecki na str. 264 poloiy! napis ,Nauka o zdaniu, w § 576 uzy-
wa wyraienia ,nsuke zdania®, Czy te wyraienia sg toisame pod wrglgdem
znaczenia, czy ich sklad niewskazuje czasem na roinice? Nie mowimy prze-
ciet Nauka o religii, nauka o gieografii, nauka o arytmetyce, i t. p., ale—nauka re-
ligii, nauka gieografii, nauka arytmatyki. Mnie si¢ zdsje, jeieli mamy na widoku
cala jakg nauke, to kladzismy j§ w dopelniaczu bez przyimka; jezeli za§ my-
#limy o jé czedci, to kladziemy z przyimkiem. Zreszig zostawiam to bieglej-
szym ode mnie znawcom do rozstrzygnigeia.
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nierzucaja swiatla na budowe zdanis zasadniczego. Juz Gruszczyn-

ski zganil te metode sprowadzania zda# prostyek do jednostajnego
mianownika, gdy pisze na str. 3, ,po polsku nie méwi sie: ‘Ojetec
jest exptajacy, wige formy uiywanéj przez nieuzywang tlémaczyé
niemozna“. Ta przygana jest doniosla, ale niewyjasnia budowy
zdania zasadniczego. Whiosek stad taki, Ze Zochowski niepodo-
fal sprowadzi¢ trzech zdan do jednego zasadniczego. Widaé, ze
sam chwial si¢ we wlasnych wywodach, gdy podal trzy zdania za-
sadnicze, migdzy ktoremi zamiescil jeden ksztalt zdania prostego:
wDrzewo rosnie*. To wlasnie zdanie- wskazuje na zdanie zasadnicze,
chociaZz budowe jego po swojemu tlumaezy, upatrujac w niém Ig-
cznik jest zamiast rozum. \

Gruszezynski przytacza ,dwa rodzaje zdah puérwotnyeh :  “Ojciec
expta i Ojeiec jest dobry*. (Nauka o zdaniu, str. 3). Czut potrzebe
sprowadzenia zdart prostyeh do jednego zasadniczego i dal dobra
radg, zwracajac na nie uwage. Te dwa rodzaje zdan piérwotnych
pozostaly do dzisiaj.

. Inni gramatycy nawet wzmianki nieczynig o zdaniu zasadni-
czém. Zaczynaja od zdania prostego i wymieniaja czesci mowy,
jakie moga by¢ podmiotem a jakie orzeczeniem. Sam nawet Gru-
szezynski ulegt przesadnemu wplywowi, gdy pisze, Ze .orzeczeniem
mozZe by¢ czasomnik f) przymiotnik, imiestow, zaimek, liczebnik
i przystowek (str. 3). Jednakie wylacznie stowo tylko moze byé
orzeczeniem.

§ 39. W powyiszym paragrafie udowodnilem, e dotad Za-
den z naszych gramatykéw niedociekt budowy zdania zasadniezego.
To jeszcze jeden dowdd jak wiele moze przesad zastarzaly, ktory
skrystalizowal si¢, Ze tak rzeke, w nauce i nikt z pozniejszych
nieposwiecil czasu badaniom, by ten przesad zwali¢, jako niema-
jacy podstawy istotné]. Przeciwnie obwarowano go na przekor ro-
zumowi i prawdzie najniedorzeczniejszemi wymyslami. Tym prze-
sadem jest lgeznik, upatrywany w stowie jest, Byl, bedzie, nadto in-
ne stowa do téj kategoryi odniesiono. Eacznik jest punktem opar-

1) Stowo (verbum).
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Cia zdania prostego, zasadniczego. Niedosé tego, panowie grama-
tycy i logicy upatrzyli tacznik 3y¢ nawet tam, gdzie go nie ma i nie
bylo, gdy nauczaja, ze w kazdém slowie trybu oznajmujacego jest
facznik utajony, lub zZe sig zlal z imiestowem, lub polaczyl sie
z trybem bezokolicznym w czasie przyszlym niedokonanym, np.
mémwig, mémwilem, méwié bedg. Boczylinski wyraznie w § 3 Skladni
swojéj méwi, Ze ,slowo niepotrzebuje lacznika, bo w swoich bd-
mianach miesci wyrazne, skrocone lubjdomyslne stowo byeé.

Dziwna rzecz, ze w zloZonym wyrazie jakimbadZ niewidza
czynnosci rozumu, ktéry polaczyt dwa pojecia w jedno, i ktory
jest istotna ich spojka, jakto widzimy w myrazach pochodnyek, np.
naréd, nauezpeiel (na, ucz, pé, iel); takie w deklinacgjack, np. narody,
nauczycielowi; podobniez w wyrazach zlozonych, np. ryezypmwil,
dmiszezpmiatr, szumileb. W te wyrazy wchodza stowa bez Zadnéj
zmiany: ryezp, swiszerp, szumi, a jednakze nikt w tych wyrazach nie-
upatruje zdania i nikt niemysli o orzeczeniu w nich, a tém bar-
dziéj o laczniku jest. Skad wiec te niestosowne wykladania wzigly
sig, by w zdaniu .czlowiek mpili* mogt byé utajonym lacznik jest
w stowie mpili. Jakiez na to podaja dowody wyrozumowane? do-
tad niewidze Zadnego.

§ 40. Poniewaz Gramatyka prof. Maleckiego jest dzi$ uzna-
na za najlepsza; przeto roztrzasne te jéj czastke, ktora traktuje
0 zdaniu pojedynczém, mianowicie od § 576 do § 590 wlacznie.

By dokladniejszy da¢ obraz téj czastki o zdaniu pojedyn-
czém, podzielg to krytyczne roztrzasniecie na nastepujace punkty:
1) O zdaniu zasadniczém, 2) Warunki zdania zasadniczego i pro-
stego, 3) Terminologija, uklad rozwoj i zakres zdania pojedyncze-
g0, ustopniowanie, przyklady zdan nienalezacych do zakresu zda-
nia pojedynczego, 4) Opuszczanie lacznika, czlonkéw zdania.

Rozbierzmy po kolei te wszystkie punkty. I tak:

1) Prof. Malecki zdania zasadniczego niepodal, a bez niego
nauka o zdaniu niema podstawy.

2) Wurunkéw takze niewymienia, jakie trzeba mie¢ na wzgle-
dzie, przystepujac do budowy zdania; bez pewnych warunkow
zdania zbudowaé prostego niepodobna i bez nich niepodobna zda-
nia roztrzasac, bo wszystko co si¢ objawia, przyjmuje pewne wy-



58

konczone ksztalty. Warunkami temi sa: a) pramdziwosé polega na
odpowiednim wyborze orzeczenia z zakresu podmiotu, wybor ten
dokonywa si¢ rozumem osoby mowiacéj lub piszacéj; b) zgoda
orzeczenia z podmiotem, nie za$ na odwrét, bo podmiot w zda-
niu jest wazniejszy od orzeczenia; przeto orzeczenie powinno si¢
ZastosowaC do podmiotu; ¢) szpk czyli nastepstwo wyrazow po so-
bie;- d) nakoniec. jasnodé, ktéra polega na rozumie, jako na glownéj
podstawie mysli, bo mysl od rozumu zalezy bezposrednio. O tych
warunkach obszerniéj bedzie si¢ mowilo w trzegiéj czesei rozpra-
wki niniejszéj. Bez tych warunkow niepodobna wskazac ani sci-
stego zakresu zdania zasadniczega, ani—prosteqo. Z kaidego czlonka
W zdaniu trzeba zdaé sprawe jasna. NiemoZna gramatyki pisaé bez
scislych dowodow powstawania wyrazow w najrozmaitszych po-
staciach, ani téz budowy zdan traktowaé pobieznie.

3) Co sie tyczy terminologii, ktoréj prof. Malecki uiywa, mé-
wigc o zdaniu pojedynczém, ta niezupelnie odpowiada celowi, bo
niewynika z zasady i rozwoju zdania, ale raczéj jest przygodna,
niekiedy dowolna, a nawet niejednostajna. Wiadomo, ze scistosé
nauki zaleZy od scistosci wyrazow, uzywanych do okréslenia sto-
sunkéw praw i prawidel.

a) Prof. Malecki w § 581 pisze: ,Hazde 2danie skladadly sig
powinno przynajmnié¢j z dwick, albo téz z trzech wyrazow, jako ke-
niccznyeh swoich czgiet*, —Zwracam uwage na znaczenie uzycia .my-
razow®. W § 578 nazwal podmiot i orzeczenie czlonkami zdania®.
Dia czego autor tego terminu w wykladzie dalszym nieuzyl, by
unikngé watpliwosci? Czesto jeden exlonek w zdaniu oddajemy dwu
a nawet trzema i cztérma wyrazami, np. Bedzie sig uezpl, Niech sig
uezp! Zastanawiaj si¢! Bede pracowal. Jest szanowanym. “Czy bedzie sig
uezyl? Wyrazna dowolnost, brak scistosci naukowéj w przepisie
przytoczonym co do ilosci wyrazow w zdaniu. Autor pominal i to,
Ze zdanie proste za tém podmiot i orzeczenie mozna oddaé Jje-
dnym wyrazem, np. Tys? Wyicie! W obec tych ksztaltow zdania ja-
ka wartos¢ ma przepis powyiszy, jezeli nieobejmuje zakresu ilo-
sci wyrazow zdania prostego; z jednéj strony autor wyrzekl za
wiele, z drugié¢j za$ za malo, bo zdanie proste zupelne (wedle auto-
ra gole) moZe sklada¢ sie z extérech a nawet pieciu wyrazow, np.

-
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Brat e sig uezpl. “Czy brat bedzie sig uczyl? (W tém prostém.zda.-
niu ma:‘:; pidw:::ra;fmdf a dwa czlonki). — W § 5.78 autor pisze;
W kazdém zdaniu znajdowaé sig musza nastepujace.dww uf.ezbg-
dne czgiei. W § 583, ,zwyczajnie jednak miesci w so!:;e zdame-mi
migetj, jak tylko te Konieezne wyrazy* (to jest, podmnot-l orzeczen:ue).
Stad wida¢, ze autor dwa czlonki podmiot i orzeczenie ma}owm,czq
opisuje, bo raz je nazywa ezlonkami, drugi raz—dmwiema m?qdnﬁml
cxgsciami, trzeci raz—Kkoniecznemi wyrazami, wreszcie:--myraza.ml. Do-
kad odnies¢ dotychczasowy lacznik jest, Bpl, kdzu?' Czyz ten l_a-
cznik dotychczasowy: jest myrazem koniecznym, czyli niezbedna cxgdeia?
Mnie si¢ zdaje, Ze opuszczanie {Igeznika dotychezasowego men.ale:Zy
w zdaniu zasadniczém pomijaé. W samych podstawach terminolo-
gija prof. Maleckiego jest chwiejna. : . . ;

Czyz tylko podmiot i orzeczenie sa wyrazami bwm czyif
niegbednemi czesciami w zdaniu pojedynczém? Azaliz inne czlonki
tego zdania nie sa koniecznemi? A jeZeli nie s3 ta.kneml', 'to dla
czego autor uzyl nieco nizéj zwrotu. ,Czestokroé zmuszeni jestesmy
dla wigkszéj dobitnoici dodaé¢ albo do podmiotu“... Co tu znacza
wyrazy ,zmuszeni jestesmy* w obec koniccznych w;_rmzém"? Gdytfy inne
czlonki zdania pojedynczego niebyly pod maLsem, fcammkq'; oy -
tam, po cqgautor natworzyl tak wiele terminow, jak'uto: .ob;nsnu;:-
jace. dodatki* lub .dodatki* (§§ 583, 584)", przydawka (cpitheton, attri-
butum) (§ 584), dopelniacz (§ 585), dopomcdzﬂ.uc (appositio) (586)’.
‘Okreslenie przyimkowe (§ 587), objainiajace dodatki przynaleine rzeczomni-

* kori (§ 584), ‘Chjasniajace dodatki naletqce do przymiotnika i objainia-

jace dodatki odnoine do stowa (§ 588), okreilenia .przysléwkam (tamze),
praedmiot (objectum) (§ 589), wrodzaj uzupe!m_a;qcycl: dodatkér, tryb
bezokoliczny (tamZe), uzupelnienia, dodatkowe czgici (§' 590)?. Nadto au-
tor uiywa wyrazu ezasownik zamiast slowo i radzi nawiasowo za-
prowadzi¢ .czynnik* zamiast podmiot. Wiadomo, Ze tryb bezokoli-
czny i rozkazujacy czasow niema. Postaci zdania po;ec{ynczego
mamy wiele, nikt dotad niezebral ich w pewne kategoryje. Nl'e-
mam zamiaru w niniejszéj rozprawce ich wyczerpywaé, bo mnie
idzie o rozwiniecie glowniejszych zakresow zdan pojedynczyc.h
z jednego zdania zasadniczego i wskazanie na nowe potrzeby. Nie
mus jaki$ lub slepa koniecznosé jest podstawy zdania, ale — rozum.
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On jest gléwnym czynnikiem ljczenia pojeé¢ w sad wypowiedziany
slowami. Rozum rozwija zdanie zasadniczé i, jako slorice swemi
promieiimi, zabarwia je stowami o tyle, o ile w danéj okolicznosci
widzi tego potrzebe, a ta potrzeby jest stopient i odcien jasnodei
mpili. Rozum wskazuje miarg ilosci i jakosci wyrazom dodawanym
w zdaniu, nie za$ mus lub konieeznosé.

Poniewaz prof. Malecki niepodal ani zdania zasadniczego,
ani warunkow, ktore wplywaja na rozwdj zdania; przeto zapro-
wadzone nowe terminy zostajg bez zwigzku wyraznego 2z zasada
i bez istotnego zwiazku wzajemnego: slowem, autor nieokréslil
tych terminéw dokladnie. Terminy niemalujg jasno czlonkoéw zda-
nia, i niesy zebrane w kategoryje; wygladaja one, jako luzne
wskazowki, nie zas jako systematyczne wtajemniczanie w budowe
zdaji pojedynezych.

Niepowiém, zeby niektore mowe terminy nadaly sie wigcéj
nauce, np. dopowiedzenic zamiast przydatnia, lub dodatki i objasniajqce
dodatki.

b) Juz sama terminologija do$¢ zawila naprowadza na pyta-
nie: jakiéj metody trzymatl sie¢ prof. Matecki w nauce o zdanic poje-
dynezém? Niemoze byé tam metody, gdzie prawa niesa znane, Dogé
przebiedz kolejno paragrafy, by o tém sie przekonady W para-
grafach 577—581 méwi o znaczeniu zdania, co w zdaniu znajdo-
waé si¢ powinno, jaka czes¢ mowy moze by¢ pedmiotem a jaka
orzeczeniem. (Obacz wyzéj przytoczenia z gram. prof. Maleckiego).

Dopiéro w § 582 okrésla ,zdanie gole* czyli proste. W nastepnym

paragrafie przechodzi do zdania rozwinigtego; przeskok wielki, ktory
opiera na dowolnéj podstawie ,zmuszeni jestesmp dla wigkszéj dobitno-
dei doda¢*... (§ 583).

Ze niema metody naukowéj w dziale o zdaniu pojedynczém prof.
Maleckiego, dos¢ zwréci¢ uwage na przyklady, w ktorych nieprze-
biera, i zakresu zdania pojedynczego niepilnuje sic. Tu sie znaj-
duja i zdania jeiggnigte i zdania zlozone, spolrzgdne, poboczne. Przyto-
czg niektore przyklady, by daé¢ pojecie o tym niedostatku metody:

W § 579: ,Wyscie ojcowie nasi i opiekunowie, @ my sieroty i

dzieciny masze*.
»Dumny nie zna, co pokora*
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»Doskonali¢ jezyk polski nie jest to samo, co nad nim
wydziwiac®,
»T0 nieszczesne jego nie dam wszedzie stoi na zawadzie®,
W § 581. ,Sen mara, Pan Bog wiara®.
~Wiém, Ze to twoja praca“.
»Chmury — twoj woz, twe konie — wiatry niesci-
gnione, duchy—poslance, sludzy—gromy za-
. palone*,
»Miod, uZywany w mierze, strawnosci dopomaga®.
W § 588. ,Trudem i silng wola wielkich rzeczy dopiaé mozna®.
»zli jak mgly chodza, bez szelestu, szli ze spu-
szczoném czolem, pelném wspomnieni bélu“.
Te przyklady przekonaja kaidego, ze autor niepilnowal sie
zakrésu zdania pojedynczego; wlasnie to niepilnowanie sie zakré-
su, jest dowodem braku metody wlasciwéj. Ale prosze, skad me-
toda mogla wziaé Zycie, kiedy niepomyslano o podstawie, kiedy
niepodano zdania zasadniczego. Metoda rosnie, jako drzewko
z ziarna, wlasnie tego ziarna niema; bo zamiast drzewka natural-
nego, podano sztuczne, bez sokow i Zycia.
¢) Co sig tyczy ustopniowania tresci, niewidaé i tego, bo mie-
dzy zdaniem prostém (golém) a rozwinigtém otwiera sie przepasc,
ktoraby jedynie metoda potrafita zapehi¢; ale kiedy téj zabraklo,
pozostala sama sztucznos¢ dowolna w budowie zdan i ukladzie.
f Nieznalazlem nic zgola o powstawaniu mwyrazes, to jest, pola-
czeni dwu lub wigeéj rzeczownikéw miedzy soba, lub innych kom-
¢ binacyj wyrazow, ktére nieskladajg zdania, np. dobroé serca, zaloze-
! nie akademii, wschéd slofica, i t. d. bez liku. Nieznalazlem takze od-
wrotnego traktowania rzeczy, to jest, zamieniania tych mprazef na
zdania czyli przywracania zdan z kombinaéyj wyrazéw. Doniostosé
tego materyjatu jest wielka; zaledwie wzmianke znalazlem w Ku-
dasiewiczu ') oprzywracaniu zdan zdwu rzeczownikow, ale nic nie
mowi o powstawaniu tych wyrazen, nieskladajacych zdania. Jam

R R e TS
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") Kurs trzeci nauki jgzyka polskiego, przez Adolfa Kudasiewioza, War-
szawa 1863, str. 49 i 50,
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nazwal te przeobraZenia roztrqcaniem zdah i przywracaniem zdai z wy-
rater. Z czasem te braki beda zapelnione po gramatykach.

Nauka o zdaniu pojedynczém jest niezmiernie wielkiéj donio-
stodci, niemozna jéj ani lekcewazyé, ani pobieinie lub powierz-
chownie traktowaé. W téj czedci cala skladnia rzadu jest obje-
ta, a inne dzialy maja w zdaniu pojedynczém podstawe.

d) Prof. Matecki w § 577, okresliwszy zdanie w ogoélnosci,
natychmiast podaje cztery przyklady, ktore si¢ odnosza do dwu
ksztaltow nastepujacych: 1) ,,Ziemia sig obraca®, 2) .ziemia jest okra~
gla*. Co sie tyczy pierwszego ksztaltu, to w nim autor upatruje
laeznik jest, utajony w slowie .obraca sig”. A gdybysmy wyrzekli:
Jziemia sto, cozby na to odrzec? Przeciez w slowie ,stoi* domy-
sla¢ sie nalezy, wedle dotychczasowéj nauki, dgeznika jest. Zapewne,
potrafia panowie gramatycy broni si¢ w tym razie, ale szukac
beda lacznika gdzie indzi¢j, a mianowicie, w rozumie. Tak po-
cbz tu ten laeznik sztuczny, jezeli trzeba apelowa¢ do rozumu po-

‘mimo lacznik? Zdania od mysli niemozZna oddziela¢.

— Winném zdaniu, ,ziemia jest okrqgla“, autor upatruje orzecze-
nie w przymiotniku okrggla, w slowku zas jest—lacznik. Juz wy-
26j rzeklem, Ze slowo jest ma dwa znaczenia w ‘nauce jgzyka: al-
bo jest jest slowem samobytném i wtedy stanowi orzeczenie, albo
to jest jest stowem positkowém i wtenczas z inném slowem sta-
nowi wyraz zloZony, jedng calos¢, np. jest szanowanym, ¥yl chwalo-
nym, bedzie pisal, zrobit Bpl. Czy dwa wyrazy jest okrqgla* stanowig
jeden zloZony, czy nie? Czy jest takie stowo fpé okrqglym? Niema,
to sa dwa wyrazy osobne, niesg zloZone. Jeszcze dokladniéj da
si¢ widzié¢ ta wylacznosc czlonkow, jezeli powiemy: ziemia jest pla-
ska. W tém zdaniu, ,ziemia jest* ma w sobie prawdziwosé, ale wy-
raz plaska niestosuje si¢, bo wzigty jest z poza zakresu podmiotu.
To nowy dowdd, Ze oprocz slowa jest potrzeba znowu rozumu,
ktoryby wybralstosowny przymiotnik do okreslenia wlasnosci pod-
miotu ziemia. Wige slowo jest ma znaczenie samobytne i jest orze-
czeniem. Jezeli powiem: ziemia jest, to orzeczeniem tu bedzie slto-
wo jest. Skoro mamy orzeczenie, to, rozwijajac zdanie, juZz nie
orzeczenie dodamy, ale jakis przpsednik, okréslajacy wlasnos¢, np.
okragla, lub kulista, lub wielka.—Jak migdzy podmiotem ziemia i orze-
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czeniem, jest lacznikiem jest rozum, tak znowu, okreslenie dobie-
rane idzie z rozumu, ktory zdobyl przysadnik okragla przez zba-
danie podmiotu ziemia; zatém miedzy orzeczeniem i przysadnikiem
jest lacznik rozum.

Dotad mniemano, Ze lacznik moze by¢ tylko miedzy orze-
czeniem i podmiotem, a niedomyslano si¢ migdzy innemi wyrazami.
To nowe postrzeZenie, godne jest uwagi kaidego myslacego czy-
telnika. Zdanie proste, ziemia jest, wyraZa istnienie podmiotu, byt.
Czy taka ziemia byla w swoim stanie piérwotnym, to juz bedzie

. inne zdanie, ziemia dpla, od zdania ziemia jest ze wzgledu na tresc.

W ten sposob potrafimy zdanie prawdziwe odr6zni¢ od niepraw-
dziwego pomimo pozory dotychczasowego lacznika, ktory mial
stanowi¢ o prawdziwosci budowy zdania zasadniczego.

e) W § 588 prof. Malecki mowi: ,B. ‘Objasniajeee dodatki na-
lezqee do przymiotnika, 1“C. objasniajace dodatki odnosne dostowa mozemy
polaezyé w jedno, niczém sig¢ one bowiem migdzy sobq mie régnig. Od-
cienie ich moga byé¢ wielce rozliczne; ale jakiekolwiek sa, naleza
one zawsze do jednéj z dwoch klas nastepujacych: 1) ‘Okreslenia
przystowkowe i 2) w § 589, przedmiot (objectum). Prredmiot tém
sig roZni od przpsléwkoweqo okredlenia, Ze podczas gdy to ostatnie
swoj wyraz glowny tylko ubocznie i pomoeniexo okresla, przedmiot
go raczéj co do istotnego znaczenia jego dopiero uzupelnia, w taki
sposob, ze stowo rzadzace bez dolozenia przedmiotu, nierazby ani
zrozumialém nie byto.*

a, Pomimo to, Ze ,objasniajqce wyrazy* pod B i <€ podane ,ni-
ezém sig migdzy sobq mie réznig*; jednakzie prof. Malecki podzielit je
na dwie klasy, nastepnie sadzi sie na odroZnienie ich migdzy so-
ba, przezywajac jedno ,okresleniem*, a drugie— uzupelnienizm*, Co zy-
skuje nauka przez takie dowolne podawanie przepisow? Kaidy przepis
powinien mie¢ jakas charakterystyke, jakas podstawe, ktoraby po-
dala srodki, ulatwiajace tych ,dodatkén® rozpoznanie; tymczasem
sam autor naucza, Ze miedzy niemi miemasz rétnicy. JakaZz to kon-
sekwencyjar?

B, Miedzy ,przystomkowemi okreileniami a przedmiotem* czyli mig-
dzy okrésleniem a wzupelnieniem niewida¢ jasno linii rozgraniczajacé
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jedne wyrazy od drugich, np. .trudem i silng wolg wielkich rzeczy
dopia¢ mozna‘. W tém zloZoném zdaniu wyrazy .trudem* i .mwolg*
(§ 588) prof. Malecki odniost do okréiles, za pomoca ktorego do-
pina sig¢ zamiaru lub celu. Do téj kategoryi naleig wyrazy: pracq,
pilnoseia, zabieglimoseq, usiloraniem, i t. p.

t, UZycie dwu zaimkow ,g0* i .jego“, w powyZéj przytoczo-
nych slowach, czynia mys$l niejasng, mianowicie: ,przedmiot go
raczéj co do istotnego znaczenia jego dopiero uzupelnia®. (§ 589).

f) Pozostalo mi jeszcze nadmieni¢, Ze autor w § 578 okré-
§la podmuot i orzeczenie. Orzeczeniem wedle mojego rozumienia nie
mozZe by¢ inna czes¢ mowy jeno slowo (laé. verbum). W § 579
autor blizéj okrésla podmiot i wylicza poszczegolowie, jednakie
scisle zakresu podmiotu nieoznaczyl, bo opuscil ten wzglad, ze
kaidy wyraz w jakimkolwiek przypadku lub osobie uzyty moze
by¢ podmiotem w analizie, np. ,w domu* jest miejscownikiem. ,T¢dg*
jest slowem.

4) Prof. Malecki pisze o .opuszezaniu {geznika*, § 581: ,Prze-
dewszystkiém wypuszczamy lgeznik wszedzie, gdzie sig go domy-
$li€ moZna z calego sensu zdania. Najlatwiéj domyslamy si¢ za$
lacznika tam, gdzieby mial byé uiyty w czasie teraZniejszym®.

Ten przepis jest niejasny dla nastgpujacych wzgledow:

a) Autor uzyl dwu wyrazow: opuszezanie (nieco nizéj w tym para-
grafie uZyto opuszezamy) i wppuszezamy. CzyZ przedpiérwotka (prefiks)
o— nienadaje innego znaczenia jak wy—? Dla czego nie nieodréZnia
si¢ jedno znaczenie w skladni od drugiego, zwlaszcza, gdy ta za ko-
nieczny warunek kladzie odrdZnianie znaczenia wyrazow w zdaniu.

b) Czy ,z calego sensu®, czy ,z calego zdania“, czy wreszcie z sen-
su zdania calego*? Upatruj¢ w tém wyraZeniu si¢ wykroczenie prze-
ciw szykowi, skad powstaje watpliwosc.

c) W jakim stosunku zostaje sens do mpili w zdaniu? Autor
tego stosunku nieokréslil. Wyrazu sens uZyto niewlasciwie, bo sie
niezgadza z okrésleniem zdania, podaném na czele nauki o zda-
niu pojedynczém.

d) Co maja oznacza¢ wyrazy ,dompilamy sig lgeznika*? JeZelj
opuscimy lgezmik, to jest, rozum; pytam, co pozostanie w zdaniu?

FhY 'h-‘\—}"-‘.'
)

I
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chyba brzmienia wyrazow. Autor w przypisku do § 578 méwi
gruntownie: Jkazdy sqd logicxny—jestto spojenie dwojga pojec*. Ale autor
niezadal sobie pytania: co stanowi spojni¢ tych dwu pojeé, czy
takze slowo jest? Foxum tworzy pojecia, tenze rozum je spaja bezpo-
Jrcc?n:w. Jezeli .sad jest spéjniq dwojga poje¢; to zachodzi pytanie, co
tu si¢ wypuszcza, czy jedno pojecie z dwijga? czy roxum je spajaja-
cy? -— 8ad a zdanie, to jedno. Sad bez zdania, a zdanie bez sadu
osta¢ si¢ niemoze. Dwa pojecia w sadzie, dwa czlonki w zdaniu
by¢, powinny; lcznikiem jak w sadzie, tak i w zdaniu bedzie ten-
e rozum. Stad wniosek nastepujacy wyprowadzam, Ze ,opuszezanie
{geznika (rozumu) w zdaniu i sadzie, odnosze do przesadow zasta-
rzalych, ktére powinny byé¢ jak z nauki o zdaniu w gramatyce,
tak i z logiki usuniete. 1

Daléj-w tymZe paragrafie pisze: ,Zaimki ja, ty, my, mwyp, on,
ona, ono, oni, one, jako niepotrzebne w zdaniu pospolicie opuszezamy,
poniewaz'. w jezyku naszym, rownie jak i w lacinie z dodanego
orzeczenia wyrozumieé zawsze mozna, kto jest podmiotem, czy osoba
piérwsza, czy druga, czy trzecia, i czy w liczbie pojed. czy mn.*

a) Wyrazy, .zaimki.... jako ' niepotrzebne w zdaniu pospolicie
opuszezamy,* .z dodanego orzeczenia wyrozumie¢ zamsze mozZna¥,
odnoszg do igraszki fantazyi, bo sztuka mowy na to niezezwala.
Zdania przyciskowe niemoga byé bez zaimka wyraZnego, np.
Jam jest. ja méwie. Fa! Ty! W prawdzie autor €zyni nieco ni-
%€ ograniczenie, ustepstwo; ale to ograniczenie czy téZ wyjatek
daje $wiadectwo niepomysine o przepisie autora.

b) Zaimka kto“ w wyraieniu kto jest podmiotem* uzZyto nie-
wlasciwie, bo tu idzie o wyraz nie zas o osobe (jednostke, indy-
widuum). Co nalezy rozumie¢ pod wyrazem wyragenie?  Autor
uzyk: ,Tu naleza takie myrazenia®, ,chodzi o dobitne wyrazenie,*
amwpratenie nieosobowe.* — W jakim stosunku zostaje wyrazenie
do zdania? Gramatyk powinien cislejszéj trzymaé sie metody
tém bardzi¢j, gdy idzie o nauczenie budowaé zdania.

Uwaga, W innych gramatykach niejasnosé i niedokla-
dnosé o budowie zdania pojedynczego rozwielmozyly sie
jeszcze wigcéj niz w ,nauce o zdaniu pojedynczém* prof,
Maleckiego,

O bud. zdania pojedyn. 5
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3. 0 potrzebie scistego wyktadu nauki o zdaniu.

§ 4. Powyiszy rozbior szczegolowy Nauki o zdaniv, pojedyn-
czém* prof. Maleckiego, jako najznakomitszego naszego gramatyka,
moze byé rekojmia w jakim stanie zostaje u nas nauka jezyka,
i samo przez si¢ nasuwa si¢ nowe wymaganie od przyszlé¢j gra-
matyki, ktoréj powinni jac sie nowi pracownicy. Naleiy ja opra-
cowaé scisle na wzor twierdzen gieometrycznych, miedzy ktoremi
zachodzi zwiazek gienetyczny, dokladny. Gramatyka powinna
obja¢ prawa budowy jezyka, dowodzac scisle kaidego z osobna
i wykaza¢ zwiazek migdzy niemi. Prawa szczegolne powinny mie¢
za podstawe jedno prawo ogélne i z niego wynikaé, by kaide
pojedyncze zjawisko w jezyku odnosilo si¢ do tegoz prawa ogol-
nego. Materyjal mamy obfity, ale niemamy mistrza budowniczego.

Dotychczasowa nauka o zdaniu niema w sobie podstawy,
nawet niewlasciwa metoda wyklada sig¢, bo w sposéb opisowy
lub opowiadania o zdaniu. Inna rzecz gieneza, a inna opowiada-
nie i przy tém dodaé naleZy, Ze nieposlednia role gra indywidual-
ne usposobienie, a czesto widzimi si¢. Zdanie, jako bryla dla
gieometryi, jest przedmiotowé¢j natury; tu moje ja powinno ustg-
. pi¢ przed prawda, tu protekcyja czy téi tendencyja niepowinna
mie¢ najmniejszego wplywu. Tyle stad wyniknie zaslugi dla pra-
cownika, ile podola wykry¢ prawa, rzadzace budowa zdania, ustro-
jem mowy. Bez przesady mowie, Ze niemamy dotad nauki o zda-
niu opracowanéj, co si¢ zowie, dokladnie. Panowie gramatycy,
sadza si¢ jedni przed drugimi w kuciu nowéj terminologii, nietro-
szczac sig wiele o badanie samych praw jezyka, lub eklektyzm
przewaznie bierze gére w_mnoZeniu gramatyk. Terminologija po-
winna by¢ na ostatnim planie i z wielka oglednoscia ja podawaé
-naleizy. A w dotychezasowych gramatykach przewaznie panuje
nowa terminologija, ktéra nie wyjasnia rzecz sama, ale zaciemnia.
Jako probke przytaczam nastepujace wyrazy:

1. Podmiot.
Subjekt.
(Czymnik projektowany.)
Miotnik (Zochowski, § 239.)
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2. Orzeczenie,
Predykat.
Orzecznik (Gruszezyriski).
Wypowiednik (Kudasiewicz).
Opowiednik (Kamocka).
Objawnik (Zochowski).

3. Eacznik.
Zlacznik (Zochowski).

4. Przedmiot.
Przedmiotnik (Zochowski).
Objekt. _ :

Z kazdego czlonka wchodzacego w budowe zdania pojedyn-
czego trzeba zdaé sprawe. Rozwinaé pojedyncze zdanie przez
wszelkie ksztalty, jakie sa w jezyku; dopiéro wyprowadzi¢ bedzie
mozna wnioski o prawie ogélném. Te ksztalty objaé powinny
czgs¢ skladni, odnoszaca sie do zdania pojedynczego, mianowicie:
skladnie zgody, skladnig rzadu i skladnie szyku,

Stosunki czlonkow w zdaniu pojedynezém powinny blizéj
wzajemnie siebie okréslac i dopehnia¢, wyrazajgc mysl dokladnie,
bo bez mysli niemasz zdania. Tu nic niepowinno byé dowolne-
go, bo nauka o zdaniu jest logika stosowana do jezyka. Wyka-
zat daléj prawa potrzeb wzglednych, wplywajacych na ilosé ija-
kos¢ cztonkdw, uzytych w zdaniu tém lub owém, Ze ich niemo-
ze by¢ ani wigcéj ani mniéj, czyli Ze samo prawo szczegolne te-
go wymaga. To prawo zawarowania ilosci czlonk6w zdania tkwi
w cieniowaniu i stopniowaniu jasnosci mpsli. Poki niebeda uwzgle-
dnione prawa szczegolne przez wszelkie ksztalty zdan, poty nauka
o zdaniu bedzie niezupelna. :

NaleZy kaZde wyraienie objasni¢, w jaki sposéb powstalo,
np. hart dustp, slutenic prawdzie, miloié prawdy, obraz cnoty, oddanie
si¢ naukom, pisanie pibrem. NaleZy takZe nawzajem wyraZenia na-
uczy¢ zamienia¢ na zdania. Skad powstang niezawodne pozytki,

Budowa wyrazow obchodzi gramatykéw, nawet wiele na tém
polu zrobiono, dla czegozby budowa wyraZeri miala mniejsza
donioslos¢ w nauce o zdaniu. ;
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I Czes¢ szczegélowa o zdaniu pojedynczém.

§ 42. Ta czes¢ powinna poda¢ warunki budowy‘zdania
prostego i rozmaite jego ksztalty przez wszystkie konjugacyje, tak-
Ze zdania przysadnikowego, rozwinigtego i wyksztalcc'mego; slo-
wem, obejmie cale zdanie pojedyncze w swém rozwoju. lNaste-
pnie nalezy blizéj oznaczy¢ stosunki czlonkow i wskaza¢ ich za-
stosowanie do deklinacyj.

Budowa zdan prostych.

§ 43. Zeby zbudowac zdanie proste trzeba wybrac na:i-
piérwiéj jakis§ podmiot, nastepnie dobra¢ do niego orzeczenie
z zakresu podmiotu, np. Ja$ wezp sig. Siostra exptala. Z dwu
czlonkow zdania prostego wazniejszym jest pedmiot, do ktorego po-
winno stosowaé sie orzeczemie; budowa zdania przeto rozpoczyna
si¢ od podmiotu i dobiera si¢ z jego zakresu orzeczenie. Ponie-
waz budowa zdania opiera si¢ na rozumie, ktory stuZy za lacznik
miedzy orzeczeniem a podmiotem. Stad piérmszym warunkiem bu-
dowy zdania prostego jest prawdziwosé, ktora polega na rozu-
mie. Jezeli orzeczenic wynika z podmiotu, bedzie zdanie
twierdzqee lub przeczqee; jeZeli zas orzeczenie niewynika z podmio-
tu, wtenczas bedzie zdanie zaprzeczajqce, ktore wskazuje na inne
orzeczenie i wymaga innego zdania. Orzeczenie cieniuje czynnos$é
lub nieczynnos¢ podmiotu, poniewaZ orzeczenie moZe wyrazaé
przerozne odcienie podmiotu, zaczawszy od bytu az do nicestwa,
od stawania si¢ az do znikania, od czynnosci az do nieczynnosci.
Te cieniowania w swoich ostatecznosciach wyrazaja si¢ zdaniem
twierdzqeém i przeczacém, np. Jai pisze. Jas niepisze.

Prawdziwo$¢ zdania polega na rozumie, bo rozum jest Zro-
dlem pojec i ich lacznikiem w sqdzie czyli mpili, ktora jest naj-
prostszym objawem. Prawdziwos¢ zdania nalezy troskliwie od-
dziela¢ od nieprawdziwosci, ktora niema lacznika istotnego, rozu-
mu; nieprawdziwos¢ zdania zdradza sig niestosowném orzeczeniem,
watpliwém znaczeniem wyrazow, badZ podmiotu, badz orzeczenia;
stowem, orzeczenie niewynika z zakresu podmiotu, lub Ze istota
podmiotu niejest scisle zbadana. Przyklady:
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1) Zdania prawdzime:

Bog jest.

Swiat jest.

Czlowiek jest.

Jam jest.

Storice jest.

Ziemia jest.

Ludzie pracuja.

Pod podmiotem nalezy rozumieé¢ osode lub rzecz, ktorg trzeba
zna¢, jezeli chcemy stosowne dobraé orzeczenie. Bez znajomosci
dokladnéj podmiotu mozna myli¢ si¢ w doborze orzeczenia, skad
wynika blednos¢ sadu, np. Jam zastanamial sie. Madry  milezal.
Duibeig uczpé sig bedzie. Niech Kazio ezpta!  “Oby Bég dal! TBolestar
zwodzil,

Podmiotem moze byé kaidy wyraz, orzeczeniem za$ tylko
stowo. Kto przekracza zakres podmiotu, wykracza przeciw naj-
piérwszemu warunkowi budowy zdania, to jest, przeciw prawdzi-
wosci, Znajomos$¢ gruntowna zakresu podmiotu polega na zna-
jomosci rzeezy lub osoby.

§ 44. Drugim warunkiem budowy zdania jest zgoda, ktora
ma za podstawg stosowanie si¢ jednego czlonka do drugiego.
Ktéryz ma si¢ stosowaé do ktorego, czy podmiot do orzeczenia,
czy orzeczenie do podmiotu? Tu si¢ wykazuje piérwszeristwo
podmiotu przed orzeczeniem, bo orzeczenie zgadza si¢ z podmiotem
w osobie, liczbie i rodzaju, nie zas podmiot z orzeczeniem. Ponie-
waz nie kaidy czas i nie kazda postaé stowa ma rodzaj; stad na-
lezy zastrzedz, Ze wtedy si¢ orzeczenie zgadza w rodzaju z pod-
miotem, jeZeli on sie odroznia.

Przyklady:

1) % goda zachodzi:
Brat czytal.
Siostra modlita sie.
Dziécie bawilo sie.

2) AWypkroezenie przeciw zgodzie:
Brat mowila.
Siostra spiewal.

2) Zdania nieprawdzime:
Olowek mysli.
Ksiazka chodzi.
Lyika gra.

Stol dpiewa.
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Uwaga. Do tych wykroczen przeciw zgodzie nalely
odnies¢ dos¢ pospolite uzywanie zdania. Pan bplei. Brat
mémiles. W tych zdaniach podmiot pan, brat, wyraZa osobe
trzecig, orzeczenie zas wyraza osobe druga; oczywista
sprzecznos¢ z przepisem zgody. JeZeli podmiot ¢y ma by¢
domyslny, tedy czlonek pan, brat, bedzie wolaczem. Ale
po co tu ten wolacz, kiedy sposob mowienia tego niewy-
maga; powtire, w wolaczu mowi sie, panie, nie zas pan:
dwie formy obok siebie osta¢ si¢ niemoga, jedna z nich
jest zbyteczng lub bledna. Inna rzecz przydatnia do zaimka.

§ 45. Trzecim warunkiem zdania jest szyk wyrazow, ktory pole-
ga na mocy i dzwigcznosci przyjemnéj dla ucha. Prawa szyku za-
leza od pewnych kombinacyj, o ktorych bedzie niZéj. Szyk jest
prosty, jezeli wyrazy w zdaniu po sobie nastepuja wedle zaleino-
$ci od jego praw budowy: najprzod podmiot, potém orzeczenie.
Ale czesto wyrazow kilka sklada orzeczenie, wtenczas szyk ich
wiele znaczy.

Szyk przekladany jest wolny, ale niedowolny, to jest, dzwigcz-
nosé¢ wyrazoéw w zdaniu podlega pewnym prawom. Przyklady sa
podane w zdaniach powyZszych.

JednakZe moga zdarzy¢ sig wykroczenia przeciw szykowi, np.
Sig siostra uezy. Sig uczy siostra. Uezp siostra sig. Sig Jas bedzie Ilﬁ,ﬂ
S niech uezy!

Wiasciwy szyk w tych zdaniach jest nastgpujacy:

Siostra uczy sie. Siostra si¢ uczy,
Jas bedzie sig uczyl. Jas uczyc si¢ bedzie.
Niech uczy sie! Niech si¢ uczy!

§ 46. “Czwartym mwarunkiem budowy zdania jest jasnosé, ktora
dotyczy si¢ saméj mysli, zatém ilosci wyrazow, by ja dokladnié)
malowaly. Jasnos¢ zalezy od rozumu, ktory staje sig¢ dla zdania
tém, czém jest stonce dla ziemi.

Zwracam szczegolniejsza uwage czytelnika na jasnodé, bo od
niéj zalezy rozwijanie zdania prostego przez dodawanie nowych
czlonkéw, by mysl stala sig dobitng. W swiecie fizycznym do-
strzegamy cieniowanie jasnosci w nieskoiiczonos¢, tu wzrok lubuje
sie w rozmaitosci barw i ich $wiatlocieni. llez to rozmaitosdci cie-
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niowania promieni slonecznych, przechodzac od jasnego dnia lata
do ciemnéj nocy jesiennéj; podobnez zjawiska dziejg sie z mysla-
mi, temi promienmi rozumu w zdaniach, w ktorych kazdy wyraz,
zabarwiony niemi, drga prawdy Zyciem. Prawda w rozumie i pra-
wda w swiecie, jasnoscig bije z pod wyrazow i sama mysl uwy-
datnia. Obloki, chmury, wszelkie zmiany por roku urozmaicaja ja-
snos¢ w nieskornczonosdé; tak niewiadomos¢, namietnosci wyksztal-
cenie wplywaja na rozmaitos$¢ cieniowania mysli. Wzgledy towa-
rzyszace cieniowaniom jasnodci mysli w zdaniu s3 nastepujace:

1. Jasnos¢ mysli w zdaniu zalezy od mocy rozumu osoby mo-
wigcéj lub piszacéj; bo w kazdym czlowieku jest on zawarowany.

2. Jasnoi¢ mysli w zdaniu zalezy od stopnia poznania oséb lub
rzeczy, o ktorych sic mowi; slowem, zalezy od poznania istoty
podmiotu. Od stopnia pozsania stosunkow rzeczy samych i lu-
dzi zaleza stosunki czlonkow w zdaniu, zatém sama jasnos¢ mysli
od poznania tych stosunkow zawisla.

3. Jasnosé myili w zdaniu zalezy od napigtosci poje¢ naszych.
Wyrazy swojemi stosunkami wyrazaja stopiefi jego jasnosci, Kto
niezna stosunkow wzajemnych rzeczy, ten niepotrafi ich 24
stapi¢ ladajakiemi wyrazami, by sig nawzajem okreslaly w zdaniu,
uwydatniajac mysl, czyli poznanie dokladniejsze znaczeri wyrazow
zawisla od poznania zwiazku rzeczy, ludzi do Boga. Trafnos¢
wyboru wyrazow w zdaniu zawisla od poznania rzeczy, o ktorych
méwimy. ‘Tu spoczywa rozwigzanie przyslowia, i donioslos¢ jego
znaczenia: ,Zna¢ po mowie, co jest w glowie®.

Rozum, bedac Zrédlem pojec, staje si¢ przyczyna bezP"-"f‘fed“i“
jasnosci mysli w zdaniach. PoniewaZ budowa zdan opiera si¢ Wy-
lacznie na rozumie; przeto wszelkim zestawkom dowolnym wyrd:
z6w, niewytrzymujacym krytyki rozumu, naznaczy¢ nalezy Isiece
po zaobrebem kola jasnosci mysli, gdzie nierozum jest budowmf:zYm-
Nauka scista odtraca zestawki wyrazow bez tresci, bez ngl'-_

Jakiez stad wnioski dadza si¢ wyprowadzi¢, co do saméj bu-
dowy zdan? Oto:

1, Ze zdanie proste, bedac zbyt ogolném, nic jest jasne;

2, Ze jasnos¢ wymaga dodania do podmiotu lub orzeczenia
cxlonka mowego, ktoryby uczynil mysl jasniejsza, a ktory nazwalem
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przysadnikiem; slowem, tyle przysadnikéw dodawaé nalezy, ile ja-
snos¢ mysli wymaga;

3, nieuzywa¢ wyrazow do budowy zdania niezrozumiatych,
watpliwych co do znaczenia, wieloznacznych; stowem, jasnos¢ po-
lega na scisle okréslonych znaczeniach Wyrazow.

Naprzyklad, Mikolaj 2pl. To zdanie niejest Jjasne, bo tu zaraz
nastreczaja sig pytania: jaki Mikolaj? jak sie nazywal? kiedy zyl?
gdzie? dla czego jego imig wspomniano? Jasnos¢ przeto mysli jest
koniecznym warunkiem rozwijania zdania prostego.

A). Ksztalty zdaf prostych.

§ 47. PoniewaZ zasady budowy zdania pojedynczego poda-
fem w piérwszéj czedci rozprawki niniejszéj pozostalo mi teraz po-
da¢ ksztalty kaidego z nich.

Ksztalty zdania prostego moga by¢ nader rozmaite, jednak-
Ze sprowadzaja si¢ do nastepujacych:

' a) Kiedy podmiot jest w zdaniu jawny, moga by¢ nastepujace
ksztalty: 1) podmiotem jest rzeczownik lub jakakolwiek cze$é mo-
Wy, np. Slofice swieci. Ja bedg opomadal. Zaimek w zdauiach prey-
eiskerpoh mawsze byé powinien.

2) Jeieli pedmintem jast zaimek, to koncowki stowa Jestem,
jestes, dwu o0s6b czasu terazniejszego liczby pojedynczéj, dwu osob
Ip. i Im. czasu przeszlego trybu oznajmujacego zwykle sie odrywa-
ja i dolaczaja do podmiotu zaimkowego w zdaniach prostych, np.
dJam jest. Tps jest. Jam Byl Tps bl. Mysmy byli. Wyicie byli, Jam mg-
wil. Tys stuchal. :

3) Jezeli koticowka od stow: jestem, jestes, jestesmy, jestescie, od-
rywa sig, laczy sie z zaimkiem; to temat tego slowa czasem opu-
szcza sig, np. Jam. Tys Myimp. Wyicie,

b) Kiedy orzeczenie zupehie sie opuszcza W ciagu rozmowy,
lub w odpowiedziach na zdania pPytajace, np. 7a. Ty.‘On. ¥siatka, Li-
teratura.

Wolacz wyraza cale zdanie, np. Bracie!

Tu naleza wszelkie wykrzykniki.

T

-
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¢) Kiedy podmiotem jest zaimek, to si¢ opuszcza: 1) W zda-
niach nieprzpeiskowyeh, np.  Jestem. Tples. Napisze. Takie opuszcza
si¢. w trybie rozkazujacym, np. Cxptajl  Jdimp!  Niech sip uczq!
2) W slowach trzecioosobowych, gdy sie stowo uzywa wylacznie
w trzeciéj osobie, np. Gremi, Blyska sie, Méwia. 3) Gdy sie uzywa
tryb bezokoliczny zamiast oznajmujacego, np. AWidaé. Stychae.
Znaé,  Takie tryb bezokoliczny zamiast trybu rozkazujacego, np.
“Captad! Uezyé sig! — 4) Slowa nieosobowe skladajq zdanie proste,
np. Méwiono, ‘Opomwiadano.

§ 48. Zdania proste, kiedy maja Jjawny podmiot i orzeczenie,
nazywaja si¢ zupelmemi, np. Literatura kwitnie. JeZeli zdania proste
niemaja ktoregos z czlonkow, nazywaja sie niezupelnemi, np. Jro-
biono, —Zdania niexupelne maja za podstawe prawo skracania,

B). Ksztatty zdai prostych co do formy.

§ 49. a. Zdania proste moga by¢ nastepujacych kategoryj ze
wzgledu na forme:

L. Rdania twierdzqee wyrazaja byt, stan, czynnos¢ podmiotu
przez orzeczenie, ktore sie kladzie w trybie oznajmujacym, rozka-
zujacym lub Zyczacym, w czasie, osobie, liczbie, rodzaju i postaci.
Orzeczenie powiada o podmiocie, wyrazajac dpt lub nicestwo, sta-
wanie sig lub znikanie, stan, czynnosé i biernoié, np. Jestem. “Caytales.
Pisala. _,Spiewalﬁmy. Uezxply sig. “Osmwiecad sig bedziemp. . Zroxumiemy.
Niech zging!  Mypill  Niech pracuje!  Zastanawiajmy sig! ‘Opowiadajciez!
Niech 2pjal ‘Obp Big dal!

I.2dania przeczqee wyrazaja to, co podmiotowi przynalezéé niemo-
ze, np. Niejest. Niebpl. Niebgdzie. Niebadz! Nieczptajq. Niepisali, Nieu-
ezycie sig. Niewiedzielismp. Nieledcie sig! ‘Oby sig niestalo! ‘Oby Bég niedal!

Uwaga, W zdaniach przeczqeyeh, tak zwany przystowek nie
pisze si¢ zawsze ze slowami lacznie. To nie jest przed-
pi¢rwotka (sufiksem) wyrazow. Piszemy zwykle nie w ta-
kiém znaczeniu przed rzeczownikami, przymiotnikami, I3-
Cznie, np. niecnota, niemqdry.

IIl. 2dania zaprzeezajace majg te wlasnosé, Ze wypierajg wyraz,
wyraZenie, lub cale zdanie po nie polozone, np. Nie jestem, (ale
bede). Nie dal, (ale ma da¢). Nie gadaj, (ale mow). Nie czptalem.
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Uwaga, W zdaniach zaprzeczajacych przyslowek nie pi-
sze sig osobno. Dos¢ porowna¢ dwa wyrazenia nastepuja-
ce, by calg donioslo$é roznicy tego pisania pojaé, np. Nie-
enota, Nie cnota; Niemadry (ghupi), Nie madry, (ale jaki$ in-
ny). Mowa pisana na téj roZnicy wiele zyszcze, bo jasnosé
mysli widoczniéj si¢ odwzoruje, np. Nieczytatem téj ksigzki.
Nie ,exptalem tg ksiathe*, ale ja ogladalem. Co innego znaczy
zdanie przeczace, a co innego zdanie zaprzeczajace.

b. Zdania twierdzace, przeczace i zaprzeczajace mogq byé:

1) ‘Oznajmujace, gdy orzeczenie kladzie si¢ w trybie oznajmu-
jacym, np. Jest. Nuebpl, Nie ledzie. “Opowiadal.

2) Tptajace, gdy si¢ wyraZa pytanie, np. “Czp jest? “Czy niebyt?
“Cap nie bedzie? “Opowiadal? Te zdania wymagaja odpowiedzi i nale-
zg dla téj przyczyny do zdan zloZonych. | :

3) Rozkazujaee, gdy idzie o Zyczenie, aZeby inna osoba przy-
jela je na siebie, np. Myl Vezmy sig! Nieexph! Nie exphl

4) Wykrzyknikowe wyrazaja podziwienie, radosé, smutek, za-
wod, np. ‘Opowiadal! Tu zgloska wia jest dluga. Ujrze! Stalo sig!
Nieprzyjdzie! Nie ma!

5) Zyezace, gdy co niezaleZy od naszéj woli, gdy okolicznosci
skladaja si¢ nie potemu; wtenczas uZywamy zdan Zyczacych, np.
‘Qly Bég dal! Oby si¢ ziseilo! ‘Oby pogoda byla!

6) Warunkowe, gdy cos si¢ stat moze zaleznie od warunku,
np. Bplhym, (gdybym mogh). '

7) Laezqee naleza do laczenia dwu zdan, np. ‘On chee, (zebym
przestal Byé exlowickiem).

§ 0. W zdaniu prostém mozZe byt opuszczonym albo pod-
miot, albo orzeczenie, np. Jam! Ja! Jestem.

Dafienie mowy w pewnych okolicznosciach do krétkosei jest
rzecza niezaprzeczony. Gdy na téj krtkosei zdan mysl nic nietraci,
owszem mysl zyskuje na mocy, dzwieku i sile wyraZenia; wtenczas
krotkosc staje si¢ koniecznoscia.

Na tém miejscu zwracam uwage na analogija praw zamian
glosek, ich znikania lub pojawiania si¢; jak to udowodnilem na
wyrazach pokrewnych w Spstemie zamian glosek.

b
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§ 5. Teraz podam rozmaitos¢ zdan prostych, urobionych
w slowie byé, gdzie kazda odmiana tego slowa jest orzeczeniem.
Zwykle te zdania w skroceniu gramatycy podaja w konjugacyjach
stow. Pod konjugacyja trzeba rozumie¢ uklad zdan wedle zakre-
sow kategorycznych. Ten poglad na konjugacyje, a nastepnie, jak
zobaczymy, na deklinacyje, podnosi nauke jezyka, gramatyke, na
stopienn umiejetnosci arcypowaznéj, bo ta uczy rozmnaza¢ jeden
wyraz w dziesigtki i setki. Deklinacyja pewnego rzeczownika ma
14 przypadkow czyli 14 wyrazow doskonalych; zatém kto nauczy
sig dziesigt tysigcy rzeczownikow, ten urobi 140,000 wyrazow. Je-
zeli teraz uwzglednimy wszelkie przyimki, cieniujgce te odmiany
i zdwoimy wedle liczby . pojedynczéj i mnogiéj, otrzymamy miliony
wyrazow doskonalych , o coraz innych znaczeniach lub cieniowa-
niach glownego rzeczownika. A coz teraz mowi¢ o odmianach slow,
ktore mnoza sig na setki. Jezeli ktos umie 10 tysigcy stéw rozmaitych,
nadto ich konjugacyja, ktora obejmuje sto i wigcéj wyrazow do-
skonalych; ten otrzyma milion wyrazow do uzZycia. Liczba arcy-
powazna, o ktoréj daje wiedzie¢ Nauka jezyka. Slowniki zwykle
deklinacyje i konjugacyje pomijaja. Mnie sigzdaje, Ze te wypadkisa
godne uwagi, a nauka jezyka zasluguje na szczegélniejsza uprawe.

Tworzenie zdar od stowa byé, czyli konjugacyja jego.

§ 52. I. Tryb oznajmujacy.
7 Czas terazniejszy.
L. a) Zdania twierdzace przyciskowe.

Ip.") Ja jestem. Jam jest, Jam. Ja!
Ty jestes. Tys jest. 1 Tys. Tyl
On jest. On!
Ona jest. : Onal
Ono jest. Ono!

Im. #)My jestesmy. Mysmy. My!
Wy jestescie. Wryscie. Wiyl
Oni sa. Onil
One s3. One!

1 lp. znaczy liczba pojedyncza; %) (m.—liczba mnoga.
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b) Zdania twierdzgce nieprzyciskowe.

Ip. Jestem.
Jestes.
Jest.
lpd. ") Jesteswa.
Jestesta.
Jestesta.
Im.  Jestesmy.
Jestescie.
S3.
Il. ©) Zdania przeczace przyciskowe.
Ip. Ja niejestem, Jam niejest.
Ty niejested. . . Tys niejest.

On niejest,
Ona niejest.
Ono niejest.
Im. My niejestesmy.
Wy niejestescie.
Oni niesy,
One niesg.
d) Zdania przeczgce nieprzyciskowe.

Ip. Niejestem, lpd. Niejesteswa. lm. Niejesteém}’..
Niejestes, Niejestesta. Niejestescie.
Niejest, Niejestesta. Niesa.

l. e) Zdania zaprzeczajgce przyciskowe.

Ip.Nie ja jestem.| Nie jam jest. Nie jam Nie ja!
Nie ty jestes. Nie tys jest. Nie tys. Nie ty!
Nie on jest. Nie on!
Nie ona jest. Nie ona!
Nie ono jest. Nie ono!

') Ipd.—liczba podwdjna.

(4
Im. Nie my jestesmy. Nie myén'fy. Nie my!
Nie wy jestescie. Nie wyscie. | Nie wy.l
Nie oni s3. _ Nie oni!
Nie one s3. Nie one!
IV. f) Zdania twierdzgcopytajgce ¥) przyciskowe.
j am jos zym ja jest? | Czy jam? Czym ja? Czy ja?
Rl | | | | S
Tzy on jest? Fader
o e et Cey ono?
Czy ono jes i
S oo e | S e
Sa Cl: one?
Czy onc sa?
Toz samo bez czy.
j j ? Ja?
Ip. Ja jestem? Jam jest? Jam
Ty jestes? Tys jest? Tys? gyP?
On jest? . on !
Ona jest? ona?
Ono jest? Mnr;)
j Mysmy? y
My jestesmy? ysm)
Wy jestescie? Wyscie? Wg.r?
Oni sg? 8111??
One s3? ne
g) Zdania twierdzgcopytajace nieprzyciskowe. (Podmiot domysiny).
Ip. Czy jestem? Czym jest? Toz samo bezczy
Czy jestes? Czys jest? Ip. Jestem?
Czy jest? Jestes?
Jest?

1) W wyrazach zlozonych z dwu przymiotnikow lub imieslowow zasluguje
na uwsge stopiei wainofei czgéci skladowych wyrazu. Wy::u popr%ednj%.
cy ma znaczenie podrzg¢dniejsze, nastgpujgcy zas ma :nucsema-zusdmm. do
ktérego piérwszy si¢ odnosi i cienivje, np. bladozielony, z6ltozielony, zielono-

zolty.



lpd, Czy jesteswa?
Czy jestestay
Czy jestesta?

Im, Czy jestesmy?
Czy jestescie?
Czy s3. '

b
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lpd. Jesteswa?
Jestesta?
Jestesta?

Im. Jestesmy?
Jestescie?
Sa?

V. h) Zdania przeczacopytajace przyciskowe?

Ip. Czy ja niejestem?
Czy ty niejestes?
Czy on niejest?
Czy ona niejest?
Czy ono niejest?
Im. Czy my niejestesmy?

Czy wy niejestescie? |

Czy oni niesg?
Czy one niesg?

Czy jam niejest?
Czy tys niejest?

Czym ja niejest?
Czys ty niejest?

Im. Czy niemy jestesmy?
Czy nie wy jestescie?

Czy nie oni s3?
Czy nie one sa?

Ip. Nie ja jestem?
Nie ty jestes?
Nie on jest?
Nie ona jest?
Nie ono jest?

Im. Nie my jestesmy?

Nie wy jestescie?
Nie oni s3?
Nie one s3’

k) Zdania zaprzeczajgcopytajace nieprzyciskowe.

Ip. Czy nie jestem? Toz samo bez czy.
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Czy nie my$my? |Czy nie my?
Czy nie wyscie? {Czy nie wy?
: zy nie oni?

Czynieone?

Toz samo bez czy?

Nie jam jest?
Nie tys jest?

Nie jam? Nie
Nie tys?
Nie
Nie
Nie
Nie my$my? | Nie
Nie wyscie? | Nie

jar

Nie ty?

on?
ona?
ono?
my?
wy?

Nie oni?
Nie one?

Toz samo bez czy.

Ip. Ja niejestem?
Ty niejestes?

Jam niejest?
Tys niejest? - Y

Czy nie jestes?
Czy nie jest?

Im, Czy nie jestesmy?

Czy nie jestescie?

Nie jestem?
Nie jestes?
Nie jest?

Nie jestesmy?

Im.

On niejest?
Ona niejest?
Ono niejest?
My niejestesmy?
Wy niejestescie?
Oni niesa?

One niesg?

VI. i) Zdania zaprzeczajgcopytajace przyciskowe.

Czy nie sa?

Nie jestescie?
Nie sg?

Uwaga. Wszystkie zdania pytajace mozna wyrazi€ z na-
tezeniem, dodajac 2 lub ze, mp. Czyz ja jestem? CzyZ je-
stem? Jestze? Nie jaz jestem? i t. d. Trzebaby drugie tyle

napisac.

Czas przeszly.
I. 1) Zdania twierdzgoe przyciskowe.

lp. Czy nie ja jestem?|Czy nie jam jest?

i ' Czy nie jam? |Czy nie ja?
Czy nie ty jestes? |Czy nie tysjest

Czy nie tys? [Czy nie ty?

Czy nie on jest? Czy nie on?
Czy nie ona jest? Czy nie ona?
Czy nie ono jest? Czynieono?

Rodzaj mezki. Todzaj zedsk. Rodzaj nijaki.
Ip. Ja bylem. Ja bylam. Ja bylom.
Ty byles. Ty bylas. Ty bylos.
On byt Ona byla. Ono bylo.
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lp.

Im.

Ip.

Im. My bylismy.

80
My bylysmy.

My bylysmy.
Wy bylyscie.
One byly.

Jam bylo.
Tys bylo.
Mysmy byly.
Wyscie byly.

Bylom,

Bylos.

Bylo.

Daléj jak zefisk:
rodzaj. ,

Wy byliscie. Wy bylyscie.
Oni byli. One byly.
lp. Jam byl Jam byla,
Tys byt Tys byla,
Im. Mysmy byli. Mysmy byly.
Wyscie byli. Wyscie byly.
2) Zdania twierdzace nieprzyciskowe. (Podmiot domysiny).
lp. Bylem. Bylam.
Byles. Bylas.
Byl Byla.
lpd. Byliswa. Bylyswa.
Bylista. Bylysta.
Bylista. Bylysta.
lm. Bylismy. Bylysmy.
Byliscie. Bylyscie.
Byli. Byly.

Il. 3) Zdania przeczace przyciskowe.

. Ja niebylem.

Ty niebyles,
On niebyl.

My niebylismy.
Wy niebyliscie
Oni niebyli.
Jam niebyk.
Tys$ niebyl,
Mysmy niebyli.
Wyscie niebyli.

4) Zdania przeczace

Niebytem.
Niebyles.
Niebyt,

Ja niebytam.
Ty niebylas.
Ona niebyla.

My niebylysmy.
Wy niebylyscie.

One niebyly.
Jam- niebyla.
Tys niebyla.
Mysmy niebyly.
Wyscie niebyly.

Ja niebylom.
Ty niebylos.
Ono niebylo.

My niebyly$my.
Wy niebylyscie.

One niebyty.

Jam niebylo.
Tys niebyto.

Mysmy niebyly.
Wyscie niebyly.

nieprzyciskowe. (Podmiot domyslny.)

Niebylam.
Niebytas.
Niebyla.

Niebylom.
Niebylos.
Niebylo.

Ipd, Niebyliswa.
Niebylista.
Niebylista.

Im. Niebylismy.
Niebyliscie.
Niebyli.
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Niebylyswa.
Niebylysta.
Niebylysta.
Niebylysmy.
Niebylyscie.
Niebyly.

Niebylyswa.
Niebylysta.
Niebylysta,
Niebylysmy,
Niebylyscie.
Niebyly.

. 5) Zdania twierdzgcopytajgce przyciskowe.

Ip. Czy ja bylem?
Czy ty byles?
Czy on byR?

m. Czy my bylismy?
Czy wy byliscie?

Czy oni byli?

Czy jam byl?
Czy tys byl?

Czy my$my byli?
Czy wyscie byli?

Czym ja byl?
Czys ty byk?

Czysmy my byli?
Czyscie wy byli?

Ip. Ja bylem?
Ty byles?
On byl?

Im. My bylismy?
Wy byliscie?
Oni byli?

Jam byl?
Tys byl?

Czy ja bylam?
Czy ty bylas?
Czy ona byla?
Czy mybylysmy?

. Czy wy bylyscie?

Czy one byly?

Czy jam byla?
Czy ty$ byta?
Czy mysmy byly?
Czy wyscie byly?

Czym ja byla?
Czys ty byla?
Czysmy my byly?
Czyscie wy byly?

Bez czy.

Ja bylam?
Ty bylas?
Ona byla?
My bylysmy?
Wy bylyscie?
One byly?

Jam bylar
Tys byla?

O bud. zdania pojedyn.

Czy ja bylom?
Czy ty bylos?
Czy ono bylo?
Czy my bylysmy?
Czy wy bylyscie?
Czy one byly?

Czy jam bylo?
Czy ty§ bylo¥
Czy mysmy byly?
Czy wyscie byly?

Czym ja bylo?
Czys ty bylo?
Czysmy my byly?
Czyscie wy byly?

Ja bylom?
Ty bylos?
Ono bylo?
My bylysmy?
Wy bylyscie?
One byly?

Jam bylo?
Tys bylo?6



Mysmy byli?
Wyscie byli?
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Mysmy byly?
Wyscie byly?

Mysmy byly?
Wyscie byly?

6) Zdania twierdzacopytajace nieprzyciskowe. (FPodmiot domysiny.)

Ip. Czy bylem?
Czy byles?
Czy byl?

lpd. Czy byliswa?
Czy bylista?
Czy bylista?

Im. Czy bylismy?
Czy byliscie?
Czy byli?

Ip. Czym byl?
Czys byl?

Im. Czysmy byli?
Czyscie byli?

Ip. Bylem?
Byles?
Byk?

Im, Byliswa?
Bylista?
Bylista?

Im. Bylismy?
Byliscie?
Byli?

Czy bytam?
Czy bylas?
Czy byla?
Czy bylyswa?
Czy bylysta?
Czy bylysta?
Czy bylysmy?
Czy bylyscie?
Czy byly?

Czym byla?
Czys byla?
Czysmy byly?
Czyscie byly?

Bez czy.

Bylam?
Bytas?
Byla?
Bylyswa?
Bylysta?
Bytysta?
Bylysmy?
Bylyscie?
Byly?

Czy bylom?
Czy bylos?
Czy bylo?
Daléj jak zeriski
rodzaj.

Czym bylo?
Czys bylo?
Czysmy byly?
Czyscie byly?

Bylom?
Bylos?
Bylo?
Daléj jak zefiski
rodzaj.

IV. 7) Zdania przeczacopylajgce przyciskowe.

Ip. Czy ja niebylem?
Czy ty niebyles?
Czy on niebyl?

Czy ja niebylam?
Czy ty niebylas?

Czy ona niebyla?

Czy ja niebylom?
Czy ty niebylos?
Czy ono niebylo?

b 4
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Im. Czy my niebylismy?
Czy wy niebyliscie?
Czy oni niebyli?
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Czy my niebylysmy?

Czy wy niebylyscie?
Czy one niebyly?

Ip. Czy jam niebyl?
Czy tys niebyl?
Im. Czy my$my niebyli?

Czy wyscie niebyli?

Czy jam niebyla?
Czy ty$ niebyla?
Czy mysmy niebyly?
Czy wyscie niebyly?

Ip. Czym ja niebyl?
Czy$ ty niebyl?
Im. Czy$my my niebyli?

Czyscie wy niebyli?

Czym ja niebyla?
Czys ty niebyla?
Czysmy my niebyly?
Czyscie wy niebyly?

Ip. Ja niebylem?
Ty niebyles?
On niebyl?

Im. My niebyli$my?
Wy niebyliscie?
Oni niebyli?

Bez czy.

Ja niebytam?
Ty niebylas?
Ona niebyla?
My niebyly$my?
Wy niebylyscie?
One niebyly?

lp. Jam niebyl?
Tys$ niebyl?
On niebyl?

Im. Mysmy niebyli?
Wyscie niebyli?
Oni niebyli?

Jam niebyla?
Tys$ niebyla?
Ona niebyla?
Mysmy niebyly?
Wpyscie niebyly?
One niebyly?

Jak zefiski rodzaj.

Czy jam niebylo?
Czy ty$ niebylo?
Czy mysmy niebyly?
Czy wyscie niebyly?

Czym ja niebylo?
Czys$ ty niebylo?
Czysmy my niebyly?
Czyécie wy niebyly?

Ja niebytom?
Ty niebylog?
Ono niebylo?
My niebylysmy?
Wy niebylyscie?
One niebyly?

Jam niebylo?
Tys niebylo?
Ono niebylo?
Mysmy niebyly?
Wyscie niebyly?
One niebyly?

8) Zdania przeczgcopytajgce nieprzyciskowe. (Podmiot domysiny).

Ip. Czy niebylem?
Czy niebyles?
Czy niebyl?

Czy niebylam?
Czy niebylas?
Czy niebyla?

Czy niebylom?
Czy niebylos?
Czy niebylo?
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Ipd. Czy niebyli§wa? niebylyswa? Czy niebylyswa? . ;

3 cg nr:iebyylis’ta? gﬁ niebil;:m? Cs; niebzrgita? Im. Bylismy byli. W:Y:“}Y EY:Y- gT*Y"“:Y :Y:Y-
Czy niebylista? Czy niebylysta? Czy niebylysta? gylllf‘::eﬁm' gyé (l::;ly vy B;ggz:ly vy

Im. Czy niebylismy? Czy niebylysmy? Czy niebylysmy? s 4 d
Czy. niebyliscie? Czy niebylyscie? Czy niebylyscie? Czas przyszly.

Czy niebyli? Czy niebyly? Czy niebyly? I, 1) Zdania twierdzgoe prayoi- |2) Zdaia twierdzges nieprzyoi-
I slny).
ip. Czym. niebyl? Czym niebyla? Czym niebylo? skowe. skawe, (Podmiot doyiing)
Czys niebyl? Czy$ niebyla? Czys niebylo? Ip. Ja bede. lp. Bede.
Ipd.Czyswa niebyli? Czyéwa, niebyly? Czyswa niebyly® Ty bedziesz. Bedziesz.
Czysta. niebyli? Czysta niebyly? Czysta niebyly? On bedzie-. Bedzie.
tm, Czy$my niebyli?  Czysmy niebyly? Czy$my niebyly? Ona bedzie, Ipd. Bedziewa.
Czyscie nigbyli? Czyscie niebyly? Czyscie niebyly? Ono bedzie. Mm
= ) Im. My bedziemy. Bedzieta.
Wy bedziecie. Im. Bedziemy.
O . Oni. beda. Bedziecie,

Ip. Niebylem2 Niebylam? Niebylom? One beda. Beda.

Niebyles? Niebytas? Niebylos? _ r :
Niebyl?. Niebyla? Niebylo? Il. 3) Zdania przeczgee przyei- | 4) Zdania przeczace nieprzyci-

Ipd. Niebyli$wa? Niebylyswa? Niebylyswa? skowe. skowe.

Niebylista? Niebylysta? Niebylysta? i %Y sietedtiesz. : Niebedziesz.

Im. Niebylismy? Niebylysmy? Niebylysmy? On niebedzie. Niebedzie.
Niebyl?ﬁcie? N'i.ebyly_écie? Niebylyscie? Ona niebedzie. Ipd. Niebedziews.
Niebyli? Niebyly? Niebyly? Ono niebedzie. Niebedzieta.

Uwaga. Zdania zaprzeczajacopytajace przyciskowe i nie- Im. My hiebedziemy. Niebedzieta.
PRAYSinkawe opuszardm: Wy niebedziecie. im. Niebedziemy.
Oni niebeda. Niebedziecie.
Cza ¥, !
S ERprac=ic) ') One niebeda. Niebeda.

Ip. Bylem byl Bylam byla. Bylom bylo. )
Byles byl Bylas byla, Bylos. bylo, 1ll. 5) Zdania zaprzeczajgce 6) Zdania zaprzeczajace nie-
Byl byl Byla byla. Bylo bylo. przyciskowe. przyciskowe.

Ip. Nie ja bede. lp. Nie bcdc: _
_ Nie ty bedziesz. Nie bedziesz.
1) NWiepodaj¢ innych odmian zdani, bo ten czas malo uZywany. Ni€ 6n beédzie. Nie bedzie.




Nie ona bedzie.
Nie ono bedzie.

Im. Nie my bedziemy.
Nie wy bedziecie.

Nie oni beda.
Nie one beda.
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lpd. Nie bedziewa,
Nie bedzieta.
Nie bedzieta.

Im. Nie bedziemy.
Nie bedziecie.
Nie beda.

IV. 7) Zdania twierdzgcopytajace przyciskowe.

lp. Czy ja bede?
Czy ty bedziesz?
Czy on bedzie?
Czy ona bedzie?
Czy ono bedzie?

Im. Czy my bedziemy?
Czy wy bedziecie?
Czy oni beda?
Czy one bedy?

Tex ¢ z y: Ja bede?

Ty bedziesz?
On bedzie?
Ona bedzie?
Ono bedzie?
My bedziemy?
Wy bedziecie?
Oni beda?
One beda?

8) Zdania twierdgcopytajgce nieprzyciskowe.
Bex czy: Bede?

Ip. Czy bede?
Czy bedziesz?
Czy bedzie?

lpd. Czy bedziewa?
Czy bedzieta?
Czy bedzieta?
Im. Czy bedziemy?
Czy bedziecie?

Czy beda?

Bedziesz?
Bedzie?
Bedziewa?
Bedzieta?
Bedzieta?
Bedziemy?
Bedziecie?
Beda?

V. 9) Zdania przeczacopytajgoe przyciskowe,
TBez ezyp. Ja niebede?

Ip. Czy ja niebede?
Czy ty niebedziesz?
Czy on niebedzie?
Czy ona niebedzie?
Czy ono niebedzie?

Ty niebedziesz?
On niebedzie?

Ona niebedzie?
Ono niebedzie?

e

Im. Czy my niebgdziemy?
Czy wy niebedziecie?
Czy oni niebeda?
Czy one niebeda?
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My niebedziemy?
Wy niebedziecie?
Oni niebeda?
One niebeda?

10) Zdania przeczacopytajace nieprzyciskowe.
Bez czyp. Niebede?

Ip. Czy niebede?
Czy niebedziesz?
Czy niebedzie?

lpd. Czy niebedziewa?
Czy niebedzieta?
Czy niebedzieta?

Im. Czy niebedziemy?
Czy niebedziecie?
Czy niebedg?

Niebedziesz?
Niebedzie?
Niebedziewa?
Niebedzieta?
Niebedzieta?
Niebedziemy?
Niebedziecie?
Niebeda?

II. Tryb rozkazujacy.

Niech one niebeda!

3. Niech ja niebgdg! 4. Niech niebedgl
Niebadi ty! Niebadi!
Niech on niebedzie! Niech niebedzie!
Kiech ona niebedzie! Niebadiwa!
Niech ono niebedzie! Niebadita!
Niebadimy my! Kiebsdémy!
L Niebadicie wy! Niebadicle!
Nlech oni niebedy! Kiech nicbeda!

Toz samo z naleganiem.

. Kiech ja bede! 2. Niech bede!
Padz ty! Badi!
Niech on bedzie! Niech bedzie!
Niech ona bedzic! Badiwa!
Niech ono bedzie! Badita!
Badimy my! Badimy!
Badicie wy! Badicie!
Kiech oni beda! Kiech boda!
Kiech one bedy'
5. Wiechie ja bede! 6. Niechic bede!
Badide ty! Dadiie!
Kiechie on bedzie! Niechie bedziel
Flechie ona bedzle. Badiwai!
Niechie ono bedale! Baditad!
Badimyi my! Badimyd!
Badicied wy! Badicied!
Niechie onl bedy! Niechie beda!

Niechie one bedy!

7. Wlechie ja niebede!

8. Kiechie nicbedg!

Kiebadiie ty! Niehadile!
Niechie on niebgdaie! Nicchie niebpdaie!
Niechie ona niebedzic! Nicbadiwad!
Kiechie ono niebedzie! Fiebaditad)

Niebadimyd my! Niebadimyd!

Wiehadicied wy! Niebadicied!

Wiechie nicbeda!

Niechie oni niebgda;

Wiechie one nicbedg!

Inne odmiany z naleganiem. Podaje tylko piérwszq o0sobg.

1. Niech jaZz bede!

Niech jaz niebede!

2. Niechzez ja bedg!

Niechzez bede!
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Niechzez ja niebede!
r——
iechieZ niebgde!

III. Tryb zyczaey.
l. Zdania twierdzace przyaiskowe.

Rodzaj mezkei
Obym ja byl “Capli: Oby jam byl Obym byl!
Obys ty. byl! Oby tys byl Obys byt
Oby on byl L Oby byl
Obyswa byli!
Obysta byli!
Obysta byli!
Obysmy my byli! Oby mysmy byli! Obysmy byli!
Obyscie wy bylit Oby wyseie byli! |~ Obyscie byli!
Oby oni byli. Oby byli!
Rodzaj z2ehski
Obym ja byta! “Capliz. Oby jam byla! Obym byta!
Obys ty byla! Oby tys byta! Obys byta!
Oby ona byla! Oby byla!
Obyswa byty!
Obysta byly!
Obysta byty!
Obysmy my byly!  Oby mysmy byly! Obysmy byly!
Obyscie wy byly)  Oby wyscie byly! Obyscie hyly!
Oby one byly! Oby byly!
Redzaj nijaki
Obym ja bylo! “Cxli: Oby jam bylo! Obym bylo!
Obys ty bylo! Oby tys bylot Obys byto!
Oby ono bylo! Oby bylo!

b
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Obyswa byty!
Obysta byly!
Obysta byly!
Obysmy byly!
Obysgie byly!

Obysmy my byly!
Obyscie wy byly!
Oby one byfy!

Oby mysmy byly!
Oby wyscie byty!

“Czyls: Oby jam niebyl!

Oby byly!
2. Zdania przeczace przyciskowe.
Obym ja niebyl! Obym ja niebyla!  Obym ja niebytol
Obys ty niebyl! Obys ty niebyla! Obys ty niebylo!
Oby on niebyl! it d Oby-ono niebyto!
Obysémy my niebyli! et

Obyscie wy niebyli!

Oby oni niebyli!

Oby jam niebyta!l  Oby jam niebylo!
Oby tys niebyl. Oby tys niebyla!  Oby tys niebylo!
Oby mys$my niebyli! Oby mysmy niebyly! Oby mysmy niebyly!
Oby wyscie niebyli! Oby wyscieniebyly! Oby wyscie niebyly!

3, Zdania twierdzgce nieprzyciskowe.

Obym byl! Obym byla! Obym bylo!
Obys byt! Obys byla! Obys bylo!
Oby byl! Oby byla! Oby bylo!
Obyswa byli! Obyswa byly! Daléj jak tefiske
Obysta byli! Obysta byly! rodzaj,
Obysta byli! Obysta byly!

Obysmy byli! Obysmy byly!

Obyscie byli! Obyscie byly!

Oby byli! Oby byly!

4. Zdania przeczgce nieprzyciskowe.
Obym niebyl! Obym niebyla!
Obys niebyl! Obys niebyla!
Oby niebyt! Oby niebyta! Oby niebyto!
Obyswa niebyli! Obyswa niebyly! Obyswa niebyly!
e d it d it d

Obym niebylo!
Obys niebylo!
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IV. Tryb warunkowy.

l. Zdania twierdzace przyciskowe.

Jabym byt Jabym byta, Jabym bylo.
Tybys byt Tybys$ byla. Tyby$ bylo.
Onby byt Onaby byla. Onoby bylo.

Mybysmy byly.
Wybyscie byly.

Mybysmy byli.
Wybyscie byli.

Mybysmy byly.
Wybyscie byly.

Oniby byli, | | Oneby byly. Oneby byly.
2. Zdania twierdzace nieprzyciskowe.
Bytbym. Bylabym. Bylobym.
Bylbys. Bylabys. Bylobys.
Bylby. Bylaby. Byloby.
Bylibyswa. Bylybyswa, Bylybyswa.
Bylibysta. Bylybysta. Bylybysta.
Bylibysta.
Bylibysmy. Bylybysmy. Bylybysmy.
Bylibyscie. Bylybyscie. Bylybyscie.
Byliby. Bylyby. Bylyby.

3. Zdania przeczace przyciskowe.

Jabym niebyla. Jabym niebylo.
it. d. it d

Jabym niebyl.
Tybys niebyl.
Onby niebyl.
Mybysmy niebyli.
Wybyscie niebyli.
Oniby niebyli.

4. Zdania przeczace nieprzyciskowe.

Niebytbym. Niebylabym, Niebylobym.
Niebylbys. Niebylabys. it d
Niebylby. Niebylaby.

Niebylibyswa. Niebylybyswa.

Niebylibysta. Niebylybysta.

s
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Niebylibysmy. Niebylybysmy.
Niebylibyscie. Niebylybyscie.
Niebyliby. Niebylyby.

Uwaga. Pomijam zdania wykrzyknikowe i trybu ljcza-
cego. TakZe imiestowy. Imiestowy naleia do zdah po-
bocznych, trybu za$ laczacego do zdari podrzednych.

§ 63. Tu nastepuja zdaniz proste, ktore sie urabiaja z cale-
go zasobu sléw uzywanych w jezyku. Niewdajac si¢ w szema-
tyzowanie slow; bo te naleza do Morfologii, zwracam uwage na
wybitniejsze stowa, z ktéremi nalezy oswajaé uczacych sie, by po-
prawnie uZywali ten materyjal do budowy zdain. W tym celu
podaje nowe zdania do praktycznego uzycia, by zadosc sie sta-
lo wymaganiom dydaktycznym.

Z powodu koricowek piérwszéj osoby ezasu teraZniejszego
i przysztego dokonanego w trybie oznajmujgcym na m lub noso-
wosé, dziele konjugacyje slow na dwie klasy: 1. ma m po samoglo-
sce, Il. ma nosowa samogloske ¢ lub i (je).

Tryb oznajmujgcy.

I. 1) Czas terazniejszy.

lp.Bywam. Czytam. Jadam. Rozumiém. Umiém. Wiém. Jém,
Bywasz. Czytasz, Jadasz. Rozumiész. Umiész. Wiész. Jész.
Bywa.  Czyta. Jada. Rozumié. Umié. = Wié. Jé.

Im. Bywamy. Czytamy. Jadamy. Rozumiémy. Umiémy, Wiémy. Jémy.
Bywacie. Czytacie. Jadacie. Rozumiécie. Umiécie. Wiécie. Jécie,
Bywaja. Czytaja. Jadaja. Rozumiéja. Umiéja. Wiedza. Jedza.

Uwaga. Wedle tych wzorcow budowaé zdania przez wszel-
kie formy w poprzedzajacym paragrafie wskazane: “Cha~
dzam, mawiam, rabiam, gram, gadam, smiém, uwatam, i t. p-

2) Czas przyszty dokonany.

Ip. Dam. Przeczytam. Zrozumiém. Opowiém, Zjém,
Dasz. Przeczytasz. Zrozumiész. Opowiész, Zjész.
Da.  Przeczyta.  Zrozumié.  Opowié,  Zjé.
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Im. Damy. Przeczytamy. Zrozumiémy. Opowiémy. Zjémy.
Dacie. Przeczytacie, Zrozumiécie. Opowiécie. Zjécie.
Dadza. Przeczytaja. Zrozumiéja. Opowiedza. Zjedza.

35) Czas przeszly przez wszystkie postacie,

lp. Bywalem. Mialam. Jadalem. Gadalom. Tarlem. Zalem.
Bywales, Mialas. Jadales, Gadalos. Tarles. = Zales.
Bywal.  Miala.  Jadal.  Gadalo,  Tarl.  Zalk

Zgtam. Szedlem. Szlam. '
Zglas, Szedles. Szlas.
Zela,  Szedl Szla.

Im. Bywalismy. Miatysmy. Jadalismy. Gadalysmy. Tarlismy. Zelismy.
Bywaliscie. Mialyscie. Jadaliscie. Gadalyscie. Tarliscie. Zgliscie.
Bywali,  Mialy,  Jadali.  Gadaly.  Tarli.  Zgli.

Zglysmy. Szlismy. Szlysmy.
Zglyicie. Szliscie. Szlyscie.
Zely. Sali. Szly.

II. 1) Czas lerazniejszy.

a) lp. Pisze.  Ucze sie. Slysze. Czynie. Mowie. Mysle.
Piszesz. Uczysz sig. Slyszysz. Czynisz. Mowisz. Myslisz.
Pisze.  Ueczy sie. Styszy. Czyni. Mowi.  Mysli

Im. Piszemy, Uczymy sig. Slyszymy. Czynimy. Méwimy. Myslimy
Piszecie, Uczycie sig. Slyszycie. Czynicie. Mowicie. Myslicie.
Pisza.  Ucza sig.  Slysza.  Czynia. Mowia. Mysla.

b)%p. Widze. Nosze. Czeze. Czuje. Myje. Leje.  Pije.
Widzisz. Nosisz. Cztisz. Cazujesz. Myjesz. Lejész. Pijesz.
Widzi. Nosi, Czci.  Czuje. Myje. Leje.  Pije.

Im, Widzimy. Nosimy. Czcimy. Czujemy.Myjemy. Lejemy. Pijemy.
Widzicie. Nosicie. Czcicie, Czujecie. Myjecie. Lejecie. Pijecie.
Widza. Nosza. Czcza. Czuja. Myja. Leja. Pija.

¢) lp. Piele.  Niose. Ide.  Pieke.  Strzege.  Biore.
Pielesz. Niesiesz. Idziesz. Pieczesz. Strzezesz. Bierzesz.
Piele, Niesie. Idzie. Piecze. Strzeze. Bierze.
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Im. Pielemy. Niesiemy. Idziemy. Pieczemy. StrzeZzemy. Bierzemy.
Pielecie. Niesiecie. Idziecie. Pieczecie: Strzeiecie. Bierzecie.

Pielg. Niosg. Ida. Pieka, Strzega.  Biora.
d) Ip. Tne. Gne. Dre. Jade. Buduje. Maluje.
Tniesz. Gniesz. Drzesz. Jedziesz. Budujesz.  Malujesz.
Thnie. Gnie.  Drze.  Jedzie. Buduje. Maluje.
Czytuje. ”
Czytujesz.
Czytuje.

im. Tniemy. Gniemy. Drzemy. Jedziemy. Budujemy. Malujemy.
Thiecie. Gniecie. Drzecie, Jedziecie. Budujecie. Malujecie.

Tna. Gna. Dra. Jada. Buduja. Malujg.
Czytujemy.
Czytujecie.
Czytuja.
2) Czas przyszly postaci dokonandi.

e) lp. Strzele. Wezme. Klasne, Zbuduje.
Strzelisz. Wezmiesz, Klasniesz. Zbudujesz.
Strzeli. Wezmie. Klasnie. Zbuduje.

Im. Strzelimy, Wezmiemy. Klasniemy. Zbudujemy.
Strzelicie. Wezmiecie. Klasniecie.  Zbudujecie.
Strzela. Wezmag. Klasng. Zbuduja.

Tryb rozkazujgcy.
I. {p. Niech exytam! Hicch umiém! Niech smiém! Kiech rozumiém! Niech dam!
Caytaj! UmiéjL sSmidj! Rozumiéj! Dajt
Fiech ezytal Nieeh umié! Niech smidi Kiech rozumié! Niech da!
b, Crytajmy! Umidjmy! Swmiéjmy: Rogumié jmy! Dajmy!
Czytajeie! Umiéjele! Smiéjeie! Rozumiéjeie! Dajeie!
Niech czytajy! Niech uminja! Niech dmiy! Kiech rozumiejn! Niech dadzq?

I fg. Wiech piste!

din.

(zamiast &micfq Jerzykowski str. 63).

Niech czynig! Niech wezmg! Kicch klasng!
Pisz! Ceyi! Wez! Hladnij!
Niech pisze! Niech czyni! Kiech weimie! Nlech klasaie!
Piszmy! Czynmy! Weimy! Klasn!jmy!
Piszcle! Cayncie! Wedcle! Klainijeie!
Niech pisza! Nlech czyniy! Nieeh wezma! Flech klasng!
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§ 54. Pozostalo mi przykladami poprzeé zdaniz prapeiskore.
1) W dekalogu przykazai méwimy: .Fam jest Pan Bog twoj*.
2) Z Boskiéj Komedyi Dantego, ttumaczonéj przez Stanistaw-

skiego przytaczam nastgpujace przyklady :

«Jam.... Jakéb...« Pieklo XVL str. 120.

oJa szedlem za nim.* str. 122,

Jam Paduanczyk.* XVII 129.

JKto on jest? XXX, 238.

wA ty—krzep w sobie nadzieje.* “Czyiciee, 111 307.
~Oni tu wezel rowrigzuje gniewu.* XVI. 407,
,Takim ja Jplem.* Kaj. XVIL, 703.

,Tak ja do $wiatla rzeklem.* 704.

Jam sig odexwal* T07. _

Widze ja, Ojcze, jak czas ku mnie pedzi* 707.
wjam sig lubowal mysla ma.* XVIIL 711,

Jam si¢ odwréed.* T11.

,Kogo ja nazmwe.* 712.

.Tak i ja.... spostrzeglem.* T13.

Ty pustoszysz.* T16.

JA ktos ty, ktory chcesz zasigs¢ na lawie? XIX. 721.
SOn znow si¢ oxmal* T23.

JJak malo on wazy.* 724.

wjam jest. XXIL 7T44.

Jam poczynal ‘postem i modlitwa.* 746.

oK Tplil. pompsL.* 789.

JTak jam wezymal, XXV 779.

3) Z Pana Tadeusza, Mickiewicza, Jom IV.
Jalym na Francuzow si¢ spuseil.* str. 4.
wJa..... zaraz padlem na kolana* 5.
wMp.eee Prosim uniZenie.* b.

LA my milczkiem mekodzim w rade.* 5.
LCzy my..... mamy..... bajac? T

+Jaunn. e bywalem T.

Wiecie wy, co to znaczy? y

»On tu nie przyjdzie.” 8.
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ol ja cheg bi¢ sig.* 9.

2CO0Z my robim?* 9.

sJa nie pochwalam.* 12.

»Ja nie bede radul.® 15.

~Ja sam widzialem.* 18.

My si¢ z nim.,.... znamy.* 18.

»Ja dzis traktuje.* 20.

-On forytowal.* 22.

~On myrabial ukrola dla was chleb laskawy.“ 22.
.Coz kiedy wam dobrego zrobil on?* 22.
»Ja go kropne za swoje.* 23.

»A on beezy.t 23.

oA on mome* 23.

»On: méwe.* 23.

»Ja sie... wkrece. 23.

»Ja.... poswiece.* 23,

»Capz to ja wzpwam?* 24.

~Ja przy prawie stoje. 24,

nJa mam kropidlo....* 24,

JJa kropig a ty siecz. 24,

L ja Astronomii stuchatem.* 38.

»Ja przyjmuje.” 41.

»Ja jestem zakochana.* 187.

»‘On na dziedziticu wloscian traktorwat gromade.* 202,
»Wy nie pamietacie tego....* 207,

»Ona panu zda sie.* 213,

wJa tu nie dla jadla przybylem.© 214.
Ayt to jestes Ow slawny. 214.

WA ty.... moglbys pojs¢ w zapasy. 214.
«Jam jest Rebajlo.* 216.

2Gdyby on gadaé umial.* 216.

vJa sig nae  chwale” 218,

»On byl« 219,

-On niewychodzil.« 219.

.Ja czynig.* 270.
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4) Prof. Malecki, Gram. § 3.

»Ja ide. Ty idziesz. On idzie. Ona idzie. Ono idze.*
O trybie rozkazujacym prof. Malecki pisze w § 335, 3, co na-
stgpuje: ,Osoby pierwszéj wcale nie ma (nikt bowiem sobie same-
mu nic rozkazywa¢ nie moze).* Co do formalnéj strony ma prof.
Malecki niejakas slusznosé, bo w epoce rozwoju historycznego wo-
li nierozkazywano sobie, ale innym; indywidualnosé zas stoicka
niewywarla wplywu tak stanowczego na piérwsza osobe liczby po-
jedynczéj. Gromada jednakze umiala sobie rozkazywaé i z tego
powodu mamy piérwszg osobe liczby mnogiéj. Gdyby w istocie wo-
li Judzki¢j nie bylo piérwiastku rozkazywania sobie, niemieliby-
smy zgola pierwszéj osoby liczby mnogiéj. Skadie si¢ wzigla piér-
wsza osoba liczby mnogiéj? Gdyby nikt sobie nierozkazywal, nie-
mielibysmy tak wznioslych charakterow w dziejach oswiaty. Ci
wszyscy meZowie dziejowi sobie rozkazywali w duchu swoim, cho-
ciaz formy nieutworzyli dla piérwszéj osoby liczby pojedynczéj;
ogol zas stanowy wyzszéj klasy rad byt innym rozkazywaé. Mamy
jednakze slady piérwszéj osoby lp. trybu rozkazujacego w zdaniach:
nuech zging, miechno pomysle! Z tego wnie$é nalezy, Ze wistocie wo-
li ludzkiéj spoczywa piérwiastek rozkazu sobie samemu. Bedac
o tém gl¢boko przeswiadczonym, bom sobie rozkazywal w prze-
ciagu wielu lat pracy nad gloskami, zgloskami, wyrazami, zdania-
mi, slowem, nad budowa jezyka polskiego i mowy ludzkiéj, Wre-
szcie, i to trzeba mie¢ na wzgledzie, Ze przenosnia dozwala uzycia
piérwszéj osobyliczby mmogiéj za piérwsza Ip.np. pracujmy! Badz co
badz, istota woli ludzkiéj ma w sobie t¢ moc, iZ moZe saméj so-
bie rozkazywa¢. Na té] podstawie rzeklem do siebie: nieck na-
puszg! miech gloszg! nieck odexwe sig do myslgeych! czyi niemozna so-
bie rozkazywac? Tuna rzecz ,nikt sobie rozkazymaé nie moze*, a inna
rzecz niemamy doskonale urobionéj formy na piérwsza osobe Ip.
trybu rozkazujacego. Czasy przyszle udowodnia, czy mozna so-
bie rozkazywa¢? czy nalezy? Kto sobie niepotrafi madrze rozka-
za¢, tém mniéj innym. Brodziiski w IWiestamie pisze: Niechie ja

lepiéj nie zyj¢*. (Hist. lit. Sowin. I 481).
5) Nienalezy Morfologii migsza¢ z Naukq o' Zdaniu. Morfo-
logija objasnia koncowki slowowe, klasyfikuje slowa; niema
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przeto potrzeby laczy¢ odmiany slowa z zaimkami osobowemi: amas
krotko$é naukowa tego wymaga. Ale co innego mamy W nauce
o zdaniu, w ktoréj odslaniajg sie inne widoki, w ktoréj mysl ogar-
nia wszelkie stosunki pojeé, wzgledy sklonnosci, sily \}roli, potegi
ducha w sobie i poza soba, w $wiecie. Zdawaloby sig, i'z te slo-
wa powinny byly wystarczy¢, ale nauka wymaga.dowodo\v fakt?'-
cznych; te mnie sklonily do przytoczen przykladnw-ze.zn'ako‘mu-
szych pisarzow, ograniczylem si¢ na Stanislawskim’ i I\-hcl'cw\?uczu.

6) Opuscitem zdania wykrzpknikowe, bo one si¢ nieroZnia na
pozér od zdaf trybu oznajmujacego; ale w poflsta..w:a.ch‘ swych ma-
ja w sobie wlasciwa charakterystyke, bo wyro?‘,nlla_]a, si¢ samoglo-
skami dlugiemi. Na dowod przytaczam nast.epumce -przyl'c!ady t}a
zdania wykrzpknikowe, zestawiajac je ze zdaniami oznajmujacemi t pytaja-
cemt bez czastki ezy, np. :

1) Zdania oznajmujace: Dal. Byla. C)pow1.ada.!.

2) Zdania pptajace: Datl? Byla? ()[)O\V'Iadal?

3) Zdania wykrzpknikowe: Dal! Byla! Opowiadal!

(wyrazaja podziwienie, smutek, Zal, radosc). :

Ot6éz w zdaniach  wykrzyknikowych samogloski ¢, p, @, sa
dlugie. Kaidy o tém przekonaC si¢ moZe najd.owodniéj, jeze-
li jeden i ten sam wyraz przez trzy kategoryje z.d'an eryloczotnych
glosno wymowi. Stowem, trzy mamy samogtoski innéj bam:y lfllu-
gosci w wyrazach dal, dal? dal! — Sa.rpoglnslka a j_est .na].dluz‘sza
w zdaniu dal! najkrotsza z tych trzech w zdaniu oznajmujacém; sre-
dnig i szczegOlnie akcentowang w Zdallil.l’p)‘ftanCéﬂ-]. ] ;

7) Co sig tyczy odrzucania p w konco\fvce niektorych slow
w piérwszéj osobie Im. czasu térazniejszego i p::z?*szlego dokona-
nego nalezy zwroci¢ uwage na dowulnt?éé przepisow .p.oda.wanlych
przez gramatykow w tym wzgledzie, ktorz.y nfeoFlrozt'uajz}' poezy) .Od
prozy pfgknéj i deistéj i jakby zapominali o istnieniu \.\'1?1!;:0]' roznicy
miedzy niemi. Jezeli poeta ucina zgloske, lub powiesciopisarz; ]‘ak
jeden tak drugi mozZe by¢ usprawiedliwiony przywllcg?m nadlfz{;-
cia form: juito budowa wiérsza tego \vymagala, powié poeta; juz-
to mowa potoczna charakteryzuje typy zaécianlfowle, obrebne, pro-
wincyjonalne, rzeknie ma swa strong pow1e§crt3p1§arz. A.le czy
wolno gramatykowi wnosi¢ nieoglednie do nauki jezyka 17poda-

O bud, zdania pojedyn.

ol i)
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wac jako przepis, Ze p ') moie si¢ ucina¢ dowolnie, np. widzim,
bedziem, (zamiast widzimy, bedziemp) bez Zadnych ograniczen, zastrze-
zen. Ci panowie zdaja si¢ zapomina¢ o prozie deistéf, ktora w isto-
cie rzeczy jest glownym celem madrosci ludzkiéj na bloniach je-
zykoznawstwa. Badacz jezyka na podstawie tylko prozy scistéj
zdolen zajrzé¢ okiem rozumu w istote budowy mowy ludzkiéj. Po-
ezyja nielubi scistosci, dla ni¢j jezyk jest srodkiem nie za$ celem
i to wlasnie powinien gramatyk mie¢ na oku. Proza scista wy-
maga Scistosci form jezyka; slowem, dla prozy scisléj prawa je-
zyka sa glowng podstawg wykladu mysli: bez scislosci praw je-
zyka niemoZe by¢ scislosci prozy. Jezeli dotad panowaly po gra-
matykach wyjatki, to wineg nalezy przypisaC naszym badaczom,
pracownikom, iz zabierali si¢ do tak powaznéj pracy bez nalezy-
tego usposobienia, wigcéj jako poeci z ducha, ktorzy swoje indy-
widualne pomysly chcieli podawacC za przepisy jezyka i przez to
samo natrafi¢ musieli na wyjatki. Inni znowu pisali gramatyki
praktyczne, by jakies poda¢ skazowki cho¢ zdaleka obudowie jg-
zyka. Nieuchybiam poezyi, ktora przewaznie przez wieki byla
nasza nauczycielka; aleZ gramatykom, badaczom mowy nieprzy-
stoi poetyzowal praw jéj budowy.

Zdania przysadnikowe rozwiniete i wyksztatcone.

§ 65. Juz wyzéj podalem budowe zdania przpsqdnikemwego (ob.
§ 12). Pozostalo mi tutaj podaé ksztalty stosujac do deklinacyj.
Przypadki, mianownik i wolacz, nigdy nieuzywajq sig z przyimka-
mi, miejscownik nieuZywa si¢ bez przyimka, inne zas uzywaja sie
bez przyimkow i z przyimkami.

Zeby mie¢ wigksza swobode¢ w uzywaniu przypadkéow, zwra-
cam uwage ina zdanie rozwinigte, ktorego budowg podalem wyzéj
(ob. § 21), a zdania wyksztaleonego w § 22,

') Dr. Jerzykowski w § 54 pisze: \W zakoiiczeniu my czasu terazn. i przy-
szlego odpada czasem samogloska y, jekeli pozostala forma nie jest réwng
piérwszéj osobie. Zamiast bijemy si¢, krzyezymy, piszemy, méwimy, slyszymy
mozna powiedzié¢ takze: bijem sig, krzyezym, piscem, méwim, slyseym. Ale zamiast
ezytamy, umiemy, powiemy, nie mozna méwié; czytam, umiem, powiem,*
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Ksztalty zdan przysadnikowych rozwinigtych i wyksztatconych.

lp. M. “Cnota jest trwanie w dobrem. “Cnota kruszy zla
wole. ,“Cnota—skarb wieczny.*
D. Jan Kochanowski napisal Wyklad cnoty.
‘Obraz enoty znajdziesz w przodkach.
Nauka bez enoty jest mieczem w reku szalonego.
C. “Cnocie zawdzieczam uksztalcenie charakteru.
Hu cnocie wytezZam swoje wole.
B. Zloto probuje enote.
Za enotg czlowiek chetnie Zycie oddaje.
W. .“Croto, tys moje pienigdze!
N. “Cnotg stoimy. “Cnotg swoje wady zmazesz. Z cno-
ta wszedzie bedzie ci dobrze.
Miej. GV cnocie znalazlam skarb.
Im. M. “Cnoty s przeroine. “Croty wywierajga wplyw po-
tgzny na charakter.
D. Wielko$¢ narodu mierzy sie¢ wielkoscia enét.
Tex endt ostac sig spoleczenistwo niemoze.
C. “Cnotom zawdzigczamy udoskonalenie obyczajow.
Przeciw cnotom prawi ludzie niewystepuja.
B. ,Siejcie, dziéci, w sercu cnofy.* Madry jest bogaty
w cnoty.
W. O croty, w was znalazlem skarby nieoszacowane!
N. “Cnotami szczyca si¢ narody. Przed cnotami nie-
ostojg sie wystepki.
Miej. AW enotach zakladaj najwyzZsze cele udoskonaleniasie.

Ip. M. “Czlowick, istota rozumna, mowg roZni si¢ od Zwie-
rzat.
D. Nieznam czlowicka bez rozumu.
Zwierze od czlowicka zostalo przepascia oddzielone.
C. “Czlowickowi Bég dal rozum.
Xu ezlowickon: skierowal swoj umyslh.
B. Bog czlowicka wywyiszyt nad wszystkie twory
ziemskie.
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Kieruj si¢ na czlowicka madrego,
W. “Czlowiecze, niezakopuj swoich skarbéw w. sobie!—
“Czlowiecze, pracuj do zdechu!
N. Z madrym cxlowiekiem biesiada jest przyjemna.
Badz cxlowiekiem poczeiwym po wszystkie dnie Zycia.
Miej. W exlowieku wielkie Bog zlozyl dary.
im. M. Ludzie jedni dla drugichsa reka Opatrznosci.
D. Wielu ludzi niestanowi czgsto czlowieka madrego.
Od ludzi dobrych zalezy postep spoleczny.
C. ZLudziom dobroczynnym zawdzigczam moje Zycie.
Ku ludziom mie¢ nalezy milos¢.
B. Poznawaj ludzi z dobréj strony!
Nea ludzi nienarzekaj!
W. ‘O ludzie, niezapominajcie o celu Zycia na ziemil
N. ZLudimi Bog sie opiekuje.
Mugdzy ludimi znajdziesz najwigksza rozmaitosé
charakterow.
Miej. Czcij w ludziach dzielo Boze!

lp. M. . Pachole odbywalo poslugi na dworach panskich.
D. Poslugi pacholgeia nie byly uciazliwe.
‘Od pacholgeia niewymagano wiele.
C. Wojewodzic dal pacholgein strzelbe.
Dworzanin zblizyl si¢ ku pacholgciu.
B. Kasztelanic udarowal pachole.
Na pacholg spuscil sig sedzic.
W. ‘O pacholg, jakze$ rozsadnie sie sprawilo!
N. Pacholgeiem opiekowal sie jeden z dworzan.
Z pacholgeiem bawil sig pacholek.
Miej. ‘O pacholgeiv juz mowiono.
Im. M. Pachol¢ta stuzyly w domach panskich.
D. Orszak pacholgt byl w $wigtyni.
Dla pacholgt przyniesiono upominki.
C.  Pacholgtom dano rozkazy.
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Ku pacholgtom zblizyl sie marszalek dworu z roz-
kazem.
B. Widziano pacholgta zreczne.
Na pocholgta tozono koszty.
W. Pacholgta, skarbeie laski swych panow!
N. Pacholetami sig otoczyl podstolic.
Z pacholgtami udal sie na polowanie.
Miej. a4 pacholgtack znalazl dobre serce.

IV. Skladnia w zdaniu pojedynczém.

a) Skfadnia zgody.
§ 66. Orzeczenie zgadza sig¢ ze swoim podmiotem w osobie,

Liczbie v rodzaju w tych czasach, ktore go maja, np. Dzibeig bamilo sig.

Szopen gral. Jafiska pisala. ‘Oni pracowals. ‘One modlily sig.

Wykracza si¢ przeciw zgodzie, jezeli ktorykolwiek z tych
warunkow niebedzie uwzgledniony.

§ 57. Przymiotnik zgadza sie ze swoim rzeczownikiem w ro-
dzaju, liczbie i przypadku, np. Znakomily nasz wieszez wyrzekl te slo-
wa. Trzeba mielkiéj nauki do badan istoty ludzkiéj. Ladne cacko mo-
ze zajmowaé umpsl dziccigey. T(siatka poiyteczna sprawila we mnie
wielkie odmiany. “Czlowick madry przestaje na prawdzie.

Uwaga. Wyrazy, pisane kursywa, oznaczaja zgode przy-
miotnika i zaimka z rzeczownikiem, do ktérego si¢ odno-
sza. Tu naleZy poda¢ deklinacyja praymiotnika i zaimka
z rzeczownikiem, np.

Ip. M. Ten pigkny dom nalezy do bogatego pana.

D. Tego picknego domu niewidzial méj brat.

C. Temu pigknemu domowi braknie odpowiedniéj miej-

scowosci.

B. Ogladalismy ten pigkny dom.

W. O pigkny domie, na mnie sprawiasz mile wraZenie!

N. Tym pieknym domem zarzadza nasz znajomy.

Miej. O tym pieknym domie wiele mi opowiadano.
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lm. M. Te pigkne domy ozdabiaja miasto.
D. Tych pigknych doméw nieogladalem.
C. Tym pigknym domom niepodobna odmowié wygody.
B. Te piekne domy budowal miejscowy architekt.
W. O pigkne domy, jakze wielki kapital pochlonelyscie!
N. Temi pigknemi domami zajmuje sie moj brat.
Miej. W tych picknych domach mieszkaja panowie.

§ 58. Jezeli beda obok siebie staly dwa rzeczowniki w je-
dnym i tymZe przypadku, to nalezy zwrici¢é uwage nate roznice,
z jakiego zdania przysadnikowego powstaly: czy z kategoryi wla-
snosci, czy ze zdania klasyfikujacego. Jezeli ze zdania klasyfiku-
jacego, to kladzie si¢ bez przecinka, np. Pan Tadeusz. Tu pan jest
obszerniejszego zakresu, bo powstalo to wyraZenie ze zdania kla-
syfikujacego; lub astronom Kopernik. Jezeli rzeczownik bedzie czy-
stém okrésleniem, to kladzie sie po glownym rzeczowniku i od-
dziela si¢ przecinkiem, np, Hopernik, astronom. “Cnota, skard, Jeie-
li orzeczenie jest opuszcza sig, to nalezaloby klasé pauze; jednak-
Ze nie wszyscy zachowuja to prawidlo i czesto ja OpUSZzCzZaj3.
Takze imig od nazwiska nicodziela si¢ Zzadnym znakiem.

b) Skiadnia rzadu w zdaniu pojedynczém.

§ 59. Pod skladniq rzqdu nalezy rozumieé zaleznosé wyrazu
od wyrazu, czyli jeden wyraz wymaga innego w pewnym przypad-
ku bez przyimka lub z przyimkiem. Przyklady:

1. Maz prawy nienawidzi zdrady. .

2. Bez zgody nie moze by¢ milos¢. Malec. Gr. § 589.

3. Ty z palacow swych swietych spuszczasz na niska ziemieg

deszcz nieprzeplacony. Zockan.

4. Mysl wielka zwykle usta do milczenia zmusza. JMick. P.

Tad. 1. 139.
5. Z dziecinna radoscia pociagnal za sznurek. Mick. P.
Jad. 1. 6.
8. Srod takich pol przed laty nad brzegiem ruczaju
Na pagorku niewielkim we brzozowym gaju
Stat dwor szlachecki z drzewa. Mick. P. Tad. I. 4.
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Uwaga. Przecinki w tém zdaniu sa zbyteczne, bo to jest
zdanie rozwiniete. .

Z tych zdan pojedynczych widaé zaleznosé wyrazéw jednych
od innych. W piérwszém zdaniu rzad przysadnika zdrady w do-
pelniaczu zalezy od stowa nienawidzi. W drugiém zdaniu od stowa
mote zalezy byé, a od Bpé zaleZy Bez zgody (dopelniacz). W trzeciém
zdaniu od slowa spuszezasz zaleZy rzad przysadnikow: z palacéw
smych iwigtpch (dopelniacz); na nizkq ziemig (biernik), deszez niepree-
placony (biernik). W gzwartém zdaniv od stowa zmusza zaleia: usta
(biernik), do milezenia (dopelniacz), przystowek zmpkle (przysadnik
wlasnosci) okrésla orzeczenie. W pigtém zdaniu od stowa pociggnal
zaleza: z dziecinng radoicig (narzednik), za sznurek (biernik). AW szé-
stém zdaniu: a) od stowa stal zaleza przysadniki: iréd takich pél (do-
pelniacz), przed laty (narzednik), nad brzegiem (narzednik), na pagér-
ku niewielkim (miejscownik), we Brzozomym gaju (miejscownik); b) <Od
rzeczownika nad brzegiem zalezy ruezaju (dopeniacz); ¢) od rzeczo-
wnika dwér zaleizy z drzewa.

§ 60. Zeby doktadniéj zrozumieé zaleznosé wyrazéw, czyli
stosunki przysadnikow do podmiotu i orzeczenia, roztrzasng je-
dno slowo, np. pisal, i wykaie rozmaitosé jego rzadu, to jest, ja-
kich przypadkow wymaga.

1) ianownik, jako' niezalezny przypadek, niezalezy od slo-
wa. Mianownik uZywa si¢ przy slowie jest i byl, czasu terazniej-
szego i przeszlego, jako okréilenie, ale nie rzad, np. Kochanowski jest
poeta. Po slowie pisal, nawet jako okréslenie, mianownik niekla-
dzie sig, bo duch jezyka na to niezezwala.

2) AWolacx takze jest przypadkiem niezaleinym. JeZeli uzy-
waja sig¢ dwa wolacze obok siebie, to w skutek roztracenia zdas
klasyfikujacych, np. Panic bracie! Tu wyraz panie jest obszerniej-
szego zakresu, jak bracie. Jezeli panie nast¢puje po bracie, wtenczas
oddziela si¢ przecinkiem, bo jest okresleniem. Obacz § 57.

3) Mamy cztéry przypadki, ktore si¢ uzywaja bez przyimka
i z przyimkiem, mianowicie: dopelniacz, celownik, biernik i narzednik.
Micjscownik dzis wylacznie kladzie si¢ zprzyimkami: na, o, po, przy, w,
bez przyimka nieuZywa sig. Ot6Z roztrzasnijmy zdania przysadni-
kowe, w ktorych orzeczeniem jest pisal.
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§ 6. Powyisze cztéry przypadki: dopelniacz, - celownik, bier-
nik i narzednik od slowa pisal zaleia i klada si¢ bez przyimkow,
czyli stowo pisal rzadzi temi przypadkami:

Dopetniaczem: Pisal kazdego dnia.

Niepisal listu. (Tu slowo czynne pisal uzy-
to z przeczeniem nie, ktore ma te wla-
snos¢, Zze znosi czynnosé¢ czyli slowo
czynne zamienia na niejakie, bo niepi-
sal wyraza nieczynnosg).

“Celownikiem: ,Pisalem wam*. Sw. Pawel.
Pisal tobie.

Biernikiem. Pisal list.

Narzgdnikiem, Pisal piorem.
Pisal wierszem miarowym.
Pisal zwrotkami.

§ 62. Slowo pisal rzadzi za pomoca przyimkéw temiZ przy-
padkami i miejscownikiem.

Dopelniaczem. Pisal bez wytchnienia. Pisal Zex namystu.
Pisal do brata.
Pisal od lewéj reki. Pisal od rana.
Pisal dla pozytku.
Pisal u stolu.
Pisal okolo $wiat. Pisal kolo godziny trzecié;.
Pisal krom tego. Pisal okrom rozpraw.
Pisal opréez bajek. Pisal préez poezyj.
Pisal okok mnie.
Pisal poprzek listu.
Pisal poiréd nas.
Pisal blizko roku.
Pisal mimo woli.
Pisal wiréd zgielku.
Pisal wzdluz papieru.
Pisal mzgledem projektu.
Pisal podlug Pisma swigtego.
Pisal podle brata.
Pisal medlug ustaw,
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Pisal wedle woli.
Pisal zamiast cyfr.
Pisal z po nad Bugu.
Pisal z nad Prosny.
Pisal z za rzéki.
Pisal z natchnienia. Pisal z Oswiecimia.
Pisal za czasow Stefana Batorego.
Pisal ku zabawie.
Pisal przeciwko blednemu nauczaniu.
Pisal wirem wlasnéj woli.
Pisal kwoli panom.
Pisal przez caly dzien.
Pisal na wielkanoc.
Pisal nad swoj wiek,
Pisal po dwakroc.
Pisal pod wieczor.
Pisal przeciw heretykom.
Pisal pomimo przeszkody (Im.).
Pisal w dzien imienin.
Pisal za pieniadze.
Pisal z godzing.
Pisal nad jeziorem.
Pisal pod lipa.
Pisal przed tygodniem. Pisal przed $witem.
Pisal za stolem. Pisal za bratem.
Pisal z rozwaga. Pisal z talentem.
Pisal migdzy krzewami.
Pisal przy $wiadkach.
Pisal w ogrodzie.
Pisat o prawach. Pisal o Mickiewiczu.
Pisal o godzinie piatéj.
Pisal na papierze.
Pisal po obiedzie.
Z tych zdan moina uloiyé zdanie rozwinigte, np. Zazdego
dnia o pewnéj godzinie po obiedzie dla rozrymwki brat pisal pamigtnik ge-
siém pidrem m ogrodzie pod lipg mad strumieniem.

“Celoronikiem:

Biernikiem:

Narz¢dnikiem:

Micjscomnikiem:
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§ 63. W ten sposib podawana skladnia rzadu uczniom do
wypracowan, wedle mego zdania, bardzo jest poziyteczna, zwazy-
wszy, Ze zdanie pojedyncze ma wielka donioslosé, bo sluzy
za podstawe zdan zloZonych i obejmuje caly skladnie rza-
du. W slownikach, ktore maja si¢ ukazaé w prazyszlosci ten
wzglad powinien byé objety w sposob wyczerpujacy pod kaidém
slowem,

Czy kaide stowo moZe mieé¢ tak wielka rozmaitosé kombina-
cyj rzadzenia przypadkami? Odpowiadam stanowczo, e nie. Wez-
my za przyklad slowo mpsli, a natychmiast przekonamy sig, Ze nie-
uZywa si¢ we wszystkich kombinacyjach powyzszych rzadu. Nie-
uzywa si¢ celownik bez przyimka z tém slowem. Nikt dotad
z naszych gramatykow téj metody niezastosowal. Zwykle po gra-
matykach roztrzasaja si¢ po kolei przypadki. Wypadatoby z ko-
lei poda¢ caly skladnig rzadu, ale z powodu tego, Ze jest dosta-
tecznie opracowana, pomijam, odsylajac do gramatyk.

Uwaga, Przyimki naleZy mie¢ za dopelnienie deklinacyj.
Poniewaz przyimki uzupelniaja deklinacyje, a w innych je-
zykach zastepuja koricéwki, nadajac inny odciern znacze-
nia rzeczownikom.

c) Sktadnia szyku,

§ 64. Szyk wyrazow w zdaniu polega na ich porzadku, to
jest, ktory wyraz w zdaniu ma poprzedza¢ inny lub nastepowaé
po nim. Szyk wyrazow w zdaniu jest dwojaki: prosty i przekla-
dany. Prosty szyk bedzie wtedy, kiedy wyrazy po sobie tak na-
stgpuja, jak zaleza od siebie, np. Slowik spiewal.

Szyk przekladany polega na przestawianiu wyrazow, np. spie-
wal slowik, Szyk w polskim jezyku jest wolny, ale niedowolny.
Prawidlo szyku przekladanego polega na diwigcznosci, na pigknie
brzmienia zdania calego. Piekno nadaje zdaniu urok, wdziek,
moc, harmonija. Ten warunek opiera si¢ na prawach Estetyki.

§ 65. Przestawianie wyrazobw w zdaniu ma za podstawe
prawo matematyczue oict przestawieri, ktére jest objete wzorem:
I1X2X3x4x5%6 ....xn. Tu n oznacza wszelkg ilos¢ wyrazow
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uzytych w zdaniu. Ten wzor tlumaczy sie. w nastq;?uj.acy sposél:_i:
ile jest wyrazow w zdaniu, tyle nalezy wziac cz)rn'mkow po ko}ei,
poczawszy od 1. Jezeli zdanie sklada si¢ z cztérech wyrazow,
to nalezy wziaé catéry czynniki: 1X2x3x4=24, co ma znaczy‘?,
Ze w takiém zdaniu mozna przeklada¢ wyrazy 24 razy inaczéj.
Jezeli zdanie sklada si¢ zpieciu wyrazow, to nalezy wzia(’f Pieé
czynnikow, to jest, 1X2X3x4x5=120 otrzymamy przestawien ity-
lez zdan, Nie kazde przestawienie wyrazow w zdaniu jest pigkne.
I tu sa wykroczenia, np. Siostra modli sic. W tém _zda_aniu.wyra-
zy mozna przestawiC szes¢ razy, ale nie kazde brzmi pigknie, np.
Sig siostra modli. Modli siostra sig.

§ 66. Poniewaz harmonija zdan wyglaszanych opiéra si¢ na
prawach dZwigcznosci czyli rytmicznosci, ktore maja za pod:v.tawe
miary zlozone ze zglosek dlugich i krotkich; przeto naleiyl je po-
znaé blizéj. Uzywansze miary w budowie zdan s3 nastc.pt.ljlq,ce:.

1, Trochej czyli chorej sklada si¢ z dwu zglos:ek: dlugiéj i }(rol-
ki¢j, zwykle oznacza si¢ (—©), np. Woda plynic. .‘Brat odjechal.
Bohdan Zaleski i Wincenty Pol celuja w budowie wiérsza troche-
icznego. ‘s

2. Jamb (0 —) sklada si¢ takie z dwu zglosek: piérwsza
—krotka, druga—dluga. Napisal Jai. Stanistaw gral. -

3. Amfibrack (o — o) sklada si¢ z trzech zglosek: krrfftkiéj
dlugiéj i krotkiéj, czyli dluga zajmuje miejsce srodkowe migdzy
krotkiemi, np. Wladyslaw napisal o slowie. ‘Ojcowie dumali.

4. Daktyl (— o ©) sklada sig z trzech zglosek: dlugiéj i dwu
krotkich, np. Vezpl si. .

5. Anapest (o »—) sklada si¢ z trzech zglosek: dwu krot-
kich i jednéj dtugiéj, np. Krakowiacy tafiezyls oe?uzczu. : '

Oprocz tych miar ukladu zgloseck w zdaniu s3 inne potegi
w duchu ludzkim, wywierajace wplyw na moc mysli: 1) przpeisk,
ktory pada na jedng zgloske lub dwie w zdaniu, wpewny.ch odste-
pach, np. Jam jest! Tpi to uezynil? Pr:lzycisk w tych zdaniach pada
na jam, tys. : '

2) Modulacyja glosu, ktora wyraza mu:kkoaé. lub gwalto?v-
nosé uczucia, radosé stanowczos¢ woli w twierdzeniu lub pytaniu,
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nadaje barwe mysli, np. Prawda krzept. Pigkno podnosi ducha. Dobro
zniewala.

3) Gdy wyrazamy w zdaniu naleganie rozkazem, podzimienie
z doznanego wrazenia niespodzianie, np. Jdize! Dajno! Dajnoze!
“Caytajiet! ‘Oby Bog odmiendl! Tvi miala odwage spiewad! Czyi zmy-
eiggpl enotg?

Uwaga. Pan Boczyliriski w Przedmowie do skladni na
str. 1I pisze: ,Winnismy ostrzedz, iz, niemogqe si¢ dopatrzéé bex~
posredniego zwiqzku zwlaszcza w dzielku elementarném mugdzy
gramatykq a naukq wierszomaniz, ktora od czasow scholasty-
cznych przy gramatykach si¢ nicuZytecznie laczy, opuscili-
§my ja, odkladajac do teoryi poezyi*. Mnie si¢ zdaje,
zem udowodnil potrzebe nauki wiérszowania, bo wiérsze
naleza takie do budowy zdan, i wlasciwem miejsce wska-
zal, gdzie naleizy wyloZzy¢ o miarach. Wlasnie budowa
wiérsza wymaga przedewszystkiém szyku przekladanego
i metryki.

KONIEC.
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